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Az utolsó időben a koronás fejedel­
mek megkedveltek azt az élvezetet, hogy 
egymás társaságát keressék s egy-két 
óra hosszáig maguk közt legyenek. így 
nyár idején, amikor pénzes nyárspolgári 
famíliák északra mennek éjféli napot 
nézni, vagy Svájczba mennek glecsere- 
ket megmászni, ők is felkerekednek, 
hogy egymást látogassák. Némelyik ural­
kodó valóságos körviziteket rendez, — a 
német Vilmos és az angol Edvárd érik 
el ebben a rekordokat. Van valami 
naivan gyerekes ezekben a fogadtatá­
sokban, melyek évről-évre, esetről-csetre 
ugyanolyan egyformák maradnak. Mind­
egyik uralkodó felveszi a másik ural­
kodó hazájának tábornoki egyenruháját. 
Félórával a különvonat érkezése előtt 
elzárják a pályaudvart. Tiz perczczel a 
különvonat érkezése előtt jön a felséges 
házigazda, hogy vendégét fogadja. Pon­
tosan a kitűzött időben berobog a fel­
séges vendég vonatja, az érkező ural­
kodó a szalonkocsi ablakában áll, ba­
rátságosan mosolyog és szalutál. Azután 
a vendég ruganyos lépésekkel leszökken 
a szalonkocsi lépcsőjén, a házigazda 
hasonló ruganyos lépésekkel eléje siet, 
van nagy éljenzés, dobpergés, üdvlövés, 
nemzeti himnuszt játszó katonabanda s

1 a két felséges ur általános üdvrivalgás 
közben megcsókolja egymást.

A császárfogadtatásoknak ez a szoká­
sos első, sablonos fölvonása. A színjáték 
további idejét löncsök és audiencziák, 
diszebédek és pohárköszöntők szokták 
kitölteni, adott reczipék szerint, egészen 
addig, amig jön az elutazás, uj meleg 
baráti csókokkal, ruganyos léptekkel és 
nemzeti himnuszokkal.

Mi, nyájas nagy publikum egyik 
császárbarátkozásról sem szoktunk más, 
vagy részletesebb képet kapni, mint ezt. 
Az újságok hasábos tudósításait bátran 
lehetne nyomtatott blankettákon szerkesz­
teni, amelyeken csak a neveket kellene 
behelyettesíteni, azt, hogy Vilmost fogad­
tak-e vagy Edvárdot és hogy a zenekar 
a „Heil dir irn Siegeskranz“-ot ját­
szotta- e, vagy a „God save the King“-et.

Ennyi sablon alkalmas volna arra, 
hogy teljesen megfojtsa a fejedelmi ta­
lálkozók iránt való érdeklődést. Sanyarú 
tapasztalatok azonban megtanították a 
népeket arra, hogy mégse tekintse közö­
nyösen a felséges emberek jövése-mené- 
sét, mert a legüresebb pohárköszöntőnek 
és a legczuppanósabb baráti csóknak is 
rendszerint az a vége, hogy valamelyik 
nemzet fizeti meg a parádé számláját. 
Daczára annak, hogy a legtöbb európai 
országban gyönyörű alkotmányosság vi­
rul, a külügyi praktikák intézésében a

döntő szó ma is az uralkodóké maradt. 
A diplomácziai furfangok minden szöve­
vényében a külügyminiszterekkel együtt 
csak ők járatosak, mert azt az elvet, 
hogy a nemzetközi érintkezés disz­
krét fonalai csak a diplomata urak 
finom ujjainak érintését bírják ki s nem 
tűrik el a nagy nyilvánosságot, ügyesen 
használják ki arra a czélra, hogy a ktil- 
ügyek intézéséből az alkotmányos ellen­
őrzést kirekeszszék. Szinte komikus látni, 
hogy az úgynevezett alkotmányos nem­
zetek népképviseletei és felelős minisz­
tériumai milyen nagyképü komolysággal 
intézik az apró háztartási ügyeiket s 
amikor aztán szépen berendezték az 
államkamarát, jól kiruházták és fölfegy­
verezték a hadsereget, jön egy uralkodó, 
akinek területszerző ambicziói vannak, 
jön egy külügyminiszter, aki nem elég 
előrelátó s nem elég elmés ahhoz, hogy 
egy gazdasági ellentét élét ügyes diplo- 
matizálással előre elvegye s az illető 
nemzet anélkül, hogy becses akaratát 
ebben a valóban főbenjáró kérdésben 
nyilváníthatta volna, egyszerre nyakig 
benne ül egy vérengző háborúban.

Ezért van az, hogy bár a népek egy­
forma ösztönnel gyűlölik a háborút, 
mégis van háború. S ezért van az, 
hogy amikor igy nyaranta — külügymi­
niszterüket szárnysegédül maguk mellé 
véve — az uralkodók körútra indulnak,

A bukás.
írta: Zsoldos László.

(Ulánnvomés tilos.)

Sokat töprengtem már azon, vájjon a jó Is­
ten csupán az első emberpárt teremtette-e is a 
többi csak úgy magától szaporodott el. mint a 
gomba), vagy pedig azóta is minden egyes ha­
landót ő maga formál a tulajdon képe mására? 
Nem akarnék profanizálni, de, ha egyedül Adóm 
meg Éva az eredeti isteni alkotás (mint az a bib­
liában irva vagyon), mig az őket követő nemze­
dékek roppant tömege közönséges utánzat, ak­
kor mégis csak furcsa, hogy éppen remekbe ké­
szült ősanyánk harapott bele olyan almába, ame­
lyikben a bűn kukacza volt benne s hogy épp 
Adám apánknak akadt a torkán az a végzetes 
csutka. Holott a lekópiázott ivadékok közül tud­
nivaló módon számosán messze túlszárnyalták 
lelki és szellemi javakban a paradicsomi mintát. 
Ezek szerint arra kellene következtetni, hogy a 
többi ember sem úgy bújik elő a földből, mint 
eső után a béka, hanem valamennyien az Úristen 
képfaragó műhelyéből jutnak erre az árnyékvi­
lágra. Csakhogy itt van a másik bökkenő: ha 
mindnyájunkat a Teremtő alkotott, akkor mért 
nem minden ember tökéletes s a testi szépségen 
és lelki nagyságon kívül mért járnak közöttünk 
embcralakii szörnyetegek, ruták és gonoszak ?

Úgy kell lennie, hogy a középen van az 
igazság. Valamennyi teremtett ember az Isten 
műterméből kerül ki: csakhogy, mivel nagyon 
sok példányt kell szállítani, a hatalmas mester 
egymaga nem győzi a munkát és alkotásainak 
hol ezt, hol amazt a részét a segédjeire bízza. 
Ezek azután paczczolnak. Egyik embernek pél­

dául a segéd faragja ki a külső formáját és a jó 
Isten leheli beléje a lelket; egy parányi saját 
magából. Ebből lesz a testi hibákkal szégyen­
kező, jóravaló, vagy talán kiváló lélek. A mási­
kat kívülről faragja meg az Isten és mivel mun­
ka közben igy elszólitják valamerre, egyszerre 
odaszól valamelyik segédjének:

— No, szolgám, öntsd bele csak hamar ebbe 
a lelket!

A kontár azután, nosza, beleönt a boldogta­
lan teremtésbe tücsköt-bogarat, csak jót és ne­
mest nem. Innen származnak a szép külsejű, de 
ostoba, vagy rosszmájú halandók.

Ez a magyarázata, már amint én képzelem, 
hogy nincs tökéletes ember a földön. Egyik va­
lamivel jobb, a másik valamivel gyöngébb alko­
tás, (a szerint, hogy mennyit foglalkozott vele az 
Ur és mennyit rontott rajta a kontár), hanem egy 
sem az igazi. És akárhánynak bízvást táblát le­
hetne akasztani a nyakába ezzel a fölirássaU

— „Utánzat!“ — vagy:
— „Vigyázat, hamisítvány!“
A múlt esztendőben történt, ha jól emlék­

szem, Herkulesfürdön. Szilvády Náczinak, a szc- 
rcncséskezii börzespekulánsnak a feleségével. 
Szép, sudár, szőke nő volt, olyan tiszta kék 
szemmel, mint a felhőtlen égboltozat, amelyikre 
csak rá kell pillantanod, hogy önkéntelen fohász 
szálljon tőle az ajkadra.

Szilvády Náczi legalább mindig valóságos 
imádattal szoktál legeltetni az ide-oda ugráló 
savószinii, nyugtalan szemét a feleségén. Gyön­
géd ragaszkodással akaszkodott a karjába (mert 
most már ez a divat) és vasalt nadrágba bujta­
tott rövid, kissé befelé görbült lábával (azelőtt 
t. i. a lovasságnál szolgált) úgy baktatott a nála 
félfejjel magasabb asszonya mellett, mint valami

kis dakszli-kutya, amely úrnője szoknyája rán- 
czához simulva szalad az utczán. A nő lusta és 
gyönyörű, a férj fürge és szerencsés: ez volt az 
általános vélemény a Szilvády-párról a gyógy- 
teremben, a hosszú fedett körfolyosón, a terra- 
szon és étteremben egyaránt.

Az asszony, amint ez már Herkulesfürdön 
szokás, minden nap háromszor-ncgyszer váltott 
ruhát. Csupa drága öltözék. Egyik szebb a má­
siknál.

— Micsoda fényűzés! — jegyezte meg egy 
ösmerősük Szilvády előtt. — Náczi, ezek az asz- 
szonyok itt egymásután négy ruhát is fölvesz­
nek egy nap alatt!

A kis fekete ember a fogát vicsorította:
— Ez itt semmi. Látnád csak. mit miveinek 

a nők Rákospalotán!
Az ösmerős rábámult:
— Talán csak nem akarod Rákospalotát ösz- 

szehasonlitani Herkulesfürdővel ?
Náczi szélesrehuzott szájjal rágta a szi­

varját:
— Dehogy is nem! Mert igaz ugyan, hogy 

itt az asszonyok egymás után három-négy-öt 
ruhát is öltenek magukra, de mi ez a rákospalotai 
luxushoz képest, ahol egy asszony egyszerre tiz 
szoknyát is a dereka köré aggat. Ezt utánozzák; 
Herkulesen!

Egyszerre csak megrezzent. Táviratot ho­
zott neki a szolga

Szilvády belepillantott, aztán egykedvűen 
vágta zsebre az összegyűrt papirost:

— 1 önkrejutottam. Ausz.
— Mi az? Mi? Mi? — kérdezte ijedten az 

ösnierőse.
— Tönkrejufottam. Ausz! — felelte most 

már szinte kiáltó hangon a spekuláns és kezét



ss
ig

iM
SH

F

w*

ÉŐYETERTES Csütörtök, augusztus I3t

a közvélemény gyanakvó óvatossággal 
figyeli minden lépésüket.

Az uralkodójárás szenzácziójából eb­
ben az évben különösen kijutott nekünk. 
Falliéres elnök sorra látogatta, Angliát, 
Dániát, Svédországot, Norvégiát, azután 
az orosz czárral találkozott Révaiban. 
Az angol király fölkereste előbb az orosz 
czárt, azután a német császárt, végül 
most a mi uralkodónkat. Edvárd király­
nál Londonban először a spanyol király 
vizitelt, azután Vilmos császár, most 
pedig arról érkezik hir, hogy a német 
császár is uj útra indul és randevút ad 
Révaiba Miklós czárnak.

Mi történt ennyi jövés-menés alatt a 
legbensőbb, bíboros tanácsszobákban, 
az természetesen csak üres kombiná- 
cziók tárgya lehet. Mindössze annyit le­
het megállapítani, hogy Edvárd és 
Miklós revali találkozóját nyomon kö­
vette az, hogy az angol és orosz entente 
izolálta Maczedóniában a mi monarchi­
ánkat. Nem lehet tudni, hogy ez a 
megállapodás nem lett volna-e később 
valamely véres explózió csirája, (a nyit- 
rai katonaköteles tót igy kerül szoros 
vonatkozásba azzal a csókkal, amit fenn 
a ködös északon két felséges ajak cse­
rél ki egymással.) Úgy fordult azonban 
a dolog, "hogy Törökország alkotmányos 
országgá alakult s külső gyámkodás 
nélkül maga akarja intézni a sorsát s 
ezzel illuzóriussá lett minden entente 
és minden megállapodás. Bizonyos, 
hogy az azóta elkövetkezett találkozó­
kon főleg e változás és gyökerében 
megújult helyzet eshetőségei körül for­
gott a felséges urak s külügyekkel foglal­
kozó Íródeákjaik tanácskozása. S aligha 
csalódunk, ha a mai ischli czeremónia 
magvát is effajta megbeszélésekben ke­
ressük. Edvard királyt az okos, az ügyes, 
a finom elmeéllel diplomatizáló Sir Char­
les Hardinge kiséri, mig a mi királyunk­

nak Aehrentha! adja a tanácsokat. Adja
Isten, hogy baj ne legyen belőle s ne 
háborgassák feleslegesen a nyitrai katona­
köteles tótot.

Budapest, augusztus 12.

Máramaros és Ugocsa. N y c g r e László ország­
gyűlési képviselőt, aki a választókerületében fekvő 
D o 1 h a községet, a járás székhelyét meglátogatta, 
nagy küldöttség kereste föl és tolmácsolta a Mára­
maros megyét mélyen érdeklő amaz aktuális kíván­
ságot. hogy a vármegye több részének, különösen 
a dolhai járásnak Ugocsamegyéhez tervezett hozzá­
kapcsolása mindenáron akadályoztassák meg. Ugyan­
ezzel a kéréssel a járás többi községeiben is küldött­
ségek járultak a képviselőhöz, kérve a megye, a nép. 
a közérdek szempontjából föllépését. N y e g r c 
László a küldöttségeket biztosította, hogy ez ügy­
ben mindent elkövet a megye és a járás érdekének 
megvédésére, mert veszélyesnek tartja, ha meg­
szakítanák azokat a tradiczionális szálakat, melyek 
a Rákóczi idejében is oly szép szerepet játszó Dolha 
községet Máramarosmegyéhez fűzi.

A magyar zászló Horvátországban. A „Pokret“ 
koalicziós lap jelenti, hogy' a bán a küszöbön lévő 
király születésnap és Szent István-nap alkalmából 
rendeletet adott ki, melyben meghagyja, hogy a kö­
zös hivatalok ezen ünnepeken tűzzék ki a magyar 
lobogót. A rendelet egyúttal meghagyja a politikai 
hatóságoknak, hogy ha valahol tüntetést rendezné­
nek a magyar zászló ellen, úgy a hatóságok a leg­
nagyobb szigorral kötelesek közbelépni a magyar 
zászló védelmére. Minthogy a rendelet a magyar 
zászlónak „előirt“ kitűzéséről szól, a koalicziós la­
pok támadják a bánt és azt mondják, hogy a bán 
ezt a kérdést, mely eddig vitás volt és amelyet a 
regnikoláris bizottságokban akartak szabályozni, 
most rendeletileg döntötte el.

Kninböl jelentik, hogy a bán elleni tüntetések 
ügyében indított vizsgálat a napokban beiejeztetett. 
Minden jel arra vall, hogy az államügyészség nem 
fog vádat emelni, minthogy nincsenek elegendő ter­
helő bizonyítékok. Ebben az esetben további eljárás 
csak magánvádra lesz folytatható.

a nadrágja zsebébe dugva, csöndes fütyörcszés- 
sel ment a gyógyterembe a felesége után. A szép 
asszony éppen komoly beszélgetésben volt egy 
csinos huszárfőhadnagygyal és mint akinek kel­
lemes perczeit zavariák meg, bosztisan nézett 
az ura felé. Az nem vette észre ezt a tekintetet, 
mert az ő szeme valahol a távolban révedezett, 
túl a gyógyterem falán és túl a sötétzöld hegye­
ken; a tözsdepalota nagy csarnokában, ahol 
most bizonyosan rémitő pánik van a contremaine 
miatt, amelyik az ö gyors bukását — és vele 
együtt, ki tudja, még hány nagy ezégét is — 
okozta.

— Ah, milyen okos dolog volt. Tekla, — 
szólította meg az asszonyt, melléje ülvén a piros 
bársonyszékre. Csak most vette észre, hogy a 
főhadnagy is ott van.

— Pardon, — szólt hanyagul a tiszt fele, — 
csak egy pillanatra, főhadnagy ur.

fis nem törődve többé a pöfíeszkedve hátra- 
húzódó katonával, szinte boldogan folytatta:

— Milyen okos dolog volt az, Tekla, hogy 
az Andrássy-uti palotámat rád Írattam.

Az asszony rábólintott.
— Biz’ az okos dolog volt . . .
— Most legalább. — folytatta a férj, — lesz 

hol meghúzódnom; ahol reorganizáljam ma­
gamat.

Tekla vércsepillantással fordította feléje a 
fejét.

— Tönkrementéi?
— Tönkre, — felelte még mindig mosolyog­

va és szinte boldogan az ember, — és most mi­
lyen jó lesz a te négyemeletes Andrássy-uti pa­
lotádban . . .

Nem végezhette be a mondatot, mert az 
asszony felállt a székről, ridegen nézett rá s fél­
beszakította: ' " v

— Sajnálom, az Andrássy-uti házamat nem 
bocsáthatóm a rendelkezésére , . ,

Szilvády eltátotta a száját. Mosolygott és a 
levegő után kapkodott egyszerre. Mint aki vala­
mi borzasztót hall, amit azonban cl nem lehet 
hinni.

— Mit . . . mit . . .? hehe! , . . nem . . .?
— Mert — folytatta nagyon szárazon, 

mintha a lelkén, ahonnan ezek a hangok fakad­
tak, soha sem lett volna harmat, — mert (és gő­
gösen emelte följebb az aranyhaju fejét, amely­
nek kontyán óriási sisak gyanánt állt félrecsap­
va a struczcztollas lila szalmakalap) mert ilyen 
körülmények közt kénytelen vagyok megindítani 
maga ellen a válópert Csak nem képzelheti, édes 
barátom. — tört ki most, szinte riinánkodólag 
kulcsolva össze pillanatra a kezét, — csak nem 
képzelheti, hogy egy bukott emberért most én 
is tönkretegyem magamat!

Szólt és kecsesen a sarkán fordulva, suhogó 
libegőssel sietett a gyógyterem túlsó sarkába, 
ahol, mint egy négyemeletes bérpalotának a jö­
vendőbeli gazdája, kidüllesztctt mellel, pöitesz- 
kedvc várakozott a huszárfőhadnagy.

Szilvády egy pillanatig szótlanul bámult 
utána. Aztán közömbösen rándított egyet a 
vállán:

— Eli, — aki annyira megbízik egy asszony­
ban, hogy még a palotáját is ráíratja, az csak­
ugyan megérdemli, hogy tönkreiusson!

Aztán apró, kicsit befelé görbülő lábával 
(azelőtt tudniillik a lovasságnál szolgált, — már 
mondottam egyszer) gyorsan és sértődötten li- 
pegett kifelé a kongó teremből.

. . . Mondja valaki, hogy az emberek ín va­
részt nem közönséges hamisítványok.

A Nemzeti Színház válsága,
Budapest, augusztus 12, ]

Nyári csendben, váratlanul és könnye­
den, elintézést nyert a Nemzeti Színház rég­
óta vajúdó igazgató-válsága. Az elintézés 
tartalma nyomban megmagyarázta, hogy 
miért kellett szünidei csendben, minél kisebb 
feltűnéssel ezt az igazán nem könnyű kér­
dést megoldani. A nyár elevnyedt kritikai 
energiája kellett ahhoz, hogy Tóth Imrét 
(igy hívják?) a Nemzeti Színház igazgató­
jává érlelje.

A Nemzeti Színház a legutóbbi időben 
köztudomású cs éppen Somló menesztésé­
nek tényével hivatalosan is konstatált vál­
ság elé került. Valóban nem kell kényes iro­
dalmi ízlés a Nemzeti Színház művészi csőd­
jének megállapításához. A kibontakozást 
mindenki az uj igazgató nevétől várta. A 
válságot megváltó ige gyanánt egy nevet 
vártunk, egy írói, művészi relieffel biró ne­
vet, amely jelentőségében művészi pro- 
grammot hordozna és alkalmas volna arra, 
bogy a diszkreditált színházat a közvéle­
mény érdeklődése számára megmentse. Iga­
zán ritka lelemény volt az. mely Tóth Imrét 
megtalálta, hogy ezt a várakozást minél 
metszőbb zuhanynyal hütse le. Ha ez a fér­
fiú nem született volna meg, egyenesen ki 
kellett volna találni!

A mai, neuraszteniás utakra tévedt lo­
gika csak egyetlen magyarázatot tud Tóth 
Imre kinevezéséhez: a tönkrement Nemzeti 
Színházon a legnagyobb sebeket tudvalé­
vőén színpadának elöregedése, a rendezés 
teljes nihilizmusa ütötte; ebből kérlelhetet­
lenül következik, hogy megváltó igazgatóvá 
a színház eddigi főrendezőjét kellett kine­
vezni.

Érzem cs hiszem, hogy nem igaztalan- 
ság egy művészi rezsimnek tagadó kritiká­
val elébe vágni. A művészeté az egyetlen 
terület, amelyen szorgalom, igyekezet, pon­
tosság és egyéb hivatalnoki erények mind 
másodrendű jelentőségűek és ha egyáltalá­
ban. úgy csakis mint született fejedelmük­
nek: a Tehetségnek alázatos kis cse­
lédei érvényesülhetnek. A művészet terüle­
tén alapjában véve csak egy gyökeres 
disxtinkczió létezik: a művészet és nem mű­
vészet. a művész és nem művész disztink- 
cziója. \ legkiválóbb karakterű ember bis- 
marcki akaratának sem hihetjük cl ezt az 
egyet: művész leszek! Legkártékonyabb 
pedig a művészeti téren működő, avult dog­
mákba csontosodott hivatalnok-ember buz­
galma. () maga egy-egv cselekvő pillanat­
ban ezt a buzgalmat talán a művész hevü­
letének érzi, de c két kvalitás között 
valójában végtelen, minden szorgalommal 
átlábolhatalan távolság mered.

Csak merő véletlen — félő, hogy az n 
számára lesz a legtragikusabb — hogy itt 
Tóth Imréről van szó. Ezennel ki is küszö­
bölöm az ö ismeretlen nevét — mellesleg 
neki éppen elég alkalma lett volna, hogy 
megtanítson rá bennünket — ezekből az 
egyáltalában nem személyes élű mondani­
valókból. Tóth Imre neve — sajnos — ncir 
kínál szempontot ott, ahol általános művész: 
tanulságokról esik szó. Sőt; Tóth Imre le­
het ügyes, nagyon ügyes, rutinos rendező 
mint direktor, még fokozottabban kitüntet­
heti magát, csak éppen az nem lehet többé 
akire a Nemzeti Színháznak most, főkéin 
most, sorvasztóan szüksége van. De mindet
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modern színháznak. író nem lehet többé. 
Müvészegyéniség nem lehet többé. Akinek 
minden erénye és minden tévedése: egyet­
len aczélból vert.

Mert egy dolog kétségtelen, egyet kell
a sz,:rJ(C kritikai harigsulytalanságból ki­
emelni s ez az, hogy a Nemzeti Színházat 
nem lehet apró foldozgatásokkal, adminisz- 
trácziós javításokkal megmenteni. Friss vért 
kell ennek az intézménynek az ereibe öm­
lesztőm. Fz pedig kizárólag egy független 
miivesz egyéniségéből telik.

Szerte n modern Európában, egyéni 
sulj'lyal bíró művészembereket, közelebb­
ről: írókat rendelnek nagyobb színházak 
élére. A régi direktor-tipus utolsó bölényei 
még csak nálunk daczolnak a rohanó idővel 
és müv eszi evoluczióval. Nálunk a rendezők 
még mindig kivénült színészek, a direktorok 
pedjg kivénült rendezők. A kopasz Romeo, 
egy kis ruhatárra téve szert, direktorrá ved­
lik. Az ilyen direktortól, akinek minden 
gondja, hogy a sziniigyi-bizottságok gáláns 
művésznő-pártolóit, jól szolgálja ki, persze 
nem várható, hogy a művészet kérdéseiben 
a kor színvonalát fedje. Ilyesmi csak iró- 
embertől várható, aki minden idegével ko­
rának művészi izgalmait éli. Ma már ezt a 
fajtát tartják odakint rendezőnek, direktor­
nak is. Magyarország szegény ország, de 
arra talán még sem szorult már, hogy első 
színházának a régi fant de mieux típusból 
keressen igazgatót. Van itt erre való iró- 
ember több is, csak hozzáértő szem kell, 
hogy működési helyére odaállítsa. Az ilyen 
fából faragott igazgatót nem ránczigálnának 
dróton dilettáns miniszteri fogalmazók: 
minden tettét vállalja egy iró reputácziója. 
Az ilyen igazgató nem is hallgathat más ta­
nácsára: minden cselekedete egy ember, 
egy egyéniség ösztönszeriien is harmonikus 
ténye.

Lényeget markoló tétel, hogy modern 
iróember kell a Nemzeti Színház élére. Le 
kell számolnunk ugyanis azzal a babonával, 
melyet a Nemzeti Színház tradicziójának 
szoktak nevezni. A Nemzeti Színháznak 
még nincsen tradicziója. Egy-két évtizeden 
át virágzott ez a színház, akkor is az volt a 
legfőbb erénye, hogy a korral tartott, en 
vogue volt. Paulay Ede idejében volt ez, 
mikor Dumas-t és Sardou-t magyar szín­
padon játszották legjobban. De hát ez volna 
a Nemzeti Színház tradicziója ? Dumas ? 
Sardou ? A Nemzetiben ugyan még mindig 
kisértenek, de Francziaországban már alig 
hallani róluk. Kiderült: divatezikkek voltak; 
csillogók, elmések, de divatezikkek. A Nem­
zeti Színház bonviváltjai azért még mindig 
Náduy egykor oly kedvelt stílusában neve­
lődnek: ott még mindig a „kedélyes apa“ és 
a „drámai szende“ kategóriáit ismerik.

Egy másik tradiczióját tudnám a Nem­
zeti Színháznak: a klasszikus darabok kul­
tiválását. Viszont éppen ez az, amit csakis 
a legmodernebb eszközökkel lehet keresztül­
vinni. Reinhardt elmés — bár sokszor léha 
és kegyetlen — stilus-próbái jobban emléke­
zetben tartják Shakespearet a különböző ud­
vari színházak poros, szuette Shakcspeare- 
miséinél. Van egy biztos kivégzöie minden 
művészi hatásnak s ez az unalom. Az ilyen 
kcgycletcs munkához, hogy kulturális mun­
kává is legyen: rendező kell mindenekíelett, 
stiltudó. merész ötletii, művész-rendező. 
Nem kiöregedett színész, Sem derék admi­
nisztrátor.

A népszínmű ? Jól tudjuk mindannyian, 
hogy ez a műfaj nagyon hasznos volt a 
maga idejében etnográfiai és nemzeti szem­
pontból. de ma már teljesen, visszavonhatat­
lanul idejét múlta. Éppen egy helyes és mo­
dern értelemben vett népies darab, a Nem­
zeti Színháznak egy évtized óta egyik leg­
nagyobb dicsősége: Gárdonyi „Bor“-a bi­
zonyította be minden kritikai érvnél világo­
sabban, hogy a régi értelemben vett nép­
színmű meghalt, föl nem támaszthatóan.

Tradicziók ápolása alatt nálunk eddig 
külföldi tradicziók ápolását értették. Mert a 
Comedie Francais-nek, kétségtelen, vannak 
némi tradicziók Habár mindjobban kiderül 
hogy ezek ápolása is csak unalmat igér mű­
vészi hatás helyett és logikátlan már csak 
azért is — hogy csak egy érvet mondjak — 
mert igazán nehezen konstatálható, hogy 
miként beszéltek Moliére színészei? Miért 
kell tehát ma is deklamálni? A Nemzeti 
Színházban pedig még kevesebb értelmét tu­
dom annak, hogy ott a Comédie Francaise 
tradiczióinak zenéjénél unatkozzunk. Ma 
már Mounet-Sullyt is nehezen tudjuk él­
vezni, nemhogy — Ivánfit.

A Nemzeti Színháznak nincsenek tradi- 
cziói; a Nemzeti Színház fiatal színház, 
aminthogy a magyar kultúra is fiatal kultúra. 
Nem tradicziókat kell ápolnunk, hanem tra- 
dicziókat kell növesztenünk későbbi korok 
számára. Mai művészetet kell csinálnunk. 
Külföldről csak a legjobb, abszolút művészi 
becsese! bíró és modern érzésű dolgokat 
kei! importálni, nem pedig azokat, amelyek 
ott kedvező kassza-kimutatást tudtak elérni. 
Es magyar drámairodalmat kell fejlesz­
teni c. legnagyobb erömegíeszitéssel, de fő­
ként: meg nem alkuvó művészi hozzáér­
téssel.

A Nemzeti Színháznak művészi iránya 
ezeknélfogva csak egyféle lehet: progresz- 
sziv, modern és abszolút művészi értékekre 
törő. Ezt pedig csak európai ízlésű, aktiv 
müvészegyéniség vezetése alatt érheti el.

Nemrégen még azt reméltük, hogy 
Apponyi Albertben, akit a külföld is müveit 
nyugati embernek tud. megértő szemre fog 
találni a Nemzeti Színház művészi perspek­
tívája és biztoskezü irányitóra a színház 
ügye. Hiszen mintha ezért került volna a 
Nemzeti Színház sorsa a belügyi akták kö­
réből a kultúrát irányzó miniszter kezébe. 
Most mindenesetre olyan hiba történt, amit 
nehéz lesz lielyrepótolni. Legalább öt évig. 
Addig szól az tii igazgató kinevezése.

Dr. Bárdos Artur.

KÜLFÖLD.

Ljabh találkozás Révaiban. Révaiból egyre hatá­
rozottabban jelentik, hogy a német császár Révaiban 
látogatást tesz. A látogatás az ottani lapok szerint 
szeptember első, vagy második hetében fog megtör­
ténni. Tény, hogy a czár yachtia, a „Standard" szep­
tember első hetében ebben az évben immár harmad­
szor a finn vizekre indul.

A kronhergi találkozás. Ed várd királynak 
Vilmos császárral való tegnapi találkozása alkal- i 
mából 'lletékcs körökben az a vélemény terjedt el, ( 
hogy angol részről Németországgal szemben közele­
dés történt a nyilvánosság előtt. Ez tiltiik ki iőleg azon 
körülményekből, melyek között a jelen találkozás 
létrejött. Vilmos császár eleinte állítólag nem is volt 
hallandó erre a kronbergt találkozásra, mert áruikor
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Edvárd király egy magánlevélben kérdezte tőle, váj­
jon nem találkozhatnának-e legközelebb Kronber’gben 
Vilmos császár szintén magánlevélben azt felelte, hogj 
már más útitervei vannak. Edvárd király ekkor uh 
bol levelet irt a császárnak, melyben hangoztatta, 
hogy rendkívül szeretné, ha a találkozás lehetséges 
volna. Vilmos császár csak erre a rendkívül szívélyes 
levélre határozta el magát arra, hogy útiterveit meg- 
.változtassa és az angol királyival találkozzék.

Edvárd király és .Vilmos császár tegnap 
délelőtt hosszabb ideig egyedül beszélgettek és a 
délután folyamán is sokat voltak egyedül. A két ural­
kodó környezetében azt beszélik, hogy a tanácskozás 
legfontosabb tárgya a törökországi helyzet volt Né­
metország és Anglia között teljes a megegyezés ab­
ban a tekintetben, hogy a maczedóniai reformokat 
egyelőre nem szabad Törökországra rákényszeríteni, 
ugyancsak a tanácskozás eredménye, hogy a két ural­
kodó között megállapodás jött létre Edvárd királynak 
és Alexandra királynénak hivatalos berlini látogatása 
tekintetében, amely valószínűleg a jövő év legelején 
fog megtörténni. A látogatást Edvárd király indítvá­
nyozta azzal, hogy Vilmos császár előtt azon óhajtá­
sát fejezte ki, hogy Berlinben meg akarja látogatni. 
Edvárd király már 1904-ben tervezte ezt a hivatalos 
látogatást, de akkor Vilmos császár óhajtására a két 
uralkodó Kiéiben találkozott. Most Vilmos császárnak 
és nejének múlt évi angliai látogatását akarja az an- 
goi királyi pár Berlinben viszonozni.

Sergius nagyherceg konfliktusa. Sergius Mihai­
lov les nagyherczeg, a tüzérség főfelügyelője lemon- 

: dott állásáról, de a czá: nem fogadta cl a lemondást. 
A nagyherczegnek egy verzió szerint konfliktusa 
támadt a hadügyminiszterrel, mert szemleutján Vla- 

! divosztokban az erődöket elhanyagolt állapotban ta­
lálta s emiatt szigorúan felszólalt. Egy másik híresz­
telés tudni véli, hogy a nagyherczeg azért mondott 
le, mert Gucskow, az októbrista párt vezére a du­
mában élesen bírálta a nagyherczeg gazdálkodását 
az állami hivatalok élén.

Az angol-franczla katonai szövetség. A „Temps" 
legutóbbi száma vezérczikkben foglalkozik a franczia- 
angol katonai szövetség eshetőségeivel és ezzel ösz- 
szefiiggésben főleg Németországra vonatkozólag van 
néhány értékes megjegyzése. Németországnak — 
mondja a czikk — nem monopóliuma sem a loyalitás, 
sem a békeszeretet, még kevésbbé a hármas-szövet- 
séghez való jog. Ha Németország őszintén ragaszkodik 
a békéhez, úgy kötelessége elhinnie, hogy más álla­
mok is épp olyan őszinteséggel ragaszkodnak hozzá 
és ha esetleg bekövetkeznék az, hogy Franczia- 
ország és Anglia között szövetség jön létre, ez eset- 
ben Németországnak éppen nincs oka arra, hogy c 
tényben függetlenségét lássa veszélyeztetve. Azon 
politikai szövetség, melynek központja és éltető lelke 
a német birodalom, semmit sem veszítene ezen újabb 
szövetség megalakulása folytán tekintélyéből. Szupre- 
mácziáját talán elvesztené, de nem szabadságát. Ilyen 
módon Európa békéje nem egy ember kénye-kedvétöl 
függne, hanem az összes hatalmak akaratától.

A portugál királyi család botránya. Az urakháza 
mai ülésén Panto Pmicnel folytatta fejtegetéseit a ki- 
ralyi ház előlegei kérdésében és arra a következ­
tetésre jut, hogy a legjobb lesz a leszámolást a királyi 
ház és az államkincstár között elintézettnek tekinteni.
A miniszterelnök is felszólalt, kijelentvén, hogy a kor­
mány törvényes határok között liberális és toleráns 
lesz. Visszautasította Piriiénél azon állítását, hogy a 
helyzet még rosszabb, mint februárban, mert most 
sokkal többen akarnak miniszterelnökök lenni, mint 
akkor.

Megsértett amerikai zászló. Washingtonban nagy 
nyugtalanságot kelt a tebriszi amerikai konzulnak a 
kuliig) i hivatalba küldött távirati jelentése, hogy a 
sah pártja részéről vasárnap tüzeltek a konzulátusra 
és az épületről lelőtték az amerikai lobogót. Egy em­
bert, aki az épület előtt állt, a lövések leteritettek. 
Még nem lehetett megállapítani, hogy szándékosan 
előkészített merénylet történt-e, vagy pedig a lobogót 
csak véletlenül lőtték le. A konzul jelentését azzal 
végzi, hogy a helyzet nagyon komoly.
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Az angol király Ischlben.
Budapest, augusztus 12.

Ed várd király ma délelőtt Ischlbe érke 
zett királyunk látogatására. Az angol királynak 
e látogatása — mint már megírtuk — eltér az 
eddigi ischli látogatásaitól, melyek családias jel­
legűek voUak. Hivatalos fogadtatásban Anglia 
uralkodója most részesült először Ischlben. Már 
ez is bizonyítéka annak, hogy Edvárd király 
mostani látogatása erősen politikai jellegű, ami­
nek különben súlyt kölcsönöz az is, hogy Sir 
Charles Hardinge, az angol külügyek államtit­
kárja is elkísérte uralkodóját. Báró Aehren 
t h a 1 külügyminiszter már hosszabb ideig ta­
nácskozott is Sir Charles Hardingeval, kétségkí­
vül a Balkán-kérdésről, mely ma elsőrangú kér 
dés Európa diplomácziájában. A török esemé­
nyek ma azok, melyek Ausztria-Magyarország 
és Anglia diplomácziáiát ismét egy útra terelték. 
Mindkét államot fontos politikai és kereskedelmi 
érdekek fűzik Törökországhoz, melyek megóvá­
sa képezi most mindkét diplomáczia legfőbb 
gondját. Ausztria-Magyarország, mint Török­
ország szomszédja, elsősorban van érdekelve 
Keleten, viszont Angliának sok millió mohame­
dán alattvalója van, kik a török szultánt, mint 
vallásuk fejét tisztelik és élénk érdeklődéssel ki­
sérik a török fejleményeket. Ez kényszeríti te­
hát, hogy Anglia és Ausztria-Magyarország di- 
plomácziája karöltve haladjon és ezért tekintendő 
az ischli találkozás elsőrangú politikai ese­
ménynek".

Az angol király fogadtatásáról Ischlből a 
következőket jelentik:

Az angol király megérkezése.
Edvárd angol király ma délelőtt tiz órakor érke­

zett Ischlbe A király érkezése alkalmával a pálya­
udvart elzárták a közönség elől. Kevéssel kilencz 
óra után érkezett a pályaudvarra L i p ó t bajor her- 
czeg két fiával, György és Konrád herczegck- 
kel, továbbá József főherczeg. A király néhány 
pcrczcze! tiz óra előtt érkezett a pályaudvarra. Nyi­
tott kocsiban hajtatott végig az utczákon, ahol a sor­
falat álló tömeg zugó éljenzéssel üdvözölte az ural­
kodót. Ferencz József király angol tábornagyi 
egyenruhát viselt a térdszalag-rend kék szalagjával 
díszítve. A pályaudvar előtt kocsiiát elhagyva, friss 
léptekkel ment a perronra, ahol az egybegyűltek- 
szintén lelkes éljenzéssel üdvözölték. A katonai ze­
nekar az osztrák himnuszt játszotta, a dobosok és 
kürtösök pedig indulót játszottak. A diszszázadnak 
tölgyfalevéllel díszített zászlaját meghajtották az 
uralkoov előtt, aki átvette a diszszázad parancsno­
kának jelentését, azután ellépett a diszszázad előtt. 
Majd a bajor herczegekke! és József főherczeggel 
beszélgetett s bevonta a beszélgetésbe a megjelent 
méltóságokat is.

Közben t'z óra lett. Messziről már hallatszott a 
különvonat zakatolása. Edvárd király pontban tiz 
órakor a pályaudvarra érkezett. Megérkezésekor a 
katonai zenekar az angol himnuszt játszotta. Az an­
gol király, aki osztrák-magyar tábornagyi egyenru­
hát viselt, a Szent István-rend nagykeresztjének sza­
lagjával, szalonkocsijának lebocsátott ablakánál állott 
és látszólag megindulva katonásan üdvözölte kirá­
lyunkat. Királyunk a perron iobb oldalára sietett, ahol 
a szalnitkocsi megállóit. Csakhamar megnyilt a sza­
lonka-sí ajtaja és Edvárd király kíséretétől követve, 
kiszállott. A kés -ralkodó meleg kézszoritá«sa! iidvö- 
z te. maid pedig Kétszer barátságosan megcsókol­
ták egymást. A kölcsönös rendkívül szives üdvözlés 
után Edvárd király átvette a diszszázad parancsno­
kának jelentését és királyunkkal együtt elhaladt a 
diszszázad előtt. Ekkor hirtelen elhallgatott a zene és 
Edvárd király József föherczcget, valamint a bajor 
herczegeket üdvözölte.

Az üdvözlések után Eerencz József király a hin­
tóhoz kisérte vendégét. Jobbról Edvárd király ült. 
balról Eerencz József király és hatalmas ováczió kö­
zepette indult el az uralkodók hintája.

Az utón az Erzsébet-fogadóig lépésben haladt a 
kocsi és Edvárd király jobbra-balra szalutálva, mo­
solyogva köszönte meg az üdvözlést, Közben erő­
sebben kezdett esni az eső. 'j

Fogadtatás az Erzsébet-szállodábati.
Fél tizenegy órakor érkezett az udvari hintó a 

pompásan feldíszített Erzsébet-fogadó elé, amelynek 
feljárójánál Montenuovo herczeg főudvarmester várta 
a fejedelmi vendéget és felkisérte az uralkodókat az 
első emeletre. A fogadószalonban Gizella bajor her- 
czegné, Mária Valéria föherczegasszony, Erzsébet 
Francziska főherczegnő, báró Aehrenthal, gróf 
Menssdorff-Pouilfy nagykövet, gróf Beck testőrka­
pitány, gróf Paar Alajos lovassági tábornok főhadse­
géd, lovag Schiessl kabinetirodafőnök, Mayer L5- 
rincz püspök, Kerzl udvari orvos gyülekeztek. Ed­
várd király kezet csókolt a föherczegasszonyoknak, 
rövid ideig beszélgetett velük s az udvari méltósá­
gokkal, aztán Ferencz József királyival visszavonult 
lakosztályába. Királyunk néhány perczig maradt ven­
dégénél, majd visszatért a nyaralóba. Egy órával 
később Edvárd király kocsira szállt és diszkiséreté- 
vel, Dietrichstein herczeg vezérörnagygyal és báró 
Bronn örnagygyal a császári villába hajtatott, hogy 
személyesen gratuláljon Ferencz József királynak 
hatvanéves császári jubileumához. Délben 12 órakor 
Edvárd király visszaérkezett az Erzsébet-fogadóba. 
Negyedóra múltán eljött érte Ferencz József király, 
hogy a nyaralóba kisérje dcjeuner-re. Tegnap este 
óta szakadatlanul esik. A barátságtalan időjárás da­
czára az ünnepiesen fellobogózott utczákban szo­
katlan élénkség uralkodik s leginkább az Erzsébet- 
szálló környékén, hol EUvárd király megszállt.

Sétakocslzás.
A reggeli délután 2 órakor végződött, aztán Fe­

rencz József király visszakisérte fejedelmi vendégét 
az Erzsébet-fogadóba, ó maga pedig a villába tért 
'issza. Délután 'A4 órakor újból megjelent Ferencz 
József király az Erzsébet-fogadóban. hogy Edvárd i 
királyt sétakocsizásra vigye. Nevezetes eset, hogy | 
ma ült először automobilon Ferencz József király-.
A gépkocsi egy olasz Ziist-automobil, amelynek jel­
zése: Z. E. I. 996. és 40 lóerejii. Az automobilt Gi­
zella bajor herczegnc bocsátotta az uralkodók ren­
delkezésére a sofforrel együtt, aki bajor származású 
egén)-. Az uralkodók az Ebenseer-uton át Mitfer- 

W eissenbachig mentek az automobilon. Egy második- 
gépkocsin Gizella bajor herczegné Jenő iűherczeg- 
ecl, György és Konrád herczcgekkel követte a két 
uralkodót. Mikor a közönség meglátta Eerencz Jó­
zsef királyt automobilon, meglepődött a szokatlan 
látványon. Az ut mentén rengeteg sokaság lelkesen 
éltette a két királyt.

Tanácskozások.
Miután Ferencz József király visszakisérte Ed- 

\árd királyt a dejeuner után a fogadóba, báró 
Aehrenthal külügyminiszter jelentkezett kihallga­
tásra, akivel az angol király hosszasabban tanácsko­
zott. Báró Aehrenthal azután sir Hardinge külügyi 
államtitkárt látogatta meg s egy félóra hosszat ma­
radt nála, majd angol kollégájával a Hotel Bauerbc 
mentek s késő délutánig tanácskoztak. Báró Aehren­
thal külügyminiszternek Sir Charles Hardimre angol 
államtitkárral való találkozása alkalmul szolgált az 1 
európai általános viszonyok megbeszélésére. A két 
államférfin különösen Törökország dolgát tette meg­
beszélés tárgyává, ahol tudvalevőleg az alkotmány ! 
életbeléptetése óta megváltozott helyzet állott elő. | 
Ismeretes, hogy a kormányok s ezek közt a bécsi 
és londoni is. el vannak szánva, hogy e változással 
szemben rokonszenves, várakozó álláspontot foglal­
nak el, abban a reményben, hogy Törökország uj i 
kormányzata n közigazgatásban azokat a javításo­
kat és az általános viszonyokban azt a konszolidá- 
cziót fogja eredményezni, amelyre a hatalmak az i 
utóbbi evekben törekedtek,

Diplomácziai körökben arról biztosítanak, hogy 
Edvard király és báró Aehrenthal külügyminiszter 
mai tanácskozásának, amely egy óra hosszat tartott, 
különösen nagy fontosságú volt. Az audienczia után 
báró Aehrenthal Hardinge helyettes államtitkárral 
konferált ama kérdéseknek részleteiről, amelyeket 
a két uralkodó általánosságban vitatott meg. Úgy a 
szuverének tanácskozása, mint a két államférfit!

konferencziája is az európai nagyhatalmak konstel- 
lácziója körül forgott és szóba kerültek mindazok 
az eshetőségek, melyek Törökországnak az alkotmá-. 
nyos államok sorába való belépése következtébe^ 
beállhatnak. A két uralkodó megegyezett abbai^ 
hogy a Jelenlegi pillanat nem alkalmas a maczedónlal 
reformakezió folytatására és teljesen egybehangzó 
értesülések szerint az angol és az osztrák külpolitika 
ezúttal minden tekintetben közös megállapodásokra 
jutott, tehát az ischli találkozás lényegesen tisztázni 
fogia a politikai atmoszférát Európában.
*»' .. . . i Pohárköszöntök. ]

Az E d v á r d király tiszteletére adott ma esti 
lakomán a király a következő pohárköszöntöt mon­
dotta:

Az a látogatás, amelyet felséged egy évek óta 
megszokottá vált s nekem felette kedves szokás­
hoz híven ma tesz nálam, őszinte örömei és meleg 
hálaérzettel tölt el. Arra kérem felségedet, fogadja 
ezen érzelmek kifejezése kapcsán őszinte üdvözlé­
semet és legyen meggyőződve arról, hogy az ezen 
látogatása által tanúsított barátságot és figyelmét 
annál inkáb becsülöm, minthogy felséged ez alka­
lommal azért is jött ide, hogy kormányzási jubi­
leumom alkalmából személyesen hozza el szeren- 
csekivánatait. Amidőn felséged mai látogatásában 
uiabb bizonyságát Játoni annak a hosszú éves szi­
ves viszonynak, mely közöttünk és házunk között 
fennáll és amely megfelel a népeink közötti barát­
sággal poharamat e szavakkal emelem, éljen Ed­
várd király ő felsége.

A zenekar az angol himnuszt játszotta.
E d v á r d király a következő pohárköszöntővei 

válaszolt:
Legyen szabad őszinte köszönetemet kifejezni 

felségednek megható jóságos szavaiért. Mindenkor 
igaz örömemre szolgál, ha felségednél látogatást 
tehetek, különösen ez évben, amidőn felséged 60-ik 
uralkodó jubileumát üli. Felséged ismeri azokat 
az érzelmeket, amelyekkel irányában viseltetem 
és tudja, hogy szerencsekivánataim ezen ünnepély, 
alkalmából tiszta szívből fakadnak. Az országaink 
közti viszonyok hála Istennek mindig a legbarát­
ságosabbak voltak. Hő óhajom, hogy a jövőben is 
ugyanily barátságosak maradjanak és teljes szívből 
remélem, hogy felséged még hosszú éveken át fog 
élni a legjobb egészségben, népe javára és boldog­
ságára. Poharamat ö felsége Ferencz József csá- 

szár és király egészségére ürítem.
A király délután öt órakor Edvárd királylyaj 

visszatért az Erzsébet-szállóba, maid pedig az angol 
királytól elbúcsúzván, a Kaiser-villába hajtatott.

Rendőri intézkedés Marienbadban. T
Liechtenstein herczeg tartományi főnök fölhívást- 

intézett MarienbnJ lakosságához és a fürdő közönsé­
géhez. hogy tartózkodjék az angol király zaklatásá­
tól, ne csoportosuljon a sétatéren és különösen óva­
kodjék a fényképezéstől Edvard király közelében, 
mert különben a rendőrség kénytelen lesz a legszi­
gorúbban eljárni. Marienbadba sok angol detektív 
érkezett, akik a Becsből jött titkosrendörökke! együtt 
fogiák ellátni a biztonsági szolgálatot az angol király 
köríti. <

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Sopron vármegye közigazgatási bizottsága annak 

idején föliratot intézett a belügyminiszterhez és a 
hazai ipar fejlesztésétől szóló 1907. évi Hl. t.-cz. 14. 
szakasza alapján kiadott közszállitási szabályren­
delet módosítását kérte: különösen helytelennek tar­
totta a közigazgatási bizottság, hogy a különböző 
ajánlattevőknek jogukban áll a szcrző.dés megkötését 
megfölebbezni, miáltal módjukban van minden 
munka végrehajtását késleltetni, aminek sok esetben 
az a következménye, hogy egyes munkákat végre- 
ha 1 tani sem lehet. Megszüntetendőnek tartja a köz- 
igazgatási bizottság azt annyival is inkább, mert 
sói ti a vármegye autonom jogát is. A belügyminisz­
ter most értesíti a vármegyét, hogy n közszállitásra 
rs munkálatokra ajánlattevőktől a fölebbezési jog 
meg nem vonható, mert e/cn jog a.- ellenőrzés egyik 
eszközét képezi arra nézve, hogy az odaítélés alkal­
mával szabálytalanság nem történt. Különös fontos­
sággal hír a fölebbezési jog oly esetekben, mikor 
valamely szerződés nem esik a felsőbb hatóság jóvá­
hagyása alá, mert ilyenkor az az egyetlen módja 
annak, hogy valamely szabálytalanság a felsőbb 
hatóság tudomására jusson.
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; A török események.
Budapest, augusztus 12,

A tői ök nép, most, hogy alkotmányának tulaj­
donában van, háládatosnak mutatkozik az ifju-törökök 
iránt. Szalonikibe, ahol az ifju-török bizottság köz­
ponti intézösége van, naponta érkeznek küldöttségek 
az ország minden részéről. Ma a szmyrnaiak és caval- 
laiak 600 főből álló küldöttsége jött külön hajóval Sza­
lonikibe, hogy az ifju-török pártnál tisztelegjen. 
Ugyancsak a ma esti monasztiri vonattal érkezett meg 
a bátor reznai közlegénység egy része, aki­
ket lelkes ovácziókban részesített a közönség és az 
itteni katonaság. A reznai legények csoportokban nem- 
zetiszinii kokárdákkal, zászlósán vonultak végig Sza- 
lonikí utczáin. Volt közöttük gyalogos, lovas, vadász, 
tüzér, basibozuk, aszerint, hogy melyik fegyvernem­
től szöktek át annakidején az Enver bej és Niázi bej 
vezetése alatt álló íölkelökhöz. Most. természetesen 

' vissza fognak térni ezredeikhez.
A központi ifju-török bizottság határozata foly­

tán Uaidár bejt, Prizrend muteszarifját és Ibrahim 
basa katonai kormányzót elmozdították állásukból. 
Ez a két ó-török ugyanis az alkotmány kihirdetése 
alkalmából tervezett ünnepségeket Prizrenden betil­
totta. Az esetet nyomban bejelentették az ifju-török 
bizottságnak, amelyik Konstantinápolyban úgy a mu- 
teszarif, mint a katonai kormányzó fölmentését kö­
vetelte, ami távirati utón meg is történt. Az újonnan 
kinevezett rendőrminiszter. Manias! Re fik bej, az 
ifju-törökök egyik legbefolyásosabb embere, beadta 
lemondását, mert kineveztetése megtörtént anélkül, 
hogy előzőleg megkérdezték volna.

Konstantinápolyból jelentik, hogy Izzet pasa hát­
rahagyott ingóságai közt állítólag megtalálták azok­
nak a személyeknek, köztük hírlapíróknak és diplo­
matáknak a névjegyzékét, akik tőle pénzt kaptak. A 
franczia ifju-török körök azon fáradoznak, hogy 
Constans jelenlegi franczia nagykövet visszahívását 
Konstantinápolyból kieszközöljék.

A Tanin Szaid basa volt nagyvezérnek a sajtó- 
támadásokra adott válaszát és egyben védbeszé- 
dét közli. A lap támadja Rizat basa hadügyminisz­
tert, mert az néhány előléptetést egyenesen a szul­
tánnak ajánlott. Az előléptetéseket elrendelt irádét 
a nagyvezérnek adták át, ami azt bizonyítja, hogy 
a szultán tiszteli az alkotmányt. A nagyvezér ezután 
az előléptetést megadta. Ez alkalomból a Tanin üd­
vözli a nagyvezért. Sérvei Fununi támadta a külügy­
minisztert és azt mondja, hogy 15 éven át kül­
politikájával semmit sem tudott elérni Török­
ország javára. A Sabah örömmel regisztrálja Kole 
tábornoknak a Neue Freie Presseben megjelent czik- 
két, amely a legutóbbi eseményekre vonatkozik és 
azt mondia, hogv c czikk, tekintette! azon nagy ér­
demekre, amelyeket a tábornok a török hadsereg 
reformja körül szerzett, tiszti körökben élénk meg­
vitatás tárgyát képezte és mély hatást tett.

Török lapok számos részletet közöSjk az egyes 
osztályok megkezdett vagy tervezett reorganizáczió- 
ról. a hivatalnoki kar számának csökkentéséről és 
a többiről, ami természetesen az ezen rendel­
kezések által sújtottakat felette izgatja.

A tengerészetiigyi minisztérium a volt kormány 
által megkötött káros szerződések felbontására törek­
szik, ami azonban valószínűleg neliezen fog menni, 
tekintve, hogy az idegen ezégek nem hajlandók ebbe 
belemenni. A tengerészetiigyi miniszter a régi hajó­
kat el akarja adatni és a befolyt összegből uj hajó­
hadat teremteni.

Az uj kormány ellen a nép kezd bizalmatlan- 
kodnl, mert a kabinet titkos tanácskozásokat tart a 
Vildizben és még mindig nem adott programmot. 
Valószínűnek tartják, hogy kormányválság fog ki­
törni. A nap szenzácziója a számkivetett l'uad pasa 
visszatérése. Smyrnáig elébe utaztak fiai, unokái és 
iöbarátai s velük ment Abdullah pasa is, aki szin­
tén most tért haza a számkivetésböl.

Ma éjszaka Meddi Melhatnc pasát, a titkos 
rendőrség hírhedt főnökét- a fölbüsziilt nép lakásán 
halállal fenyegette. Az ifju-török bizottság vezetői­
nek sikerült a feldühödt tömeget szétosztásra bírni 
s ezuán letartóztatták a pasát. Ma jelent meg a hi­
vatalos közlemény, hogy a szultán első titkárává ne­
vezte ki Dscvad beyt. A politikai szabadsággal kü­

lönben Törökországban egy uj intézmény kelt életre: 
kitört az első sztrájk. Ma az összes kikötőmunkások, 
számra körülbelül ötezren, abbahagyták a munkát 
és a kikötőben ődöngnek. Magasabb akkordot és 
napszámot követelnek s el vannak keseredve a 
munkaközvetítők ellen, akik az ő bőrükön gazdagod- 
nak. A hajóskapitányok jogosnak tartják a kikötő- 
munkások bérharczát, mert a szervezetlen kikötő­
munkások napikeresete igazán • siralmas. A hajós­
vállalatok vezetői ma tanácskozást tartanak a sztrájk 
miatt.

Konstatinápolyi jelentések szerint az ottani 
perzsa kolónia táviratot küldött a sahnak s azzal 
fenyegetőzött, hogy valamennyien belépnek a török 
ailampolgárság kötelékébe, ha a sah hamarosan nem' 
hívja össze a parlamentet. A konstantinápolyi kor- 
mány azonban el van tökélve, hogy nem tűr ilyen 
demonstrácziót, amely külügyi bonyodalmakra ve­
zethetne. Egy másik távirat szerint a minisztériumok­
ban a nagy selejtezés megindult s minden nap töme­
gesen mozdítják el a hivatalnokokat és uj emberek­
kel töltik be az állásokat. A mit az ifju-török bizott­
ság kíván, azt a minisztérium elfogadja és a szultán 
habozás nélkül szentesíti. Az elbocsátott hivatalno­
kok a parlament megnyitásáig végkielégítést kapnak 
s erre a czélra a kormány kétszázezer török fontot 
vesz föl kölcsönképpen. Hakki bey közoktatási mi­
niszter ma a Gazettában aképpen nyilatkozik, hogy 
teljesen ki van zárva a hűbéres Bulgária részéről a 
hadüzenet, mert az Bulgáriára nézve egyértelmű 
volna az öngyilkossággal,

A nagyszerb propaganda.
— Nasztics kihallgatása___
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A nagyszerb propaganda leieplezőjét tegnap 

egész délután és ma egész délelőtt faggatta a 
zágrábi vizsgálóbíró. Újabb fordulat a bünpörben 
nem történt, Pribicsevics Szvetozár igyek­
szik rajta, hogy tisztára mossa a famíliáját. 
Egyelőre kétséges, hogy ez sikerül-e neki. Fel­
tűnő, hogy a horvát koaliczió szerb tagjai, _
amint ezt egy nyilatkozat tanúsítja. — máris 
sietnek kompromittált elvtársaikkal megtagadni 
minden közösséget.

Mai híreink ezek:

Nasztics kihallgatása,
Nasztics Györgyöt, a hírhedt röpirat 

szerzőjét tegnap délután három órakor Ko s su­
ti c s vizsgálóbíró kihallgatta. Nasztics a szállo­
dából, ahol állandóan két detektív őrzi, kocsin 
ment a vizsgálóbíróhoz, A kihallgatás nem a 
vizsgálóbíró szobájában, hanem Biscontini alel- 
nök helyiségében folyt le és esti hét óráig tar­
tott. Ekkor Nasztics kocsin visszament a szállo­
dába. Ma délelőtt folytatták a kihallgatást.

A zágrábi törvényszék vádtanácsa mai ha­
tározatában helybenhagyta a Pribi-
csevics-t estvérek letartóztatását 
és vizsgálati fogságban való maradását. A vád­
tanács határozata indokolásában kimondja, hogy 
a röpirat adataiból és Pribicsevics Adám vallo­
másából kitűnik, hogy a letartóztatottak részt- 
vettek a belgrádi forradalmi bizottság tanács­
kozásaiban, miáltal is honárulás vádiát követ­
ték el.

Rauch Pál báró horvát bán Jelenleg mar- 
tianetzi birtokán tartózkodik, ahonnét élénk fi­
gyelemmel kiséri a nagyszerb propaganda ügyé­
nek fejleményeit.

A koaliczió táborában igen harczias a han­
gulat; a lapok heves kifnkadásokha törnek ki.
A „Pokret“ októberre már mozgósítani szándék­
szik az egész egyetemi ifjúságot, egyelőre pedig 
a bojkott-mozgalom folytatására buzdít.

Czáfolatok és nyilatkozatok.
A mai nap a czáfolatok és nyilatkozatok nap­

ja. Elsőnek Budiszavljevics Bude képvi­
selő szólalt meg. akiről azt beszélték, hogy el­
tűnt a horvát fővárosból és Romániába mene­
kült. Kijelenti a lapokban, hogy magán ügyben 
— a nővére férihezmenetele miatt — Kariovi- j 
czára kellett utaznia és mivel már vege a lakó- I

dalomnak, ma délután Zágrábba fog érkezni. I 
A kórházba szállított Pribicsevics Ádám ált 

lapota javulóban van és nemsokára teljesen fej 
fog gyógyulni. ,

Pribicsevics Szvetozár képviselő, d 
két letartóztatott Pribicsevics testvérbátyja, eg$ 
újságíróval beszélgetve, a többi közt ezt mondtál 

— Mit mondjak' még önnek Nasztics leleple­
zéseiről? Hiszen lapjaink már mindent megírtak 
erről a dologról. Mindazáltal mégis el akarok' 
mondani egyet-mást, ami megvilágítja Nasztics 
szavahihetőségét. Nasztics például közli öcsémnek 
egy levelét, amely szerint Valérián öcsém és Bu- 
diszavlyevits képviselő deczemberben résztvettek 
Belgrádban az ottani forradalmi bizottság ülésén. 
A valóságban ez a levél novemberben íródott s 
említést tesz Valérián öcsém és Budiszavlyevits 
belgrádi tartózkodásáról. Valérián és Budiszav­
lyevits voltak Belgrádban októberben, még pedig 
egy tanítónő ügyében, akinek ott állást szereztek. 
Nasztics azt állítja, hogy Budiszavlyevits jelen 
volt a belgrádi forradalmi bizottság ülésén. Való­
sággal azonban akkoriban Budapesten volt, ahol 
résztvett a horvátok obstrukeziójában. Ádám 
öcsém neuraszténiás ember, aki már többb ízben 
akart öngyilkosságot elkövetni, amit kezelőorvosai 
is igazolhatnak,

Péter király megbízta a londoni szerb' 
ügyvivőt, hogy az angol lapokban az ő nevében 
kifejezetten czáfolja meg azokat a vádakat, ame­
lyeket Nasztics ismeretes brosúrájában el­
lene tett. E vádak a szerb király szerint képte­
len és rosszakaratú rágalmak.

A szerb önálló párt egy kiváló tagja, aki ma­
gát megneveztetni nem óhajtja, a legutóbbi letar­
tóztatásokra vonatkozólag a következőket mon­
dotta egy újságíró előtt:

A szerb önálló pártnak tudvalevőleg M e d ai 
kovics Bogdán a vezére, aki egyúttal a horvát 
országgyűlés elnöke is. Már az ö személye is elég 
garanczia arra, hogy pártunkról minden antidinasz- 
tikus gyanúsítást elhárítson. Pártunknak a Pribi­
csevics családhoz és Naszticsékhoz. soha 
semmi köze se "volt. Nem is ismerjük őket. Pribi­
csevics Szvetozár és Budiszavljevics 
Bude képviselők természetesen tagjai pártunknak, 
de semmit' se tudnak arról, hogy nvezettek vala­
melyes nagyszerb mozgalomban részt vettek volna.
Ha igen, akkor a párt tudta nélkül cselekedtek és 
viseljék ezért a felelősséget is. Ha bebizonyul, hogy 
a két képviselőnek antidinasztikus mozgalomban 
része volt, úgy ki fogjuk őket a pártból közösíteni 
és az országgyűlésen mi fogjuk a kiadatásukat kérni.
A szerb önálló párt már hivatalos kommünikében 
is kijelentette, hogy Naszticsot közönséges de- 
nuncziálónak tartja, aki most boszuból támad Pri- 
bicsevicsre, mert ez őt leleplezte. Biztos vagyok' 
benne, hogy az egész bírósági eljárás semmivé fog 
zsugorodni. Horvátországban nincs nagyszerb pro­
paganda, falán inkább Boszniában, ahol politikai 
kalandorok űzik azt. Még egyszer ismétlem, hogy, 
a szerb önálló párt teljesen távol áll azoktól a dol­
goktól, amelyeket Nasztics le akar leplezni.

Az összeesküvés rejtelmeiből.
Pribicsevics Valérián, a karlóczai 

theológiai szeminárium tanára 1907-ben fivéré­
vel, Milánnal együtt horvátországi agitácziós 
útjáról visszatérve, beszámolt Belgrádban, a 
„Slovenski Jug“ forradalmi klubban ezen ütjük 
eredményeiről. Pribicsevics Valérián megsze­
rezte Budiszavljevics Bude országgyű­
lési képviselő és mások támogatását. Budiszavl­
jevics ezentúl az összeesküvés legbuzgóbb har­
cosai közé tartozott. 1907. április havában a 
„Slovenski Jug“ Belgrádban nagyobb értekez­
letet tartott. Ezen résztvett úgy Pribicsevics Va­
lérián, mint Pribicsevics! Ádám, ennek fivére, 
akit időközben szintén megnyertek a forradalmi 
mozgalomnak.

Pribicsevics Adám. aki csak 1907-ben csat­
lakozott az összeesküvőkhöz, legelőször a bel­
grádi előbb említett pártértekezleten tűnt föl.
^ volt az, aki Nasztics Oyörgygyel együtt 
kikelt a forradalmi klub azon szándéka eilen, 
bogy a Magyarországnak és Boszniának szánt 
bombákat Montenegró ellen használják föl. Ez
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értekezlet után a kct Pribicsevics-fivér Magyar- 
országba tért vissza, ahol folytatták titkos akna­
munkájukat. Mikor fölmerült az összeesküvők­
nek az a ravasz terve, hogy Amerikában szerb 
forradalmi expoziturát alapítsanak, amely eltérí­
tené Ausztria-Magyarország figyelmét a horvát­
országi cs belgrádi szervezkedéstől, Pribicsevics 
Adám vállalkozott arra, hogy Amerikába megy 
az expozitura vezetőjének és az ottan megindí­
tandó pártlap szerkesztőjének'.

A letartóztatások közül, melyek a Nasztics- 
röpirat leleplezéseire következtek, legérdekeseb­
bek azok, melyek D u b ic z a községben történ­
tek. Ez a kis község ott terül el a bosnvák hatá­
ron s már évek óta gyülekezőhelye volt a szerb 
ügynököknek és ágenseknek. Ezek között jelen­
tős szerepet játszik a Hrvatyanin-család, mely­
nek nagy súlya volt a szerbek közt régebben 
azért, mert egyike volt a vidék leggazdagabb 
családainak, újabban pedig a szerb udvarral való J 
összeköttetése révén Péter király már sokkal 
azelőtt, hogy bevonult belgrádi rezidencziájába, 
sokszor megfordult Dubiczán. 1875-ben. mikor a 
forradalom szenvedelmének lángjai magasan lo­
bogtak Boszniában, Péter, Szerbia mai ura, aki 
akkor már türelmetlen trónkövetelő volt, száz 
főnyi csapattal! jelent meg Dubiczán. állítólag 
azért, hogy Boszniát felszabadítsa, valójában 
azonban az volt a ezé!, hogy Milánt detronizálja. 
Dubicza volt az ő akkori működésének központ­
ja s ottléte alatt a Hrvatyanin-család szívesen 
látott vendége volt. Péter kirándulása azonban 
csütörtököt mondott s Hrvatyaninék tönkre men­
tek. A család egyik tagja okkor Belgrádba köl­
tözött s előbb hosszú időn át egy radikális lap 
munkatársa volt, maid mikor Pasics, neki egy­
kor Zürichben iskolatársa, kormányra jutott, a 
sajtóirodában dolgozott. Pasics sem felejtette el 
azokat a szolgálatokat melyeket a Hrvatyanin- 
család a bosnvák felkelés idején a szerb ügynek 
tett. de a család súlya természetesen akkor lett 
csak igazán jelentős és viszonya a belgrádi ko­
riakhoz bensőségteljes, mikor egykori kedves 
vendége Szerbia trónjára lépett. 4

A honát sajtó véleménye.

A herváí sajtó szigorú hangú vezérczikkekben 
komolykodik és hirdeti, hogy mindent előre sejtettek, 
csak nem akartak eddig szólni. Végre aztán most az 
elérkezettnek érzett időpontban előhozakodnak a 
megállapításokkal, amelyekre a viszonyokból lehet 
következtetni.

Hangoztatják, hogy Nasztics Jelentéktelen ember 
és nem eléggé élelmes ahhoz, hogy a kormányt a 
maga anyagi czéljaira kihasználja. Bizton merik sej­
teni a horvát újságok, hogy Naszticsot nemsokára cl 
fogják ejteni.

A zágrábi lapok a múlt héten jelentették, hogy 
báró Rauch Pál szabadságideiének megkezdése vé­
gett birtokára utazott. A ma reggeli számokban utó­
lagosan hozzáfűzik, hogy a tény valódiságáért nem 
kezeskedhetnek,

A hivatalos lap a „Narodne Novine" meg az „Ag- 
ramer Zeitung“ rövid jelentésekben foglalkozik az 
eseményekkel és ezt feltűnőnek mondják a koalicziós 
újságok, amelyek hasábokban emlékeznek meg min­
denről.

A „Hrvatska“, a horvát jogpárt orgánuma azon 
sitázik. hogy a foglyok ügyében melyik fórumot 
illeti meg az ítélkezés joga. Állítja, hogy a törvény­
szék hiiján lesz a bizonyítékoknak. „Minket — írja 
— hidegen hagy minden, mert tudjuk, hogy hóimét 
mozgatják az egész dolgot.“

Az „Agramer Tageblatt" azt fejtegeti, hogy tisz­
tán látta előre a bekövetkezendő két. Kezdetben sem 
tudta mire vélni, hogy Nasztics, ez a kis belgrádi for­
radalmár, a közönséges letört diák olyan jelentős 
szerepet játszszék. Az akczió szerinte nem a nagy­
szerb propaganda ellen irányul, hanem az a czélja, 
hogy ,i koalicziőt meggyöngitse.

Más lapok, mint a „Zastava“ a Mrvatsko Pra- 
' o“ és -az „Obzor" a szilárd meggyőződés hangján 
eiősitgetik, hogy a Starcsevicsrk valamelyest luda­
sok a történtekben. Nevezetesen űr. Frank József, a 
Starcsevics-páiIttak ez idő szerint való elnöke tvl'U 

tárgyalt Nasjticscsal. f,

EGYHÁZAK.

Zmejánovics intrikái.
jgír — A pátriárkaválasztás kulisszatitkai. — 
f ..-rtAw*Budapest, augusztus 12.

Zni ej an o v i cs r ól, az újonnan megvá­
lasztott pátriárkáról, aki valószínűleg hiába 
fogja várni legfelsőbb megerősítését, súlyos le­
leplezések láttak napvilágot, amelyek szerint 
Zmejánovics a szerb kormány ágense volt s meg 
nem engedett eszközökkel dolgozott Brankovics 
pátriárka ellen.

Ezekből a kompromittáló adatokból közöl­
jük a következőket:

Zmejánovics már Brankovics György pát­
riárka életében kivetette hálóját a magas méltóságra 
és hogy reményeinek valóra válását siettesse, ő 
maga is a pátriárka ellenségeinek táborába állt. sőt 
vezette a rágalmi hadjáratot. Valóságos összeeskü­
vés volt ez a veszedelmes szövetkezés, amely a 
kincsharácsolás jelszava alatt indult el, hogy az ősz 
egyházfőt letaszítsa cs megszerezze a pátriárkátusnak 
hétszázezer koronát levő évi jövedelmét. Zmciáito- 
vics a püspöki palást mögé bújva, tartotta kezében 
a komplott szálait, titokban irányított, lázitott, ami 
Brankovicsot nagyon elkeserítette. A pátriárkának 
kapóra jött egy belgrádi kormányhivatalitok, aki 
megjelent a karlóczai rezldeiiczián és bemutatta 
Zmcjánovácsnak egy eredeti jelentését, amelyet bosz­
niai pap korában küldött a szerbiai kormánynak. A 
kormányhivatalnok fölajánlotta, illetőleg megvételre 
kínálta ezt a levelet. Brankovics hatezer forintot 
adott a nagyertékii dokumentumért, amely a vcrscczi 
püspök hazaáruló múltját bizonyítja. Ezt a levelet 
Brankovics hagyatékában meg is találták cs jelenleg 
az elhunyt pátriárka vele, Maximovics Milán őrzi. 
Legutóbb, amikor a vcrscczi püspöknek az egyház- 
íejedelmi méltóságért való tülekedése már nagyon 
kínossá vált, két-három példányban sokszorosították 
ezt a kompromittáló levelet. Az egyik pcildúny Wc- 
kerle miniszterelnök kezébe került, aki ischli audien- 
cziáián bemutatta a királynak.

Van Zmejanovicsnak egy másik levele is, amely 
kétségtelenné teszi, hogy ö volt a Brankovics elleni 
hajsza értelmi szerzője.

Alig hunyta le szemét Brankovics pátriárka, az 
örökösök rátették n kezüket a karlóczai egyházi 
uradalom jövedelmeire. B o g d :t n o v i c s Luczián- 
ttak, akit a 1 irály adminisztrátorrá nevezett ki. csu­
pán az egyházi, illetve a papi dolgokra volt befolyása. 
Az anyagi ügyeket, a budai püspök megkérdezése és 
bevonása nélkül, teljes hatalommal az úgynevezett 
kongresszusi választmány intézte, amelynek tagjai 
túlnyomó számmal a radikális párt emberei közül ke­
rültek ki s ez a kezelés a szabálytalanságok egész 
sorozata volt.

Ezekről a súlyos visszaélésekről a magyar kor­
mány is értesült. A szerb egyház egyik illetékes ffl- 
embete alkalmas utón tudomására hozta Günther 
Antal királyi biztosnak, hogy a többmilliós vagyon 
kezelése korul botrányos zavarok vannak. Günther 
erről a megdöbbentő közlésről beszámolt a minisz­
tertanácsban, amelynek megbízásából Wckerle a ki­
rálynak tett jelentést. A miniszterelnök jelentése va­
lósággal konsternálta az uralkodót, aki éles szavak­
kal ítélte cl a kongresszusi választmány működését 
és a kihallgatáson megszületett az elhatározás, hogy az 
ilyen többség jelöltjét nem lehet megerősíteni, sőt 
ezen túlmenő intézkedésekre is szükség van. Előre­
látható, hogy a szerb egyházi élet szenzácziós for­
dulat előtt áll. Királv és kormány nem hag\, hatja 
Zmejanovicsnak és radikális híveinek kezében a ve­
zetést. de hivatalosan nem álezázzák le őket- ha­
nem vagy most. vagy máskor az egész kongresszust 
föloszlatják. A kongresszus mandátuma 1909. év vé­
géig érvényes.

— (A tiszántúli református [uispöks «ilaszias I \ '
tiszántúli református pitspokválnsztái, artK-iy a |tl 
tek nagy száma miatt annyira foglalkoztatta a reá 
ma tus egyházi is vüagi köröket, befejezését« * 
zeledik. A szavazatok beadásának határideje i lm 
15-cii lejár és akkor kezdi meg munkáját gróf He­
ge n í e I d József íügondiiuk elnöklete alatt a 

.vazattécdű b^ottíág Efctszs.n megtnzható forrásból

’ szerzett iníormácziók szerint a beadott szavazatolt 
eddigi arányáról a következőket közölhetjük: Bet 
adatott összesen 525 szavazat. Ebből dr.B alt hazár 
Dezső kapott 184-ct, Dicső ffy József 177-efc 
Er üss Lajos 9-i-et, Dávid liázy János pedig 63 
szavazatot. Jutott még szavazat Dóm by Lajos 
esperesre, Sas Béla és Balogh Ecrencz theologiai 
tanárokra. Minthogy a jelöltek egyike sem kapoti 
ilykép abszolút többséget, az egyházkerületi köz< 
gyűlés újabb szavazást fog elrendelni. Ezt a második' 
szavazást, mint értesülünk, ismét elkeseredett vár 
lasztási harcz fogja megelőzni, mert Balthazár 
cs Dicsöffy pártjaihoz ismét körülbelül egyenlő 
számban fognak csatlakozni a többi szavazatok. 
választás kimenetele iránt az egész református köz. 
véleményben igen nagy érdeklődés nyilvánul. jl

Zeppelin, Wright, Parceval.
f — Kísérletek a levegőben. —

Budapest, augusztus 12, .j
Zeppelin dicsőséggel járó kudarcza, úgy lát­

szik, nagyobbat lendített a léghajózás ügyén, min) 
bármilyen eddigi kétes siker, mely a léghajó kor- 
mányzási törekvéseit követte. Ritka példával szolgál 
a történelem, hogy ügyet valaha nagyobb lelkese- 
dcsscl és áldozatkészséggel karoltak volna fel, mint 
manap Zeppelin ügyét Nagyncmctországban és ál­
talában a léghajózást az egész világon. Mindennap 
újabb és újabb kísérletekről hallunk és minden nap 
egy-egy újabb eredményt hoz. Tegnap még Fähr­
mann, Santos D II in ont és J u 1 i o t voltak a 
nap hősei, ma Zeppelin mellett ismét W r i g h t- 
r u I is P a r c c v a 1 r ól szól az ének, valószínűleg, 
liogy holnap ismét F a h r m a n n és ismét Santos 
Dumont kerüljenek sori a. És ez Így megy szépen 
körbe, körbe ... Zeppelin az egyedüli, aki állan­
dóan tudja magút napirenden tartani. 1

A német trónörökös tegnap Fricdrichshaieiiba 
érkezeit, ahol nyomban meglátogatta gróf Zeppelint, 
akinél egy óránál tovább időzött. A gróf környezete 
ebből a beszélgetésből következtetve reméli, hogy 
az sok nehézségnek elejét fogja venni.

Beavatott körökben különben sincsenek nagyon 
elkeseredve a léghajó pusztulása miatt. Az eset 
éppenséggel alapul szolgál annak, hogy a grófnak 
lehetővé tegye a zavartalan továbbmüködést, anél- 
Li!, hogy függőben legyen a birodalom fizetéseitől. 
Különben tudták, hogy a régi ballon mellett még 500 
kilogramm sulymegtakaritást lehetett volna elérni. 
De az elpusztult léghajónál már elkéstek ezzel. Ha 
ezt a sulymegtakaritást csak félig fogják a motor- 
megerősítésére alkalmazni, úgy sokat nyernek a for­
galmi biztonság érdekében.

Nem valószínű, liogv Zeppelin megnagyobbítja 
az újonnan építendő léghajó keresztmetszetét, mint­
hogy ezzel nagy mértékben fokozódnék a súrlódás. 
Ha gróf Zeppelin egyik nyilatkozatában beismeri, 
hogy a ballonvezctés hiányos ismerete volt oka a 
szerencsétlenségnek, ez úgy értendő, hogy nem volt 
praktikus pénteken mind a két motort működtetni.
A hűvös időben elég lett volna az egyiknek sebes­
sége is. Felváltva kellett volna a motorokat működ­
tetni, amíg a növekvő hőmérséklet, vagy gáz vcszle- 
ség nagyobb gyorsaságot követeltek volna. A való­
ságban azonban az egyik motort czéltalanul erőltet- 
lék meg, mert a léggömb Baseli három óra alatt 
érte el s majdnem ötven kilométer sebességgel leg­
magasabb gyorsaságát érte cl olyan időben, amikor 
erre nem volt okvetlen szükség ■>

Rathciiau főigazgató azt ajánlotta Vilmos csá­
szárnak, hogy tanulmányi társaság czime alatt ellen­
őrző bizottság alakíttassuk, amely a Zeppelin-féle 
alapot kezelje. Ratheiiaunak ez a terve nagy lehan- 
goitságot keltett Ericdriclishafcnbcn. Különösnek ta­
lálják, hogy Rntlieuati kész tervvel lépett a császár 
ile. amikor az Sviitemiindvüvl visszaérkezett. Ab*
• :mÚtimnak tartják azt az eszmét, hogy birodalmi 
tulajdonnak tekintsék » Zeppelin-féle léghajót, and*

,i nemzeti adomány--k öli stirtin tolinak be \? 
adományok személyesen Zeppelinnek szólnak, épp 
úgy, mint a,, ovávztók \ gróf friedrichshafeni . odá- 
só .ni tigv iiyilatkuznak, Itt-gy uz ml-Hiányozok oé- 
Ij'csen tiltakoznak az alapítványok ily módon va > 
kezelése ellen. A Kuratórium, 'agy tudományos el­
lenőrzés tiWéiólatát abszut Jufmiak un,,4 I"riédriUi>:
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hifenben. Ki Is végezze annak a feltalálónak ellenőr- 
zését, aki ezer ellentmondás és kifogás daczára is 
megvalósította tervét. Rathenau javaslatát Friedrichs- 
hafenbeti abszurdumnak tartják. Remélik, hogy a 
császár nem fogja cliogadni a főigazgató javaslatát.

Egy katonai szaklap érdekes czikkct ir a Zep­
pelin-féle léghajó katonai alkalmazhatóságáról. Be 
van bizonyítva, mondja a czikkiró, hogy Zeppelin 
merev rendszere 570 kilométer gázszáilitmánynyal 
történt, vagyis olyan távolság ez, mint amennyi az 
ut Páristól Metzig és vissza. Ily nagy működési su­
gár teljesen elegendő a sztratégiai szolgálatnak. Fő­
feltétel persze olyan motor, amely oly biztosan dol­
gozik, hogy a földre való leszállásra ne legyen szük­
ség ellenséges területen.

Berlinben tudják, hogy a hadügyminisztérium 
legközelebb átveszi a Parceval-féle léggömböt. Az 
átvételi feltételek nagyon szigorúak. A léghajót két 
közönséges szekérre kell csomagolni és a minisz- 
térium által megjelölendő helyre vinni. Ott kell meg­
tölteni és felszállani vele. Tizenkét órai utat köve­
telnek kikötés nélkül. A próbautat nyilván még ezen 
a héten fogják megtenni.

Mialatt a német társadalom Zeppelin lázában 
milliókba rakja össze márkáit, Le Mansban 
Wright ismét felszállott repelügépén és három kör 
alakú pályát irt le 3 perez 43 másodpercz alatt, ami 
óránkénti 65 kilométeres sebességnek felel meg. Kí­
sérleteit valószínűleg a jövő héten fogja folytatni. 
F. közben megmozdult a Pareeval-léghajó is, me­
lyet tegnap kilencz órán át próbáltak ki. Hir sze­
rint a motorok kiiogástalanul működtek, 
s -------------- —-   ---------- ----  ----------- 1

A Margitsziget titkárja.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 12.
Mikor tavaly * margitszigeti uj részvénytársa­

ság megalakult, az igazgatóság sok válogatás és ros­
tálás után szerződtette a szigetre sajtó-vitkinuk 
Vájná alias W i I h e i m Vilmos álhirlapirót, akinek 
piszkos revolver-iigyei csak éppen a Margitsziget 
igazgatósága előtt nem voltak ismeretesek. Vájná- 
W i 1 h e i m Vilmos tehát elfoglalta hivatalát a szige­
ten és úgy látszott, hogy meg is fogja magát becsülni 
a tisztességes kenyérkereset mellett. Jól öltözködött, 
szorgalmasan dolgozott és mindenképen megkedvel­
teim igyekezett magát kenyéradóival, ami meglehe­
tősen sikerült is neki.

Csak a tisztesség esett neliezére a „sajtó- 
titkár“ urnák. Azt nem bírta ki sokáig. Most 
nemrégiben, a Zöld koszorú szálloda botránya alkal­
mával már visszavonta a szive a régi kedves foglal­
kozása mellé V a j n a W i 1 h c i m Vilmos sajtótitkár 
ur elment a italba jutott embereket megzsarolni. Az 
üzlet azonban nem sikerült. Lehet, hogy a tréning 
hiánya volt az oka. A margitszigeti üdülésben a 
titkár ur clnchézkescdett. Szóval, Vájná Vilmost 
kidobták a Zöld koszorú szállodából és az ellene 
folyamatba tett zsarolási eljárásból is csak nagy 
iigygycl-baiia! mászott ki. Margitszigeti állását azon­
ban ez a kis kaland nem befolyásolta. Az igazgató­
ság még különös bizalmával is kitüntette. Rábízták 
ugyanis a mérsékelt áru hajó-, a Ilid- és a lóvasut- 
'cgyek kezelését.

Tegnap kellett volna a saiuititkár urnák czeKkei 
az apróságokkal elszámolni. Az elszámolás azonban 
halul ütött ki. Körülbelül 2000 korona hiányzott a 
jegypénztárból. V a mi a titkár ur azzV mentegető­
zött, hogy sógora pénzzavarban v,t a hónap "ociéu 
és neki adta kői. s Te ;ögtön ai í i-kozoIc, . g 
: r-rregv a városba és k.hozza a pénzt. Be is merít. 
!e \ issza nem jött többé s ma a sziget igazgatósába 
uegiette ellene sikkasztás czimén a feljelentést. Kü­
lönös szatíráin a sorsnak, hogy éppen A ! b e r t i n y 
igazgatónak kellett ezt a fe'ielentést megtennie: 
ugyanannál; \ I h e t t mi , r c k, akinek Vain.;
V 11 h e i nt \ ilrt.i , áiiiulapi ■ és sajtutitkar t a 
bizalmas embere e$ prelegált)» volt, „K e. ér.'.m.- 
r*-'.h szegeriv ■ • . a. egcs tr agyar sí. /, ban
nem ?a!,V.t.

A renJő: stg’ I dCivkuv- ? I.t d;i.l: ki * 
kasztó kinyomo/ására, akik azonban hím csak tt/.i 
állapíthatták meg. hogy V a i n a n iöv.irosbúi tiuta-
tóit, KlslcrljU, b9?x A2 eJSlPlátó síitutitkáí ur már el

j volt készülve az elszámolásra. Pár nappal ezelőtt 
j ugyanis szabadjegyet kért a Dunagőzhajózási társa­

ságtól Bécsbe és ezt most ügyesen föl is használta. 
A rendőrség táviratilag megkereste a bécsi hatóságo­
kat, hogy Vainát nyomozzák ki és tartóztassák le.

A kiküldött detektívek megállapították azt is, hogy 
Vájná minden éjszaka bejárt a szigetről Pestre 
mulatni s a sikkasztott pénzt pezsgőre költötte el éj­
szakai leányok társaságában. A ligeti mulatóhelye­
ken marokkal szórta a pénzt s az egykori piszkos 
kis revolver-zsurnaliszta, a Margitsziget jóvoltából 
az éjszaka Argylus herczegévé nőtte ki magát. Most 
keresi az összhaza rendőrsége.

A rétsági haramiákat letartóz­
tatták.

— Saját tudósítónktól. ~

Budapest, augusztus 12.
Ma, amikor már teljesen illuzóriussá vált a re­

ménység, hogy a rétsági utonállás tettesei kézre- 
kerüljenek, egyszerre egész váratlanul szenzácziós 
fordulatra jutott a dolog. Az egérutat nyert haramiák 
üldözése nem eredménytelen többé. A budapesti fő- 
kapitányságot ma délben hivatalos utón értesítették 
ugyanis, hogy a vácz-rétslgi rablógyilkos kísérlet 
három tettesét Teschen városában sikerűit elfogni.
A rendőrség már tegnap este táviratot kapott a le­
tartóztatásról, de csak bizonytalan magánközlés alak­
jában. Éjszaka és ma délelőtt élénk táviratváltás folyt 
Budapest és Teschen közt, aminek eredményeképen 
délig tisztázódott a szenzácziós eliogatás ügye. A 
kétes híradás részletei kibővültek, az első jelentés 
igaznak bizonyult s a foglyoknál a lopott pénz jelen­
tékeny részéi is megtalálták. A letartóztatott gonosz­
tevők: Oriics György, Maró vies Mirkó és 
Grolles Mihály horvát munkások, akiknél meg- 
motozásuk alkalmával tizenhétezer koronát találtak 
kabátbélésbe bevarrva és czipőtalp alá elrejtve.

Az első hirt tuiajdonképen a Kassa—Oderbergi 
Vasút fővárosi igazgatósága kapta tegnap este W i 1- 
Ir e I m tescheni iizletvezetőhelyettestöl. A távirat 
Így szólt:

Tegnap itt három vasúti munkás, névszerinti Or­
iics György, Grolics Mihály és Marovics Mirkó. mint 
gyanús egyének lettek letartóztatva. Nevezetteknél 
17.000 korona készpénz találtatott. Kérem a buda­
pesti főkapitányságot értesíteni, mivel lehetséges, 
hogy a rétsági rablással van összefüggésben.

XX' 11 h e I m, üzletvezető-helyettes.
A Kassa—Oderbergi A’asut igazgatósága a táv­

iratot haladéktalanul közölte Naszády Béla központi 
ügyeletes rendörkapitánynyal. aki viszont P n b 1 i k 
Ernőt, a pestvidéki ügyészség soros ügyészét értesí­
tette a váratlan szenzáczióről. Dr. Publik Ernő 
iigycsz táviratilag megkereste a tescheni rendőrható­
ságot. hogy az elfogott munkásokat, akik ellett 
dr. A ez él Endre vizsgálóbíró már kiadta az elfo­
gatási parancsot, tartsák fogva mindaddig, amig a 
tettesek személyazonossága megállapítható lesz és 
amig a kiadatási eljárást befejezik. Egyúttal intéz­
kedett, hogy a tescheni rendőrség fényképeztesse 
le az elfogottakat és a fényképeket haladéktalanul 
küldjék meg, hogy megmutathassák a merénylet ál- j 
dozatainak, G r ii n n e k és M ó z e r Antalnak. Ez- f 
zel egyidejűleg intézkedett az ügyészség, hogy a j 
\áezi csendörség állapítsa meg a G r ü n és B i 1 d i n- j 
ger ezég munkásainak névsorából, vájjon a letar- j 
tőziatottak a vállalat munkásai voltak-e, ez már i 
meg is történt. A \ áczi rendőrség megállapította, ; 
hogy a Teschenben letartóztatott három munkás I 
rgvikc, Marovics Mirkó hosszabb ideig szolgá- , 
!,itáliait állott a Grün és Bildinger czéguél, amely 
;t duna-ipolyi vasutat épiti. Marovics a múlt hó­
nap közepén hagyta cl munkahelyét s azóta a 'ái- ; 
lalat munkavezetői nem hallottak róla semmit. Most j 
mái ez a körülmény biztos nyomot ad a nyomozó j 
hatóságok kezébe, mert valószínűnek látszik, hogy | 
a rabiome'tényietet éppen a a Marovics eszel- j 
hétté ki aki ioI tudhatta ti bizonyára tudta is, hogy j 
a munkások kifizetésére szolgáló összeget mikor, rm- j 
)vtn Kloben és Imiin,ki szállították az. egyes munka- j 
helyekre. 1 i

l.z a kotiiltiiÉiiy szinte kétségtelenné teszi most 
mát, hogy. az igazi lettewsk ktiiúUk hÉAil 1

ma délig azonban nem volt Teschenből hivatalos 
megerősítése a dolognak. Délben érkezett a főkapu
tányságra a tescheni rendőrség következő távirati
jelentése:

, °ülic?,. György, Grolics Mihály és 
Markovics Mirkó elfogott utasoknál tizenhétezer« 
négyszáz korona találtatott. A pénz nagyrészt ui« 
yeretu ótkoronásokban, a többi huszkoronás bank- 
jegy volt s még pár ötvenkoronás — mind magyar 
újságokba csomagolva. — A pénz eredetére vonat« 
Kozólag nem akarnak, vagy nem tudnak semmiféle 
elfogadható felvilágosítást adni. A legidősebb fogoly 
ószbevegyülő fekete körszakállas, nagy vastag ba- 
iuszu, magas, erős termetű. A másik kettő rövid, sző- 
kés hajú, középtermetű. Lefoglalt papírpénzek ’mind 
uiak, ötkoronások, 1907. veretüek, szintén most ke. 
rültek forgalomba. Közelebbit a kerületi törvényszék 
mondhat. ' " '

A főkapitányság érdeklődött az odavaló kerületi 
törvényszéknél is, amelynek fogházában a foglyok' 
ülnek. Ennek a válasza minden tekintetben megerő« 
sitette a tescheni rendőrség jelentését, !

A haramiákra egy vasúti hordár tette 
figyelmessé a hatóság embereit. Az egyik idegen 
ugyanis hordárra bízta a holmiját, hogy a Berlin felé 
induló személyvonatra föltegye s őket odavezesse. 
A hordár roppantul súlyosnak találta a kis bőrön­
döt s a tarisznyát, amit rája bíztak. Amikor pihenni 
akart s letette a perron aszfaltjára, a gyönge bor. 
dáju bőrönd nagyot recscsent, a zárja széiielnyilt s 
belőle egy csomó ötkoronás pénzdarab esett ki. 
Azonnal bejelentette tapasztalatát az állomásfőnök, 
nek, aki viszont a csendfírségi készenlét vezetőiét 
értesítette. A munkást s két társát bekísérték az őr- 
szobába. Eleinte hevesen tiltakoztak a csendőrség 
eljárásával szemben s kijelentették, hogy ők tisztes, 
séges vállalkozók, akik Hamburgba igyekeznek, 
utóbb azonban megtörtek a keresztkérdések alatt.

Egy másik verzió szerint a munkások négyen 
voltak és mindenféle lehetetlen dolgokat vásároltak 
Teschen boltjaiban. Mindenütt ezüstpénzzel fizettek 
és az tette figyelmessé az embereket, hogy a mun­
kásoknál sok ezüstpénzt láttak. Amikor elfogták őket, 
a negyedik megugrott s most keresik-

Kalló Antal rendőrkapitány ma Verőczén nyo­
mozott, mikor azt az értesítést kapta, hogy a gyil­
kosság színhelyén ma reggel három bombát találtak 
teljesen elkészítve. A bombák súlya mintegy két kilo­
gramm.

Z a k u 1 a Emil vállalkozó a rendőrkapitány előtt 
ma azt a vallomást tette, hogy M o r o v i c s Nákó 
iulius hó 15-éig az ö csoportjában dolgozott, mint föld­
munkás. de lustasága miatt elküldötte. Morovics ek­
kor Budapestre ment, ahol gyakran találkozott hor- 
váíokkal. Morovics ruházatának leírása teljesen rá­
illik a merénylet elkövetésekor viselt ruhára.

Az elfogott rabióks* X'í^zra hozzák s a helvszmán 
fogják őket vallatni.

Az olvasóhoz.
E hó elsején uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra. t,

Az „Egyetértés“ ttgy politikai állásfoglalá- 
Fában, mint társadalmi, közgazdaság!, művészeti 
és irodalmi szerepében hű marad eddig! nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedvelfté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé telte. yi.. /í

Az a függetlenség! politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította,' 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len. önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami ereiének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a ezél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl Is törhetetleniil és megújuló 
Intenzivltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a *ebéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul * legváltozato­
sabban és a legmogblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyal napilapéi adluk. amely úgy
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Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
túl Is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimii, gyönyörűé* kiállított mellékletet 
Is megkapják vasámaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodnkczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kill- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi

— A német trónörökös királyunknál. A német 
trónörökös holnap Pcrcncz József király láto­
gatására Ischlbe utazik. C z c c z i 1 i a trónörökösné 
nem vesz részt a látogatásban, hanem Bayreuthba 
utazott.

*— Ferdinánd fejedelem Gömörben. Férd!-
nánd bolgár fejedelem tegnap este érkezett meg 
nagy kísérettel Bayreutliból a poprádi vasúti állo­
másra, ahonnét két automobilon a dobsinai jégbar­
lang melletti plcszóí vadászkastélyba kocsizott. 
Eleonora fejedelemasszony, valamint Boris

történeteket.
A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 

fegkedveltehh lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Áz Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . , 7 kor. — fül.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább
fa— ■ - . — " --- ■ -----------

ÚJDONSÁGOK,
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Róm. kát.: Bér. Ján.— Prot. Ipoly. —Görög-orosz : jut. 30. 
Eudocim. — Zsidó: Ab. 16. — A nap kél reggel 4 óra 
53 pereikor, nyugszik este 7 óra 15 perczkor. — A 
hold kél este 8 óra 30 perczkor, nyugszik éjjel 3 óra 
58 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 37. Belépő-dii nincs. 
— Nyári kiállitds nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépő-dii 
1 korona. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja zárva. Belépő­
díj 20 fillér, — Egyenruházati kiállítás a Techn. Iparmu- 
zeumban nyitva. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum 
állattárai nyitva. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
tárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A történelmi képcsarnok zárva. — 
A főfdtnm intézet múzeuma nyitva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai tpar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzeum (Váiosligeti 
fasor 10.) nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevólkíáliitdsa nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva, — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitv»

— Veszprémben várják a királyt. Ugyancsak ké­
szülnek Veszprémben a király fogadására. .Minden­
féle közintézményt létesít a város erre az alka- ! 
lomra. Fürdőt, színházat, menhelyet építenek. Az ' 
udvar emberei a püspöki rezidenczlában megtették 1 
a szükséges intézkedéseket a király lakosztályainak 
berendezése dolgában. A király a püspöki reziden- 
cziában fog iakni. Fercncz Ferdinánd trón­
örökös pedig Hajmáskéren. A közös hadügyminiszter 
a főispán! palotában, a katonai vezetőség egyéb 
tisztjei és a külföldi attasék a Korona-szállóban lesz­
nek elszállásolva, A hadgyakorlatokon több föher- 
czeg is jelen lesz, köztük Frigyes íöherczeg 
Ff u n k á r Dénes főispán vendége lesz. A vármegye 
alispánja, Kolier István a közutak rendbehozata­
lának munkáját már majdnem egészen befejezte és | 
most a király és a többi vendégek fogadtatására 
szükséges egyéb intézkedésekkel van elfoglalva. A 
hadgyakorlatok ideiére a rendőri és közbiztonsági 
szolgálatot Veszprém városában és a környékén a 
csendőrség veszi át, mire nézve a szükséges diszpo- 
zicziók már megtörténtek. A veszprémi állomáson 
a magyar államvasutak igazgatósága állttatja fel a 
király fogadtatására szolgáló királyi sátort, melyet 
minden ilyen alkalommal használni szoktak. Az állo­
mások díszítéséről a magyar államvasutak igazgató- 
sága gondoskodik. Az állomásnál állítják fel a díszí­
tett utvonalt bevezető vármegyei diadalkaput, mely í 
után felváltva következnek a vármegye, város és a 
veszprémi püspökség színeivel és czimereivcl ellátott | 
diszárbóczok. A város központján lesz felállítva I 
Veszprém városának díszkapuja és fent a várban a 
püspök! rczidenczia előtt is lesz egy kapu. A püspöki 
rezidenczia előtt a királyt báró Hornig veszprémi 
PüSflők fogadja a káoLaba v

trónörökös és Cyrill tirnovoi herczeg megérkezé­
sét holnapra várják. A fejedelem az idén már má­
sodízben tartózkodik Gömörben és c hó 17-én este 
Poprádról Szombathelyre utazik, hogy szemlét 
tartson huszárezrede fölött.

— Búcsú Alárla-Besrtyöii. A főváros közelében 
fekvő kegyhelyen, a knpuczinus atyák templomában, 
szombaton, e hó 15-én Nagy Boldogasszony napján 
tartják meg a szokásos búcsút .Ez a búcsú az ország 
egyik leglátogatottabb látványos búcsúja, mert az 
ország legmesszebb cső vidékeiről is ezrivel zarán­
dokolnak erre a kegyhelyre. A bucsusok száma ren­
desen harmincz-negyvenezcrre tehető. A főváros 
több templomából is indulnak bucsujáratok. Az isten­
tiszteletek már 14-én délután kezdődnek és szomba­
ton délelőtt tiz órakor tartandó ünnepi zenés mise 
alkalmából nemcsak a templom és környéke, de a 
köriillcvö íitczálcbr.n :s ember-ember hátán áll. Bu­
dapestről ezen a napon igen sok vonat indul Mária- 
Besnyöre s mind zsúfolásig telve szoktak lenni.

— Szmrecsdnyl püspök halála. Szmrecsány! 
püspök halála alkalmából a káptalan ülést tartott s 
az interregnum idejére káptalani hcbmökké E e t s c r 
Antal felszentelt püspököt választotta meg. Samassa 
egri érsek Párvy püspökkel szerdán este érkezik 
Nagyváradra. Újabb megállapodás szerint Szmre- 
csányi püspököt hétfőn délelőtt tiz órakor temetik cl 
Sárosdaróczon. Újabban részvéttávirat érkezett a 
kabinetiroda utján a királytól, Va szarv Kolos her- 
czegprimástól, gróf Apponyi Albert közoktatás­
ügyi minisztertől, gróf Dcssewífy Auréltól, va­
lamint a püspököktől és káptalanoktól. A nagyváradi 
káptalan a következő gyászjelentést adta:

A nagyváradi latin szertartásit székesegyházi 
káptalan és az egyházmegye papsága mélyen meg­
szomorodott szívvel, de a látogatásaiban is imádandó 
isteni gondviselés szent akaratán hitte!, bizalommal 
megynugodva, jelenti, hogy nagyméltőságu és fő­
tisztelendő Sznirecsányi Szmrccsányi Pál nagy­
váradi latin szertartásit megyés püspök, ő császári és j 
apostoli királyi felségének valóságos belső titkos ta- I 
nácsosa, hittudor, a magyar főrendiháznak, Bihar i 
vármegye törvényhatósági bizottságának tagja stb. 
folyó lpns. évi augusztus hó 8-án este háromnegyed I 
nyolcz órakor épületes megadással viselt hosszabb ,! 
győngélkedés és egy napi súlyos betegség után éle­
tének 63-ik, áldozópapságának 40-ik, püspökségének 
17-ik, váradi püspökségének fi-ik évében St.-Moritz- 
Badban a betegek szentségeivel ellátva az Urban csen­
desen elhunyt. A boldogultunk tetemei f. hó 13-án Nagy­
váradra érkezvén. 14-én reggel ' - 9 órakor fognak 
a_ Püspöki palotában beszenteltetní s a székesegy­
házban folytatólag tartandó szent miseáldozatok be­
mutatása után Sáros-Daróczra szállíttatni s ott a bol­
dog föltámadás reményében 17-én, hétfőn délelőtt 
10 órakor a családi sírboltban örök nyugalomra he­
lyeztetni. Halálával az egyházmegyét mérhetetlen 
veszteség érte; hálánk, tiszteletünk és szeretetünk 
kiséri sírjába: ez érzelmek közt emlékét állandó hű­
séggel ápolva imádkozzunk érte. Nagyvárad. 1908. 
augusztus 10. Az örök világosság fényeskedjék neki! 
Nyugodjék békében!

— XVölükig Lipót a keleti kérdésről. Politikai 1 
súlya nincs ugyan semmiféle nyilatkozatnak, amc- 1 
'vet Wölfling Lipót, az egykori Lipót F e r d i- 
n á n d főherczeg fesz, de azért mindenesetre érde­
kes, hogy most legutóbb a keleti kérdésről, a török 
parlamentről, a bolgár fejedelemről és a német csá­
szárról nyilatkozott. Egy újságíróval beszélgetett, 
akinek a most aktuális kérdésekről ezeket mondta : '

— Nem tudom, hogy a keleti ügyekből mi fog 1 
kisülni Törökország számára. Azt hiszem azonban, 
hogy Ferdinánd fejedelem előbb, vagy utóbb hiba- • 
lasz magának egy koronát a nagy zűrzavarból. A 
bolgár fejedelem igen értelmes ember, ki tudja hasz­
nálni a körülményeket. Nem látom Be. miért ne ta­
lálkozhatnának egymással a német császár és a köz­
társaság elnöke? A találkozásnak azonban nem ! 
szabadna üres czerimóniának maradni, hanem meg f 
kellene lennie n határozott czéljának. A török libe­
rális forradalom nem igen tctszhctlk Vilmos császár- j 
nak, mert 6 igen könnyű szerrel tudta irányítani az 
Ottoman autokrácziát, de egy török parlamenttel 
szemben már nem lesz ebben a kedvező helyzetben. ■

— Egy olasz államférfl drámája. Az olasz sajtói 
bejárta nemrég a itir, hogy a nemrég elhunyt Mas, 
s I m i n I volt olasz miniszter nem természetes ha. 
lállal halt meg. A „Qiornale Italia“ most beavatod 
ember tollából ezeket Írja: Massimini már azelőtt 
is követett el egysze/ öngyilkos kísérletet. Esti sé­
tája közben beleugrott a pisanói parkon keresztül­
futó megáradt patakba, testvére és az ápolónő, aki 
mindig kísérte, kimentette a vízből. Azóta fokozott 
figyelemmel vigyáztak rá s mégis megtörténhetett, 
hogy Julius 2-án éjjel nagyobb adag mérget 
vett be, amely csöppenkint csillapító szerül szol­
gált. Mielőtt a mérget bevette, hosszabb levélben 
búcsúzott el anyjától. A méreg hatása csakhamar 

) irtózatos fájdalomban jelentkezett. Massimini jaiga- 
I tolt, amire testvére és az ápolónő berohantak hozzá 

a szomszédos szobából. Bár az orvos is gyorsan 
megjelent s ellenmérget alkalmazott, Massimini 
mégis meghalt néhány nap múlva

— A flensburgl katasztrófa. Adtunk hirt röviden 
arról, hogy Schleswig-Holsteinban a flensburg— 
rundhofi vonalon vasárnap az esti órákban nagy 
vasúti szerencsétlenség történt, melynek kilencz ha­
lottja és számos sebesülje van. Most részletes tu­
dósítások érkeztek a katasztrófáról, amelyet a moz­
donyvezető és egy alkalmazott mulasztása idézett 
elő. A halottak majdnem kivétel nélkül Fiensburgba 
valók. A következők haltak meg: Klisébe czipész 
és felesége, Svendsen Katerine asszony, Ás­
ni u s e n n é, A u g u s z t i n órás, FI e r z f e 1 d kis­
asszony, Peterscnné és anyia és Miche­
le n n é. Az utóbbi Gcltingből való, a többiek vala­
mennyien flensburgiak. A szerencsétlenség úgy tör­
tént, hogy a Satrup felől jcV’ő vonat nem vette fi- 
gyelcttibe a Orosz-Tarup állomáson levő kereszte­
zést, hanem szabálytalanul tovább robogott és nyílt 
pályán összeütközött a vele szemben jövő üres vo­
nattal. Az összeütközés olyan súlyos volt, hogy a 
Satrup felől jövő személyvonat kocsijai egymásra 
tolultak. Az esti sötétségben nem lehetett tudni, hogy 
kik a halottak és a sebesültek. Mivel vasárnap volt, 
az orvosok és a mentők csak későn érkezhettek a 
katasztrófa színhelyére. A mentővonat éjfélkor ért 
oda. A második mentővonattal éjjel két órakor tűz­
oltók érkeztek. A halottakat és a sebesülteket a flcns- 
burgi kórházba szállították. A felelősség a Satrup 
felől jövő vonat Strecker nevű mozdonyvezető-' 
lét és tgy másik alkalmazottját terheli. Meghagyták' 
nekik, hogy mielőtt továbbmennének, engedjék el­
haladni az iircs vonatot, de ők ellenére cselekedtek 
ennek az utasításnak. Mind a ketten bevallották 
végzetes hibájukat. Az államügyész elállóit a letar­
tóztatásuktól.

— Tengerésznövendékek tanulmányútja. Á fiu­
mei haditengerészeti akadémia növendékei a Zár a 
nevű hadihajón tegnapelőtt Triesztbe érkeztek. A nö-' 
vendékek, összesen harminezheten szünidei tanul­
mányúton vannak tiz tiszt vezetésével. A tanulmány­
út c hó közepén ér véget.

— A kövér Taft és a szűk telefon-butka. Ha 
Amerikában is úgy ölne a nevetségesség, mint Fran- 
cziaországban, akkor T a f t b ó I aligha lenne elnök, 
Most ugyanis mindenféle módon igyekeznek nevet­
ségessé tenni Taftot. A legutóbbi hír, melyet róla 
forgalomba hoztak- ez: Az Egyesült Államok republi­
kánus elnökjelöltje, Taft H. Vilmos, a minap Hot 
Springsen ugyan megjárta. Telefonálni akart és a' 
szűk telefon-butkába nagynehezen be tudta magát 
szuszakolni. Hanem mire elkészült a telefonbeszél­
getéssel, akkor már nem tudott kijönni. Erőlködött, 
forgolódott, de kijönni sehogy sem tudott. Végre Is 
a szállodás kifiirészeltette az elnökjelöltet a telcfon- 
butkából s amíg Taft most egy hétre oda van, csi­
náltatott egy ui, nagy telefonbutkát, amelybe már 
Taf is kényelmesen be is mehet, meg ki is jöhet, j

— Házasságok. Gróf Apponyi Lajos magyar­
országi udvarnagy és ncie, született Scher-Thoss 
Margit gr'ifnü palotahölgy és csillagkcresztcshölgy 
leányát, Teréz grófnő,t eljegyezte báró Inkcy Jó-1 • 
rsef, néhai báró Inkcy István és neje, született 
Eötvös Jolán bárónő fia.

Fischer Miksa rudolfsgnádi kereskedő elic- 
gvezte R u f f Lillit, Ruff Mór temerini kereskedő 
leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszcrtelcpén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagl5 I(W 
pcs album-árjegyzék bérmeutve küldetik.



Csütörtök, augusztus u. foyetfrtés

I — A düsseldorfi sakkverseny. A mai kilenczedlk 
forduló ma több meglepetést hozott, igy Spiel- 
rn a n n, aki még néhány nap előtt komoly pályázó 
volt az első díjra, ma partit veszített P r z e p i o r k a 
ellen. Mieses tegnapi vereségét ma egy újabbal 
tetézte. Ezúttal a strassbuurgi Jakob volt a dia­
dalmas clientele. A harmadik meglepetés az volt, 
hogy az eddig csak egy nyert egységgel rendelkező 
Fritz leverte az amerikai Johnért.

A többi játszmában Salve győz S v i e - 
'dersky ellen. Marshalnak pedig Trey- 
ballal szemben remisvei kellett megelégednie.

Schüchting—Bardeleben, '1 *iy
John—dr. Bródy és a ... ,y. jW
Oottschall—Woli-játszmák szintén remis-vei vég­

ződtek.
A verseny állása ez:
Marschal 7. John 6, Spieimann 5'A, Salve és 

Schüchting 5 (1), dr. Bródy 5, Bardeleben, Mieses 
4/j, Jakob, Johner és Wolf 4. Przepiorka, Svicdersky 
cs Treybal 3 ki, Fritz és Gottschall 3.

A halnapi tizedik fordulón a következő párok 
játszanak: Spielmann—Wolf, dr. B r ó d y—üottschal, 
Saive—Jolin, Fritz—Svicdersky, Bardclcben—Johner, 
Mieses—Schüchting, Marshal—Jakob és Przepiorka 
—T reybal.

A B) főtornán az első dijat: a Német Sakkszö­
vetség mesteri czimét M o 1! Kurt berlini sakkozó 
nyerte meg.

— Oroszok és japánok harcza. Kamcsatkában az 
oroszok rajtaütöttek egy japán shooneren, amelyen 
36 japán fókákra vadászott tilos területen. Az oro­
szok a japán hajót elkobozták és Wladiwosztokba 
vontatták. Nikolajcvszkbeti az orosz katonák a ja­
pánokat a törvényszékre kisérték. Közben a japánok 
nem akaitak a kocsiuton menni, hanem követelték, 
hogy a gyalogjáróra engedjék őket. Emiatt össze­
ütközés támadt. A japánok kövekkel hajigálták meg 
az orosz katonákat és közülük tizenegy embert tneg- 
sebesitettek. Az orosz csapat nem nyúlt puskához, 
csak karddal szorították a gyalogjáróról a kocsi­
mra a japánokat, akik végre engedelmeskedtek. Ki- 
lenczct a japán lókatadúszok közül ellenkezés miatt 
Nikolajewszkben haditörvényszék ele állítottak, amely 
nyolez japánt halálra Ítélt, a kilcnczcdiket fel­
mentette.

— Szénbányászok véres sztrájkja. Ncv-Yorkból 
érkezett kábcltáviratok szerint a blcghtonl szénbá­
nyákban. Alabama államban véres sztráikzavargások 
törtek ki, A sztrájkotok megtámadtak egy vonatot, 
amely a bányák kötelékébe fel nem vett munkásokat 
nem akarta szállítani. A sztrájkolók felszedték a 
síneket és úgy kenyszeritették a vonatot a meg­
állásra. Aztán többször sortiizet adtak a vo­
natra, miközben három embert agy ölő ttok, 
tizenegyet pedig súlyosait megsebesítettek. A moz­
donyvezető is a halottak között van A sztrájkolok 
azzal fenyegetödztek, hogy mindenkit lelőnek, aki 
a bányába mer menni. A másik lokomotivvezctCnck 
végre sikerült teljes gőzt adnia cs a vonatot kive­
zetni .az ellenséges sztrájkolók tömegéből. Az el 
menekült zavargókat katonai csapatok üldözik, akik 
a nyomozásra nagyszámú vérebet vittek magukkal.

— A Fővárosi Műkedvelők Asztaltársasága va- 
s.irnap este ülte fennállásának ötödik évfordulóját. 
Az ünnepi estén iól sikerült kabarét volt. amelyen 
közreműködtek: Kramer Kató, Feld Armand, 
D a ti x i n g e r Hermann és Róva y Arnold. Kabaitt 
után táncz volt. amely a legjobb hangulatban énéi 
utánig tartott. Szatmári’ Mester Karoly dis/eluök . 
legnagyobb készséggel engedi át a mulatt ág '-zéi- 
iaira kávéházát, a „üia Jy •> '-kávéházit.

- Kínjait erdótiiz. Frankfurtból jelentik: Vinipek- 
hői érkezett távirat szerint Kolumbiában Férnie vidé­
kéit a lappangó erdőtűz ismét kiitiult és most Kim- 
berlei és Kranbrook városokat fenyegeti az égő er­
dőség. A lakosság abban reménykedik, hvg' egy 
maid elháritia a fenyegető veszedelmet.

— Letartóztatott százados. Resia mellett az 
olasz csendőrük letartóztatták Böhm Rudolfot, a 
5- vadászzászlóolj századosát Böhm állítólag bibi' 
napon út gyanús módon tudakozódott a var katona, 
munkálatai után, amiből a csendőrük azt következ­
tették, hogy, a százados az építkezéseket akarta ki- 
kémlalnp

— Vasutasok gyűlése. A Vasutas-Szövetség bu­
dai kerülete ma este rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelynek legfontosabb tárgya a dr, P a p p Vilmos 
lemondása folytán megüresedett elnöki állásnak a be­
töltése volt. A közgyűlést Wéber Géza társelnök 
nyitotta meg. üdvözölte a központ kiküldötteit, 
Ktámer Gyula alelnököt és Lorber József titkárt, 
maid felolvasta gróf Batthyány Tivadar szö­
vetségi elnöknek levelét, amelyben távolmaradását 
kimentve, örömmel üdvözli a kerület tagjait, hogy az 
elnöki székre olyan egyént jelöltek, aki a szövetség­
nek kezdettől fogva régi bajnoka: Seide Artúrt. Ez­
után megejtették a választásokat. Elnöknek egyhan­
gú lelkesedéssel Seide Artúrt választották meg, 
társelnöknek szintén egyhangúlag Wéber Gézát. 
Az egyik megüresedett választmányi tagsági helyet 
Ff a r m a t h Józseffel töltötték be. Wéber elnök 
megköszönte a beléje helyezett bizalmat, indítvá­
nyozta, hogy Seide Atrurt küldöttségileg hívják tel a 
közgyűlésre. Amikor Seide Artur a terembe lépett, 
hosszas lelkes éljenzéssel fogadták. Seide meleg sza­
vakban mondott köszönetét az ovácziókért és Ígérte, 
hogy elnöki tisztiében is minden erejét és idejét a 
vasutasok érdekei szolgálatának áldozza.

— Letartóztatott nemzetközi utazó-tolvaj, Teg­
nap reggel a Teleki-téren egy föltűnően elegáns 
fiatalember szúrt szemet a detekíiveknek, aki na­
gyon értékes ékszereket kínált boldog-boldogtalan­
nak eladásra. A detektívek előállították az elegáns 
idegent, aki aztán a rendőrségen azt adta elő, hogy 
Boy er Herbcrtnek hívják, berlini születésű éksze­
részsegéd és most tanulmányi kiránduláson van 
Magyarországon. A Tátrában is megfordult. A nála 
lévő ékszerek közt találtak három ezüst cmléktárczát 
is, az egyiket Madame Rigó, a másikat G i- 
sclla und Eduard, a harmadikat Emi lie 
Paula nevekkel. A sokféle jelzésekből világos volt, 
hogy az elegáns iíiu úgy lopta a tárczákat. Hosszú 
vallatás után hallandó is volt elismerni, hogy Berlin­
ben egy orosz színésznőtől csente az értékes holmit.

Egyebet azonban nem akart beismerni s ön­
magára vonatkozólag minden más fölviiágositást 
megtagadott. Mikor azonban ujjlenyomatot vettek 
tőle, egyszerre vége lett a szigorít inkognitónak. Az 
elegáns ismeretlen igazi neve Braun Lajos, békés- 
gyulai születésű volt boltiszüiga, aki huszonegy esz­
tendeié daczára is nagy hírhedtségre vergődött már 
a nemzetközi utazó-tolvajok v Magában. Beszél egy 
csomó idegen nyelven: németül, angolul, olaszul és 
francziául: megjelenése pedig rendkívül elegáns.

A személyazonosság megállapítása után ismét 
v allatóra fogták Braun Lajost, aki most már be­
ismerte azt is, hogy Kassán kifosztott egy ékszeres- 
boltot egy Szolul János nevű pinezérref, akivel 
a vonaton ismerkedett meg. De ezzel sem elégedett 
meg, hanem Budapesten betört Szakolczai Sán­
dor szobafestőnek a Csákv-utcza 4. számú házában 
lévő lakásába és onnan is több holmit ellopott Ki- 

! derült aztán. hogy itt Magyarországon több nagy 
vidéki városban garázdálkodott és a nála talált ék­
szerek nagy részét Temcsvárott lopta egy betörés 
alkalmával. V veszedelmes embert a rendőrség fogva 
tártotta.

— Öngyilkos főhadnagy. Ma délelőtt főbelőtte 
magát Gan gier Miksai 59. gyalogezredben főhad­
nagy, akit ezredének tiszti bírósága becsületiigvi 
viz.gálat alá vet1 és a hadbíróság rangjának elvesz­
tésére iféit.

— Baleset egy lövög.v akorlaton. Teutonból je­
lentik, hogy a Couronne iskolahajóu ma lövőgya­
korlat közben robbanás történt. Három ember éle­
tét vesztette húsz megsebesült, köztük három élet­
veszélyesen.

— Oviikor v igv ázatl-inság. Megírtuk tegnapi sza­
munkban, hogy ,i budapesí—újpest — rákospalotai vil­
lamos \a<ut egyik kocsi1 agyongázolta Mécsei Já- 
i,o: váltóőrt. Kiderült most, Irigy a szerencsétlensé­
get vétke- gondatlanság okozta. Mécsei az újpesti 
!, :esi lépes: jé,t állt Í v keresztezésnél tűnek a ko­
csimi!; -- bár leintették — eleire kei Ilit cgv közúti 
villamos vasúti kocsi, amelyet Marsai József ve­
tteti A két kocsi n kei cszlczésnél összeért s a 

közúti kocsi lesodorta a váltóőrt, aki estében az új­
pesti kocsi alá került, mely agyouzuzta. Marsai 
Józseiet ma a rendőrség gondatlanságból okozott 
emberölés miatt letartóztatta, t x ' 9

— A lóversenytéri affffaire. J ó b Dániel, akit egy 
hetilap közleménye miatt Kürthy György szín,' 
művész és Magyar Elek hírlapíró e hó 11-én a ló, 
versenytéren tettleg inzultáltak, ma délután dr, 
Fuchs Jenő és dr. Sebestyén József utján elég, 
tételt kéretett bántalmazóitól. Kürthy György és 
Magyar Elek együttesen dr. Lovászy Márton óvsz. 
képviselőt, a „Magyarország“ felelős szerkesztőjét és 
La über Rezsőt, a Magyar Atlétikai Club titkárát 
kérték fel az ügy elintézésére. A kihívott felek meg­
bízottai Jób Dániel megbizottaival tárgyalásra ülve 
össze, arra az álláspontra helyezkedtek, hogy Jób' 
Dánielnek elégtétel nem adható s ezt a következő le, 
vélben közölték megbízóikkal, Kürthy Györgygyel és 
Magyar Elekkel:

Kedves barátaink! E hó 13-én közöltétek velünk, 
hogy a „Pesti Futár“ czimü lap 1908. augusztus 10-iki 
számában egy hozzátok tartozóra vonatkozólag a 
legkisebb alap nélküli legsúlyosabb sértés foglalta­
tott. Ti a kérdéses czikkröl e hó 11-én délután a lóver­
senytéren szerezvén tudomást, azonnal felelősségre 
vontátok a nevezett lap társszerkesztőiét, Jób Dá­
nielt, aki a szerző kilétére nézve kielégítő választ 
nem adván, öt tettleg inzulfáltátok. Jób Dániel ezért 
tőletek dr. Fuchs Jenő és dr. Sebestyén József urak 
által lovagias elégtételt kért. Ti az ügy elintézésével 
minket biztatok meg. Alulírottak a kitűzött találkozó 
helyen, a „Magyarország“ szerkesztőségében 1902. 
augusztus 12-éti este félhét órakor megjelentünk s 
ott Jób Dániel megbízottai ismételték a lovagias elég­
tétel iránti kérelmüket. Erre mi, tekintettel arra, hogy 
Jób Dániel köztudomás szerint s hivatásszerüleg s 
rendszeresen foglalkozik botrányhajhászattal, s jelen 
esetben is egy általános tiszteletnek örvendő úriem­
bert minden ok néikiil meghurczolt, minden további 
vita mellőzésével a lovagias elégtételadást meg­
tagadtuk. Ezzel az ügyet részetekről a lovagiasság 
szabályai szerint befejezettnek nyilvánítjuk. Igaz 
nagyrabecsüléssel, Budapest, 1908. augusztus 12-én, 
dr. Lovászy Márton s. k„ Lauber Dezső s. k.

Jób Dániel a maga részéről a következő nyilat­
kozat kiadására kért fel bennünket:

Igen tisztelt szerkesztő ur! Késő éjjel értesüiük 
at ró!, hogy ismert ügyemben ellenfeleim hosszabb 
nyilatkozatot adtak ki. Tisztelettel kérem a követ­
kező megjegyzéseim közlését: 1. A „Pesti Futár“ 
szőbanforgó közleményét nem én írtam és tudvalevő­
leg nem is én vagyok a lap felelős szerkesztője. 2. 
A lóversenytéren kedden megtámadtak és én elégté­
telt vettem magamnak mindjárt a helyszínén, mégis 
ma provokáltattam a támadókat. Ók megtagadták az 
elégtételt, mire megbizottaim hozzám intézett leve­
lükben kijelentik, hogy részemről az ügy a lova­
giasság legszigorúbb szabályai szerint elintézést 
nyert. Ebbe én egyelőre bele is nyugszom. Tiszte­
lettel Jób Dániel.

— Százmilliós örökség. Londonból érkezik a 
hír. hogy az „United Press“ new-yorki távirata sze­
rint ott egy Probst Gofrcd nevű ember és a nővére 
váratlanul százmilliós örökséghez jutottak, amelyet 
egy Bombayban meghalt nagybátyjuk hagyott rá- 
luk. A testvérek tadták ugyan, hogy van egy iómódit 
nagybátyjuk Bombái ban, de arról, hogy meghalt és 
hogy akkora vagyont hagyott hátra, fogalmuk sem 
volt. A napokban tudta meg Probst Gofréd egy lon­
doni újságból, hogy a hatóságok keresik a bombayi 
ember örököseit, mire jelentkezett és ő meg a nővére 
nemsokára ura lesz a fejedelmi vagyonnak.

— Báró Huszár Károly megkerült. Pár nappal 
ezelőtt megírtuk, hogy a Schwartzer-intézetből meg­
szökött báró Huszár Károly főhadnagy, akit sú­
lyos idegbaja juttatott az elmegyógyintézetbe. Mint 
értesülünk, a báró már megkerült és családja újra a 
Schxvartzírbe szállíttatta. A szerencsétlen bárót 
Csepelszigeteu találták meg a csendőrök. 1 ' "i

— Rabló gyermekek. K o 11 e Ede pinc/ériiut teg­
nap délután az Emke-kávéházban megbízta az egyik 
vendég, hogy a Rock S/.ilárd-utcza sarkán levő posta- 
takarékpénztárban helyezzen el húsz koronát. A fiú 
elindult. .1 Népszínház előtt azonban körülfogta öt-hat 
tin. Lökdösték. c/.igarettáf kértek tőle. majd az egyik 
fin kikapta a kezéből a húsz koronát, átadta a me!- 
Icft’c álló pajtásának, aki elszaladt vele. Knlle Elek vé- 
dekezett, de a kis csavargók erősebbek voltak és 
agyba-főbe. iitöttek-x érték. A lármára többen figyel­
messé lettek, rendőrt hívlak, aki az utonállók közül 
elfogta Medvey Béla tizennégy éves. Bajusz 
Ré'l.i tizenhárom éves tiiikui. A pénzt Medvey Béla 
vette ei a pinczértöl. Medvey Béla néhány nappal 
ezelőtt szökött meg a debreczeni gyermekmenhely- 
röl. A rablóbanda megszökött tagjait keresi a rend-
... . < . t . - ■ -Qiség.
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Csütörtök, augusztus 13.

— Egy város ég. Mauth városa dél óta lángok­
ban áll. A tűz rémes gyorsasággal terjedt a nagy szél 
miatt s estefelé már nyolczvan ház elhamvadt.

A tüzőrség és a kivonult katonaság emberfeletti 
munkájának délután végre sikerült a tüzet lokalizálni. 
72 lakóház a hozzájuk tartozó melléképületekkel el­
pusztult. A kárt még nem lehetett megállapítani, de 
bizonyára nem csekély. A templom és az ui község­
ház sértetlen maradt.

— Kémkedéssel gyanúsított papok. A Póla mel­
letti Musil-erőd közelében az őrjárat két papot fogott 
el, akik az erődítményekről készítettek vázlatokat. A 
papokat megmotozták és egy katonai térképet talál­
tak náluk. Mindez természetesen nagyon gyanússá 
tette őket, de sikerült ártatlanságukat bebizonyítani 
és a parancsnokot meggyőzték arról, hogy csak ma- 
gánkedvtelésbő! rajzoigattak. A katonai hatóság sza­
badon bocsájtotta a két lelkészt, akik Pólából tovább 
utaztak Fiúméba.

— Úti tolvajok. A rendőrség krónikáiban gyakori 
eset, hogy a zsebmetszők és a tolvajok a vonaton, 
mint utasok működnek és az utazókat fosztogatják. 
Különösen a budapest—fiumei vonalt lepték el ezek 
az utazó zsebmetszők, akik főleg az Amerikába 
igyekvő kivándorlókat lopták meg. Ezen a vonalon 
most a budapesti rendőrségnek egy titkos rendőre 
teljesít állandóan szolgálatot. A defektiv tegnap négy 
embert tartóztatott le, akik rendszeresen űzték a ki­
vándorlók kifosztását. A négy elfogott zsebmetsző 
most a fiumei ügyészség fogházában van.

— Automobil-szerencsétlenségek. Egy automobil 
tegnap este Boulogne mellett egy hegyszakadékba 
zuhant. Az automobil gazdája, Byron Chandler 
Bosztonból. szörnyethalt, a soffőr és két utitársuk 
megsebesült.

— Teflonért betörő. Vakmerő tolvajt fogtak el 
tegnap éjszaka dr. J a n k o v i c s Antal pénzügymi­
niszteri fogalmazó Márvány-utcza 1. számú lakásá­
ban. Bodnár Istvánná magánzőnő, aki vidékről jött 
Jankovics meglátogatására, észrevette, hogy a háló­
szobájával szomszédos szalonban valaki motoszkál. 
Lármát csapott, mire a házbeliek a betörő keresésére 
indultak. Hosszas keresés utá.n. az előszoba egyik 
zugában meghúzódva, megtalálták a betörőt. Jan­
kovics ifjú F e r e n c z i János huszonegy éves ura­
sági inast ismerte föl a betörőben, aki azelőtt édes 
atyjának volt a szolgálatában. A tolvajt átadták a 
rendőrségnek. Ifjú F c r c n c z i lános bevallotta, 
hogy ellopta a kert kulcsát s a kertből a terraszon 
át jutott a lakásba

— A szavaló-kör elnöke. A rendőrség a napok­
ban névtelen följelentést kapott, amelyhez a . Magyar 
Vasutas czimii szaklap egy példánya volt íjieliékeivc.
A följelentés hivatkozik az említett újság egvik értik - 
kére, amelyben el van mondva, hogy H o 11 y c 
Miklós a Magyar Államvasutak északi főműhelyé­
nek műszaki gyakornoka t -nevesen ront in meg fiatal 
munkásleányok életét. Hot t ve, hogy áldozataihoz 
könnyebben hozzáférhessen, a főműhely telepén sa­
lami szavaió-kört alapított, amelynek jobbára fiatal 
munkásleányok voltak a tagjai, s ezeknek Hottyc 
szavaló órákat adott. Fzeken az órákon rávette őket, 
hogy jöjjenek el a lakására is.

Rendesen azzal csalta fel őket magához, hogy 
állást szerez nekik. Végre hire ment a visszaélések­
nek s egy államvasuti kazánkovács a vasúti szak­
lapban meg is Íratta a d igot. A rendőrség megindí­
totta Ikottye eilen az eljárást, de az államvasutak 
igazgatósága is fegyelmit indított ellene A fegyelmi 
vizsgálatot Olgyay Endre helyettes fegyelmi 
biztos vezeti.

- Letartóztatott jósnö. Ma délután a detektí­
vek letarlózíat-ák Kovács Teréz czigány-jósnöt, 
aki ellen tizennynlcz följelentés \ an a rendőrségen. 
Szegény cselédleányok jelentették löl, hogy meg­
lopta őket. A legnagyobb károsult Szi Anna és 
Kiss Mária cselédleány, akiktől értékes arany- 
nemiit lopott el.

— Megcgétt munkás Kappel Mihály munkás 
a soproni vasárugyárban dolgozott és saját vigyá­
zatlansága folytán ruháját petróleummal leöntötte és 
az meggyuladt s súlyos égési sebeket szenvedett. 
Állapota válságos.

Halálozás. Farkas János végzett technoló- 
gus ma húsz éves korában tiidőgyuladás következ­
teben Budapesten meghalt. ,

— Klgyuladt vasuti híd. A magyar államvasutak 
igazgatóságától vett értesitós szerint a kassa-tornal 
vonalon, Enyiczke ős Nagyida állomások között egyik 
falud eddig ismeretlen okból kigyulladt és a folyó 
hó 11-én közlekedett 8402. számú személyvonat 9-ik 
kocsija alatt összetört, minek következtében hét ko­
csi megrongálódott. Az utasokban és alkalmazottak­
ban sérülés nem történt. A pálya helyreállittatván, 
a forgalom akadálytalanul fenntartatott. Szigorú 
vizsgálat folyamatban.

— Rendőri hírek. Eltűntek. Pctrovits István 
tizenhétéves műszerész-inas és Tarr János droguista- 
segéd szüleik lakásáról szombaton reggel két órakor 
eltávoztak. Azóta nyomuk veszett. Pctrovits István 
lakása a Dcmbinszky-utcza 18. számú házban van. 
Eltűnése idején ruházata fehérkék csikós nadrág, kék 
kabát, ugyanilyen mellény és fekete kemény kalap 
volt. Pctrovits magas, nyúlánk termetű, hosszúkás 
sovány arczu, feltűnő nagy orrú, barna hajú, a hom­
lokán. a jobb szeme fölött forradás van. Vele együtt 
eltűnt Tarr János droguistasegéd húsz éves, magas 
termetű, aki az Elcmér-utczai népiskola épületében 
lakott. Aki az eltűnt ifjakról valamit tud, szívesked­
jék Pctrovits István, vagy Tarr János szüleit értesí­
teni. Állítólagos útirányuk Fiume, Póla, vagy Trieszt. 
— A rendőrségen ma még a következők eltűnését 
jelentették be: Molnár Mariska varróieány* (Román- 
utcza 11.), Németh Gyula napszámos (Magdoina- 
utcza 20.), Kaloper Sándor szerelő-inas (Lónyay-utcza 
42 a), Csordás György géplakatos-inas (Zsigmond- 
utcza 50.), Péter József munkátalan fin (Rákoskeresz­
túr), Kapus Margit munkásleány (Oycp-utcza 19.),
A rendőrség keresi az eltűnteket. — Elitéit z u g- 
b u km é k e r. A rendőrség leleplezte Robicsek Béla 
magánhivatalnokot, aki Dob-utcza 6. számit házában 
levő lakásán titokban bukméker-irodát nyitott. Ro- 
bicsekct ma a hetedik kerületi kapitányság ltar- 
mincz napi elzárásra és háromszáz korona pénz­
bírságra Ítélte.

— Tiindéresték a Beketow-czlrkuszban. A jövő 
héten bemutatták a nagy augusztusi második műsor 
keretében a Helgoland czimii vizi-némaiátékot. Ez 
alkalommal a czirkusz szintére teljesen át lesz ala­
kítva, az egész köründöt vizmedenezévé alakítják át, 
a medenezét néhány perez alatt szökőkutak, fon- 
taine-lumincuse és egy óriási vízesés 250 köbméter 
vízzel tölti meg. melyre tiindéries fényt vet ezer 
meg ezer villanylámpa, égőtest, fényszóró, tűzijáték 
stb. A némajátékban 150 szereplő működik közre,
60 tagból álló halléttel. A jelmezek, díszletek meg­
lep,-en szépek, olyan látványosság lesz ez, minőben 
Budapest czirkuszközúnségónek még sohasem volt 
része. Hasonló nagyszabású és kiállítású némajátékok 
csak Amerikában voltak eddig láthatók, igazi tündér- 
esték lesznek ezek a Bek eto w-czirkusz ha n. Jelen­
leg a kiváló augusztusi műsor látható, a Verona 
kerékpárcsopnrt szenzúcziós mutatványaival. Nino, 
n világ legerősebb embere, már csak néhány estén 
látható.

SZÍNHÁZ és művészet

— Anna-bál Bnlatonfiireden. Zala vármegye if­
júsága és a fiirdöignzgatőság fényesen sikerült Ánna- 
l'.dt rendezett Balatonfiireden A védnöki tisztet gróf 
Batthyány Pál főispán és neje töltötték be. Az 
cls') nézvést 40 pár tánezoita.

v Börbaiok. hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul dacz Inak minden orvosi kezeléssel. 
Pr. Honig Izsó clcktrothcrapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24 ) magas feszültség i árammal (P’Ar- 
sonvalisatio) kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tél­
iesen fáidalmatlan és kényelmes módon (mert az 
utam a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Zászlók, czimmk minden kivitelben kaphatók 
1.inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili,, 
Mnnyadi-utcza 27 szám Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
2 szám alatt a fővár: s legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatlk 
a gyermektorna- és vívásra

x Bob-hashajtó a legkellerasebb, 10 fillér.

A a EGYEX ÉRTÉS
eserkcsztóségő é’ kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A szerkesztősig telefonja: 788. szán,
A kiadóhivatal telefonja: 706. szíta.
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(*) A Nemzeti Színház uj főrendezője. Mint érte.“ 
sülünk, Tóth Imrének igazgatóvá történt kinevezése 
által megüresedett nemzeti színházi főrendezői 
állásra dr. Hevesi Sándort, a Népszínház volt fő.1 
rendezőjét nevezték ki. Hevesi már volt a Nemzeti 
Színháznál rendezői minőségben, mielőtt a Népszin/ 
házhoz került. ‘v‘" -j^j

(*) A „100 év múlva“ ötvenedszer. Á szezon- 
megnyitással egy jubileum is járt: Martos Ferencz' 
revüjét, a „100 év multán“-t játszották ötvenedszer.® 
A mai jubileumon az előadás friss tempóban pergett 
le s a nyári szezon daczára a szépen telt ház sokat 
tapsolt az igyekvő szereplőknek.

(*) Jótékonyczélu hangverseny. A világtalan A I- 
p á r i Irén, a Vígszínház volt művésznője javára fé-J 
nyesett sikerült hangversenyt rendezett a bártíai 
fürdőközönség. A hangversenyen az ott idéző közön-' 
ség szine-java jelent meg. A hangverseny, melynek 
rendezésén dr. Patek Béla buzgólkodott, igen élénk 
és zajos volt. úgy, hogy Alpári Irénnek, aki maga is 
részt vett a javára rendezett estélyen, a műsorra tű-' 
zött költeményeken kívül („Isten“, Musset Alfrédtől,-' 
„A béka", Kozma Andortól és „Anyasziv“, Kiss Jó­
zseftől) ráadásul Heine „Kevlári bucsu“-ját is el kel-' 
lett szavalnia. A világtalan művésznő iránti szíves­
ségből közreműködtek még: Daibukát Ilonka és 
Bánóczy Dezső, a Thalia tagjai, továbbá S t r a s- 
ser Sárika, Szabó Sárika, dr. Győri Ilona és 
dr. László Berthold. A hangverseny szép anyagi 
sikerrel járt. ,

(*) Czlgányháró. Három vendége volt ma a Vá­
rosligeti Nyári Színkörnek: Fehér Olga, Hege­
dűs és Pichler, az Operaház tagjai. Fehér Olga 
Szaffi szerepében könnyű szerrel hódította meg a 
Városliget közönségét is, mely nyílt színen és a fel-1 
vonások után is sokat tapsolta a vendégmüvésznőt. 
Hegedűs és Pichler ismert szerepükben ma is a régi 
iók voltak. A színkör tagjairól nincs mit mondanunk.'

(*) Krammer Teréz pőre. A bécsi legfelsőbb bí­
róság előtt felebbezésre most került tárgyalás alá 
az a kátrtéritési por, amcivct Müller Leopold, a 
Strausz János Színház igazgatója indított Kram- 
mer Teréz, a magy. kir. Opera tagja ellen hnrmincz- 
ezer korona vinkuhtm megfizetése iránt. Emlékezete­
sek azok az operai nézeteltérések, melyek Krammer 
és Mészáros igazgató között annak idején Krammer 
fizetésiavitása kapcsán felmerültek. Krammer akkor 
elszerződött a bécsi Strausz János Színházhoz- il­
letve annak igazgatójához egy romániai és orosz- 
országi turnééra. Októbertől kezdve aztán folytató- 
ingosan a Strausz Színházban kellett volna játszania. 
Krammer elszerződött és harminczezer korona köt­
bér t kötöttek ki kölcsönösen. Később azután, mikor 
mint ismeretes. Krammer újra szerződött az Operá­
hoz, Müllerne! lemondott. Nem teljesítheti a szerző­
dést, mert meggondolta a dolgot • nem hajlandó ope­
rából az operettbe átmenni. Müller igazgató viszbnt 
ezt az ethikai mcgokolást nem volt hajlandó elfogadni 
és szerződésszegésért r; rt indított Krammer ellen, 
egyben kérte a portálé megítélést. Az elsőfokú bíró­
ság ngv Ítélt a pnrhen hogy Krammert hatezer ko­
rona fizetésére Ítélte. Indokolásában kimondotta, hogy 
a hatezer koronán te’ii! eső összeget csak abban az 
esetben kérheti az igazgató, ha Krammer a szerző­
désnek az őszi szereplésre vonatkozó részét nem 
tartja be. A hatezer korona pönále az elmaradt orosz- 
országi Intiméiért fizetendő kártérítésül. A másod­
fokú bíróság ugyanezen szellemben ítélt Müller fc- 
lebhezésérc, de tizenkétezer korona kártérítési ősz- 
szeget állapított meg- fenhagyva a jogot Midiének 
arra, hogy októberben a hátralékos kártérítési ösz- 
szeget — azon esetben, ha Ktammer nem látszana ok­
tóberben a Strausz-szinházhan — érvényesíthesse. 
Müller ügyvédje ez ellen az ítélet ellen is felébb .vést 
nyújtott be, amelyet most tárgyalt a legfelsőbb bí­
róság. A harmadfokú bíróság megerősítette a tar­
tományi törvényszék Ítéletét, amely 12.000 korona 
kártérítés int fizetésére kötelezi Krammert és jogot 

11 - felperesnek később a követelés hátralékának ér­
vényesítésére. Érdekes indokolást hozott a bíróság 

Krammer ügyvédjének előterjesztésére. Kimondotta
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Kilétében, hogy olyan distinkczió, hogy valaki opera­
vagy operetténekesnő, nem létezik, ez csak a közön­
ség szóvárában él. Egy operai énekesnő, főleg ha 
vállalta, könnyen énekelhet operettszerepeket

(*) Az u] Nemzett Színház. A Népszínházban el­
helyezett ul Nemzeti Színház czéljaira szükséges át­
alakítások most folynak a volt Népszínház színpadán 
A nézőtéren semmiféle átalakításra nincs szükség s 
csakis a színház színpadi része megy át jóformán 
teljes változáson. A íorgó-szinpadot eltávolították a 
színpadot ujan deszkázták és a színpad elején lévő 
sülyesztőket, amelyeket a múlt évben használaton 
kiviil helyeztek, újra rendbehozták. A színpad hátsó 
részét teljesen kiemelték és oda most építik be a 
Nemzeti Színház több mint nyolez méter mélyen 
fekvő, teljesen sülyeszthető hátsó színpadát, amely 
felfelé is négy méternyi magasságba tolható. A nagy- 
terjedelmü, nehéz sülyesztő hydrauiikus erővel mű­
ködik s működésbe hozó csapja a színpad alatt ke­
zelhető. Nevezetesebb átalakítások váltak szüksé­
gessé a világítási berendezés körül, amennyiben a 
rivalda, az oldal világítás és az első szuffita fény 14 
transzformátorral lett tökéletesítve, amely világítás 
különösen a zárt szobában játszó felvonások diszle- 
téneK és színpadának nappali fényű megvilágítására 
szükséges. A különböző szinti hatásvilágitások és el­
sötétítések gépezeteit szintén átcserélték. Felszerel­
tek három zsitiórpadlási akkumulátort, amelyek a fe­
lülről jövő külflnnöző fényhatások elérésére szolgál­
nak. Az öltözők, irodák és raktárak elhelyezése most 
folyik s mindezek a munkák szeptember elsejére 
előreláthatólag elkészülnek s akkor a színház meg­
nyílik.

(*) A „Sasfiók“ a Magyar Színházban. Uj sze-
zónját — második drámai évét — pénteken, e hó­
nap 14-én a Sasfiók, Rostand drámájának híressé vált 
előadásával nyitja meg a Magyar Színház. A kiváló 
előadásnak összes résztvevői ugyanazok lesznek, akik 
az év tavaszán a bemutató előadás nagy sikerét ki­
vívták. Jegyeket erre az előadásra, valamint a „Csá­
szár katonáidnak szombati és a ,.Sasíiók“-r.ak \a- 
sárnapi előadására már lehet váltani a Magyar Szín­
ház és a Király-Szinház jegypénztáránál és a Bárd- 
féle Kossuth Lajos-utczai jegyirodában.

(*) Szerpentlntáncz a levegőben. A Királyszinház 
újdonsága. Martos Ferencz „100 év múlva" czimü 
revüje, amely ma élte meg ötvenedik előadását, 
szombaton, e hónap 15-én rendkívüli látnivalóval bő­
vül. A darabba ugyams uj képet iktatott az igazgató­
ság ezzel a czimmel: „Tündérek a levegőben.“ A 
képben a montecarlói opera világhírű repülő táncz- 
kara mindenfelé megcsodált mutatványát adja elő a 
levegőben cltánczolt hétszeres szcrpcntiiitánczot. A 
revü többi képei minden bohóságukkal, látnivalójuk­
kal s összes szereplőikkel változatlanok maradnak. 
Jegyeket erre az c! -adásra s a repülő ballet néhány 
nanlg tartó további vendégszereplésére a rendes 
helyárakon lehet kapni a Királyszinház és a Magyar 
Színház pénztáránál és a Báró féle Kossuth Lajos- 
utczai jegyirodában

(") Beier Circle a színpadon, Beier Grete ha­
lálos ítélete körül támadt vihar még mindig nem 
csendesük le és a közönség változatlan figyelme kí­
séri a f vtotl jelentkező hozzászólásokat. Mint a 
Hnu-pör után, úgy must is akadt vállalkozó, aki vá­
sárra akarja vinni a nevezői s szenzácziót. A 
„Theater-Courier" czimü újság jelenti, hogy egy 
színi gaz-.; utó megbízásából Apel H. gyorsíró dramati­
zálta a Beier Grete történetét. A szándékból nem 
igen válhat maid jövedelmező üzlet, mert az elitéit 
védője port fog indítani a direktor és a szerző ellen.

(*) Villás Bavrcuthhen. A bayreuthi Lohengrin-
előadásan olyasmi történt, amire még nem volt példa 
a Walmíried városában. Amikor a közönség tomboló 
tetszése nem akart véget érni. Wagner Siegfried 
kilépett a lámpasor elé é< hajlongásokkal köszönte 
meg a lelkes elismerést. Bayreuthban eddig még a 
Brahm Önéi színházánál is szigorúbban tiltották 
9 függöny előtt való megjelenést. A német saitó nem 
helyesli azt, hogv ezt az iiiitásf állandósítsák, mert 
ezt a szokást XV a g n c r Richard is ellenezte,

(*) A berlini Deutsches Theater ul szezonja. Az
eddigieknél is escménycscbhnck ígérkezik a ber­
lini Deutsches Thcaternck tegnap elkezdődött uj 
szezonja. Az Igazgatóság a közzétett programúiban 
a legelőkelőbb nevektől Ígér újdonságokat. A bemu­
tatók során a következő modern szerzők fognak sze­
repelni: Hofmansthal Hugó, Schnitzler Artur, Holz 
Arno, Strindberg Ágost, Shaw Bernhard, Gorkij Ma- 
Xirr. és Csehov AntaJ
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(*) Pállik Béla hagyatékának kiállítása. A közel­
ben elhunyt kiváló festőművészünknek: Pállik 
Bélának a hagyatékát az Orsz. Magy. Képzőművé­
szeti Társulat veszi a.kezébe és abból a művész öz­
vegye és árvája javára a városligeti Műcsarnokban 
nagyszabású kiállítást rendez, A kiállításon a hagya­
tékot teljes egészében bemutatják a művésznek leg­
apróbb vázlatáig, mivel ezek különösen a művé­
szekre és müértőkre nézve bírnak kiváló értékkel 
és olyan tanulmányíorrásul szolgálnak, amilyenhez 
ritkán férhetnek hozzá. A hagyatékkal együtt kiállít­
ják a művésznek számos régebbi festményét is, ame­
lyek hírnevét úgy itthon, valamint a külföldön meg­
alapították. Fzeknek egy része az állami Szépművé­
szeti Muzeum és a király birtokában van, mig má­
sik része előkelő müpártolók tulajdonát képezi. 
Ugyancsak ott lesz a kiállításon utolsó s művészi 
pályafutásának egyik leghatalmasabb alkotása is: a 
honvédség megalapítását megörökítő vászna, me­
lyen, élén az uralkodóval, a hadseregeknek mind­
azok a kiváló vczérféríiai, valamint az államférfiak 
rajt szerepelnek, akik a magyar királyi honvédség 
megalapításában resztvettek. Úgy a király, valamint 
táborkara és egész környezete lóháton van meg­
festve a képen, amint az első honvédezredek előtt el­
vonul. A kiállítás szervezésére és rendezésére már 
megtették a szükséges intézkedéseket, mivel az való­
színűleg még az ősz eleién megnyílik.

(*) A nemzetközi graiikai kiállítás. A Képzőmű­
vészeti Társulat nemzetközi grafikai kiállításán, 
amely február hóban nyílik meg a városligeti Mű­
csarnokban. a magyar művészek -felles számmal 
vesznek részt. A grafikai kiállítással kapcsolatosan 
a Képzőművészeti Főiskola igazgatósága ernton 
tudatja a művészekkel, hogy az iskolának grafikai 
osztálya immár teljesen fel van szerelve s azt kész­
séggel bocsátja rendelkezésére mindazoknak, akik 
ott óhajtják elkészíteni a nyomatokat.

(*) A Nemzeti Szalonból. Gróf Andrássy 
Gyula, a Nemzeti Szalon elnöke a Szalon igazgatójául 
ismét E r n s z t Lajost, az eddigi igazgatót nevezte 
ki. A Nemzeti Szalon őszi kiállítása szeptember 
20-án fog megnyílni. Beküldési határidő szeptem­
ber 8. I

FOVAROS.
)( A községi kenyérgyár. Á főváros tanácsa 

nyilvános árlejtést hirdet az építendő községi kenyér­
gyár föld-, kőmives-, ács- és vasmunkáira. Az árlej­
tés határideje f. hő 24. napjának délelőtt 11 órája. E 
határideig az ajánlatokat a Központi városházán II. 
emelet 194. ajtószám alatt Folkusházy Lajos ta­
nácsjegyzőnél kell benyújtani. Az építkezésre vonat­
kozó terveket a mérnöki hivatalban (Központi vá­
rosháza II., 288.) lehet megtekinteni s ugyanott kap­
hatók a szükséges felvilágosítások, valamint az ár­
lejtésre nézve érvényes ajánlati és vállalati feltéte­
lek is.

)( Világítás és utczarendezés. Török József a 
tanácshoz kérvényt intézett, amelyen az I. kér. Nar- 
ezisz-uteza jobb megvilágítását, továbbá az I. kér. 
Agárdi-ut rendezését kérte. A tanács a mérnöki hi­
vatal és a középitési bizottság javaslata alapján ki­
mondta, hogy a Nárczisz-utczában még három kő­
olaj-lámpást álljttat. Ellenben elutasította a kérelem 
ama részét, amely az Agárdi-ut rendezésére vonat­
kozik, mert az ut rendezéséhez szükséges közterület 
még nem áll rendelkezésre, de az ut megnyitása a 
közforgalom szempontjából különben sem indokolt.

)( A lakásdrágaság. A lakásdrágaság kérdése ma 
ismét napirendre került a fővárosnál, amelynek mér­
nöki hivatala véleményt adott arra a kérdésre nézve, 
hogy a lakások árának térfogat és fekvé$ szerint 
való njegállapitása szabályrendeleti utón lehetsé­
ges-e. Ezt a kérdést ugyanis felvetette a munkásszer­
vezetek által 1906 augusztusban összehívott népgyü- 
lés. Ezen a népgyiilésen foglalkoztak a lakásdrága­
sággal is. egyúttal a határozati javaslat utján felkér­
ték a fővárost, hogy a lakások árát állapítsa meg sza­
bályrendelettel. A főváros tanácsa fölhívta a mér-; 
nők! hivatalt, hogy adjon véleményt eben a kérdés­
ben. A mérnöki hivatal most terjesztette be vélemé­
nyét a tanácsnak. A mérnöki hivatal véleménye sze­
rint szabályrendeleti utón nem lehet megállapítani a 
lakások árát. egyrészt azért, mert a lakások ára a 
kereset és kínálat viszonyától függ. Ez a két tényező 
pedig változó lévén, nem lehet ezt szabályrendeleti-! 
leg előre megállapítani. Másrészt pedig lehetetlen 
azért, mert miiszaki legyőzhetetlen nehézségekbe üt­
közik. A statisztikai hivatal adatai szerint jelenleg
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köze! 200 ezer lakást kellene felmérni, ezeket a la­
kásokat osztályozni. Ez pedig olyan nagy munka, 
amelyet nem lehet keresztülvinni. A tanács legköze­
lebb foglalkozik a mérnöki hivatal jelentésével.

)( Kataszteri ügyek helyszíni tárgyalása. A m. kir. 
adófeliigyelöség értesítette a főváros tanácsát, hogy a 
helyszíni szemlét igénylő kataszteri ügyek tárgyalá­
sait e hó 17-én kezdi meg s a munka foganatosításá­
val Clement is Lajos nyilvántartási biztost bizta 
meg. Fölhívta a tanács a pénzügyi és gazdasági ügy­
osztályt, hogy az eljárásoknál a főváros képviseleté­
ről és a szükséges hivatali közegek kirendeléséről gon­
doskodjék.
5t )( A Nledermayer-utcza csatornázása. A tanács 
tudomásul vette a mérnöki hivatal jelentését^ arról,, 
hogy a II. kér. Niedermayer-utcza csatornázási mun­
káit befejezték. A csatorna építésére előirányzott 
10.000 koronával szemben 5016 korona tulkiadás me­
rült fel, ami abban találja magyarázatát, hogy a talaj 
ett szikfás és fejtési egységárai jóval magasabbak 
a földkiásás egységáránál.

,x )( Budai kereskedők kérelme. A budapesti (bu­
dai) kereskedelmi testület terjedelmes beadványt in­
tézett dr. B á r c z y István polgármesterhez. A testü­
let kéri, hogy a Lánczhid bekövetkező renoválása 
Ideién ideiglenes hidat építsenek cs rendeljék el az 
L'rzsébet-hidi villamos vasút kiépítését. A beadvány 
elmondja, hogy Budának amúgy is elhanyagolt ke­
reskedelme és ipara a tönk szélére jutna, ha a Láncz­
hid renoválásának ideje alatt megszűnne a különben
is szegényes közlekedés.

DR. HÓNIG IZSŐ
Eiektr other a piai és RSntgen- 
íntézete. Elefrt«*on*inne8CB nydtyyitA«
Budapest, IV. Kár oly-körnt 24. sz. I. em. Lift
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Elektromágnese» győgyl- 
> tie.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Mages feszültségű áram- 
! mai való kezelés (Arson- 
) Valisatio).
Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfűrdők (Elek- 
) trotberm).
Vlllemos fényfOrdók.
Villamos massage (Vib-
_ ratio).
Oalvén, Farad és Franklin 

irammal való kezelés,
.Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
1 Főbb javallatok;

‘Ákalénoa Idegesség (neo- 
, V ststhenia, hysteria.) 
i-l Rendelés d. e. 8—If-ig, d. u. 2-6 lg. 
Kittiéi eeész nacoa át. — — Kívánatra DrosnebMi

Ideggyengeségt álfepoto*' 
Álmatlanság. >-f-« 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsáblk 

(Neuralgiák, Ischias), 
Qorinczvelősonradie (T«- 

bős.)
Szívbetegsége*. 
VéredénySlmeszeseaís, 
Köszvény és csuz (Rhen« 

ma, hugysavas lerakodás 
eok, izületi és csontbei 
jók.)

Székrekedés. 
Anysgcserebsjok. fElhlsé 

ezukorbaj, vémegényaée 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetsgségek (Hajhull% 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

EGYESÜLETEK.
(—) Munkáshizlosltó pénztárak gyűlése Debre- 

czenben. A dcbrcczeiii kereskedelmi és iparkamara 
meghívására tegnap tartották nagygyűlésüket a ka­
marai kerület munkásbiztosifó pénztárai Debreczen-
hen. A nagygyűlés kiterjeszkedett mindazokra a ba­
jokra, amiket részint az iparosok, részint maguk a 
pénztárak felpanaszolnak s amiknek orvoslását sür­
getik. A gyűlés rövid mcgszakitásssal reggel kilencz 
órától este hatig tartott nagy érdeklődés mellett, 

t Szabó Kálmán országgyűlési képviselő, a ka­
mara elnöke üdvözölte a megjelenteket, mire S z á- 
■v a V Gyula titkár, mint előadó, ismertette a gyűlés 
anyagát. I ó t Ii Kálmán kamarai tag, mint' kezde­
ményező és Szontagh Jenő (Szolnok), a munkás- 
biztositási ügy kiváló szakemberei tettek javaslatot 
a napirendre nézve s két főpontba osztályozták a 
Kérdéseket, ti. in.: 1. A pénztárak anyagi helyzete. 
J. A kezelési kérdések. Szakszerű és alapos megvita­
tás után a gyűlés tizennyolez pontban összegezte kí­
vánalmait. Ezután felkérte az értekezlet a kamarát, 
bogy az országos pénztárnak és vidéki pénztáraknak 
törvény által biztosított autonómiáját minden hatalmi 
beavatkozás ellenében a kamarai kerület iparosainak 
felemelt szavával is megvédelmezni segítse. Végül 
Steg ni tiller cinók köszönetét mondott a meg­
jelenteknek az alapos munkáért, Szontágh Jenőnek a 
kjváló szakértelemmel tartott előadásáért és Tóth

Kálmánnak a kezdeményezésért. Délben a Bika­
szállóban barátságos társasebéd volt, melyen több 
felköszöntő hangzott el.

Az Amerikai Porcellán Ponder Rész­
vénytársaság elárusító helyisége_____

KEGSKEMÉTMJTCZA 8.
szám alatt van.

Bdró Peréiig! Ödön.

SPORT.

Budapesti versenyek.
— Harmadik nap. —

A nyári meeting holnapi, harmadik napjának" 
programmja a nevezések száma után következtetve, 
érdekes sportot Ígér. A nap főszáma a 10.000 koro­
nával dotált Háromévesek nagy handicapja, melyben 
a sikerült sulyelosztás következtében több pályázó 
indul csaknem egyforma esélylycl és Így nagyon ne­
héz az előrelátható nagy mezőnyben a verseny 
győztesét megjelölni. Aránylag még Vöröskirály, 
Lancelot, Sasaki és Petronella látszanak a legeny­
hébben elbírálva és a győztes alighanem közölök fog 
kikerülni. Szigorúan mérlegelve az idei teljesítmé­
nyeket, a verseny győztesét Vöröskirályban véljük 
megtalálni és hozzá legközelebb Lancelot és Sasakit 
várjuk. Érdekesebb verseny lesz még a Kétévesek 
versenye is, melyben Kunilinde, Halt és Lappalie kö­
zött várunk izgalmas finisht.

Jelöltjeink:
I. Buffalo - Palotás

II. Rugany Ama
Hl. Vöröskirály Lancelot - Sasaki
IV. Kunilinde—Halt—Lappalie
V. Ormod - Simeon — Golden Drop

VI. Fabelhaft-Pengő
VII. Meglio - Furcsalcpény.

O Az olympiai győző uj hatásköre. Brüll Al­
fréd ügyvezető elnöklete és V'i d a Henrik titkár 
Igazgatása alatt álló M. T. K. a modern sporticliogás- 
nak megfelelően az atlétika minden ágában sikere­
sen működik s a sportélet továbbfejlesztése érdeké­
ben amúgy is szép programmjába most a \ ivó-sport 
intenzív kultiválását is felvette. A napokban fog 
megalakulni a vivő-szakosztály, amelynek vezetését 
Fuchs Jenő, az olympiai egyéni vivóverseny szeren­
csés győztese vállalta el. Ismerve az elnök áldozat­
készségét, biztosra vehetjük egy, hatalmas vivógárda 
fejlődését.

() A Magyar Úszó-Egyesület c hó 15-iki és 16-iki 
uszóversenyének nevezései igen jó! sikerültek. Fővá­
rosi egyesületeink valamennyien nagyszámban ne­
veztek úszóikat, mig külföldről a Schwimmklub 
Silczia nevezte tagjait. A vidék is szép számmal kép­
viselteti magát: Vácz, Szeged. Szolnok és Tata küldi 
el legjobbjait. A huszonöt számból álló hatalmas pro- 
i amurnak legklasszikusabb számai: Magyarország 
bajnoksága 440 yardra, a 100 m.-es jubileumi emlék­
verseny, az 50 m..cs gyorsuszás, a műugrás vándor­
díjért, a Porzsolt-emlékverseny, továbbá az először 
az Idén kiirt höigybajnokság.

() Turlhirek. \ Szent 1stván-diinak még mindig 
Armada a favoritia .4 ; 1, de nagyon szorítják a Sól- 
linger-lovat Rother Stadl és Lángoló, amelyek 4 : 1 
állanak. A többi jelölt közül újabban Palotásról regél­
nek, de nem hiszsziik. hogy ilyen közepes ló is nyer­
hessen Szent István-dijat, habár ebben a versenyben 
épp a legrosszabb lovak győznek. Sonnwendstein 
nem indul a Szent István-díjban. Mint halljuk, ismét 
nincs rendben és oddsa már 10 : 1 ment fel. \ másik 
Ro4schild-lú, Rother Stadl indulása fölött sem dön­
tött még istállója. A végleges dispoziczió csak pén­
teken történik.

Matschaker left a Királyné-dij favoritia. A Sprin- 
ger-ló 2 - 1 kapható, inig Maxim és Flapdoodle 4 ; 1 
állanak. Érdekes, hogy Flapdoodle legutóbbi győzel­
mét milyen magasra becsülik, pedig Hírnököt és 
„4S"-at megverni még nem nagy dolog.

Intrygant a St.-Leger favoritia 3 :1 -cl, utána 
Matschaker és Kármentö következik 4 : l-licz. Az 
orosz ló tegnap érkezett meg Oberweidenbe Ic.r |< j. 
séretében és itt nyernek előkészítést.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Igazságügyi hivatalszolgák kongresszusa. Áj

ország összes törvényszékeinél, járásbiróságainál é< 
ügyészségeinél alkalmazásban álló hivatalszolgák 
jelenlegi megélhetési viszonyaik megvitatása czél. 
iából ez évi szeptember 7-én kongresszusra gyűlnek" 
össze Kolozsvárott. A kongresszus tanácskozásainak 
eredményét memorandum alakjában hozzák majd a 
kormány tudomására.

§ A kolozsvári rendörgyilkosság. Azoknak a du, 
hal legényeknek a bűnügyében, akik Kolozsvár Hős. 
tát nevű külvárosában egy éjjelen Péterffy rend, 
őrt agyonlőtték, dr. Gócs Jenő biró befejezte a vizs- 
gálatot. Tegnapelőtt Balogh Józsd, Ó s v á t h Pál, 
Hegyi István fegyverkovács szakértők megvizs-’ 
gálták az öt revolvert, melylyel a kötelességüket 
teljesítő rendőrökre sortüzet adtak s melyet a vé. 
rengzés tetteseitől koboztak el. A fegyverszakértők 
kipróbálták a forgópisztolyok lövőképességét, amely 
alkalommal Osváth Pál puskamüves kezében, a lö. 
vés pillanatában szétrobbant az egyik tettesnek, 
Hatházi Jánosnak revolvere s egy vasszilánk Osváth- 
nak a kezét súlyosan megsebezte. A többi revolver- 
ről megállapították a fegyverszakértök, hogy öt-tiz- 
huszonöt lépésről képesek az emberi élet kioltására. 
A kísérletre szolgáló nyolez ezentiméter vastag 
deszkát Bányai Mihály és Albert Mihály for- 
gópisztolyainak golyója majdnem teljesen átütötte. A 
szerencsétlen véget ért Péterffy rendőrnek holttesté- 
ben két golyót találtak a bonczolásnál. Az egyiknek 
a vége 1c volt reszelve, de a másik teljesen ép volt 
s ig> Balogh József szakértő megállapította, hogy az 
eg> kilencz milliméteres revolver töltése volt s Így 
az Bányai Mihály revolvere volt- mert az elkob­
zott forgópisztolyok között csak az övé volt kilencz 
milliméteres. Mivel végül megállapították, hogy Bá- 
nyai Mihály revolvere huszonöt lépésre is találhat, 
nem lehetetlen, hogy Pétertiy rendőr életét ö ob 
tóttá ki.

§ Letartóztatott tözsdebizomáiiyos. A múlt hó­
napban a pápai hitbizomány birlalója, gróf Eszter, 
hazv Pál huszárhadnagy feljelentést tett L ledet, 
ni a n II Aurél fővárosi gabonabizományos ellen, akit 
csakis, sikkasztás és uzsora miatt vádolt meg. A fel­
jelentés szerint Liedermann a grófot börzespekulá- 
cziókba csábította s ez alkalomból 70.000 koronával 
megcsalta. A rendőrség letartóztatta a hűtlen ga- 
bonabizomáiivost s a vizsgálóbíró, valamint a vád­
tanács további fogvatartísót rendelte el. E határozat 
ellen Liedermann védője utján felfolyamodott a kir. 
táblához, melynek sziineti tanácsa ma Pólyák Gái 

■or biró előadásában a felfolyamodás elutasításával 
hozzájárult a vizsgálóbírónak a vizsgálati fogságot 
elrendelő végzéséhez.

S Téves csödnyitás. Nagyvárad kereskedő körei- 
ben a múlt héten nagy meglepetést keltett az ottani 
királyi táblának az a végzése, amelylyel a Friss 
és Grósz fakereskedö ezég ellen elrendelte a cső- 
dót A ezég a közelmúltban olvadt be a Fogarasi
és Háromszék! Faipar Részvénytársa­
ságba, mely avégböl alakult, hogy a ezég aktíváit 
és passzíváit átvegye s mely oly szilárdan működött, 
hogy csak nemrég emelte fel alaptőkéjét 600.000 ko­
ronáról egy millióra. Ily körülmények között érthe­
tetlen volt az a csődvégzés, mely a legváratlanabhul 
élte a ezéget. Végre kiderült, hogy az egész csőd 
története oly véletlen feledékenységen fordult meg, 
amely páratlan a kereskedelmi judikaturáhan. Ami­
kor ugyanis a Friss és Grósz ezég beolvadt a 
Fogarasi és Háromszéki Faipar Részvénytársaságba, 
a hitelezők elfogadták a részvénytársaság részvé­
nyeit kiegyenlítésül a ezég passzíváira. Csupán 
egyetlen hitelező követelte a passzíváknak kész­
pénzben való kiegyenlítését: a Budapesti Hitel- 
intézet részvénytársaság, mire a ezég nyomban 
kiegyenlítette tartozását. A B"dapesti Hitelintézet 
átvette a kifizetett összeget, de a csődkérvény vlsz- 
szavoiiásáról, melyet időközben adott be, megfeled­
kezett. így következett be az, hogy a nagyváradi 
királyi tábla elrendelte a ezég ellen a csődöt, egy 
oly követelés mialt, mely nem állott fönn. A Friss 
és Orósz ezég nyomban megfelebhezte a Kúriához 
a csődöt elrendelő végzést, kimutatván azt, hogy 
nem tartozik semmivel s Így a csődre ok nincs. A 
Kúria szüneti tanácsa tegnap foglalkozott rendkívüli 
ülésben a felebbezéssel s a csődöt feloldotta
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Csütörtök, augusztus 13. ÉRTÉS
§ Kl a hamisító? Nagy feltűnést keltett pár hó­

nap előtt az a bűnügy, amely ismeretlen tettes ellen 
indult meg közokirathamisitás büntette miatt. Arról 
volt ugyanis szó. hogy báró Uray Bálint adó- 
czenzusát rosszhiszeműen akként Igazította ki va- 
laki, hogy ennek alapján a báró a főrendiház tagja 
lehetett. A megindított nyomozat sorra vette mind­
azokat, akiknek kezén a meghamisított adóív ké­
részül ment, de a tettest kifürkészni teljes határo­
zottsággal eddig még nem lehetett. A befejezett 
nyomozás után átkerültek a bűnügy iratai dr Szla- 
vek Ferencz vizsgálóbíróhoz, aki az ügyészség in­
dítványára a meghamisított adóíveket Prenoszil és 
Pinterits törvényszéki hites Írásszakértőknek adta ki 
megvizsgálás czéljából, hogy véleményt mondjanak, 
hogyan történt a hamisítás és ki által? Az Írás­
szakértők véleményének beérkeztéig a vizsgálat egy­
előre szünetel.

§ Megmásított vallomás. A rózsa-utezai nyilvá­
nos házban a minap Szekeres Ferencz iparos­
segéd rálőtt szeretőiére, azután pedig önmaga ellen 
fordította a fegyvert. Úgy a leány, mint Szekeres 
csakhamar kigyógyultak sérüléseikből. A letartóz­
tatott Szekeres ellen az ügyészség indítványára gyil­
kosság kísérletének büntette miatt indult meg a bűn- 
vizsgálat. A seblázban fekvő leány a kórházban tör­
tént első kihallgatása alkalmával terhelő vallomást 
tett Szekeres ellen, akit e vallomás alapján vizs­
gálati fogságba is helyeztek. Ma fordulat történt 
ebben az ügyben. A leány a reggeli órákban kihall­
gatás, a jelentkezett dr. Krezsák vizsgálóbírónál s 
visszavonva lázas állapotban tett ter­
helő vallomását, kijelentette, hogy Szekeres 
nem fenyegette lelővésscl soha s szándéka sem volt 
őt megölni. Az elkeseredett szerelmes bánatában, 
hogy ő nem akart a tisztességes útra térni, öngyil­
kos akart lenni. Mikor szobájában a revolvert elő­
rántotta s hirtelen magára lőtt, ő rávetette magát s 
a dulakodás közben elsült fegyver a kezeujját meg­
sebezte. A vizsgálóbíró a jegyzőkönyvet beterjesz­
tette a vádtanácshoz azzal, hogy most már nem 
gyilkosság kísérletéről, hanem csak gondatlan­
ságból okozott könnyű testi sértésről 
lévén szó, Szekeres további fogvatartására nincs 
törvényes ok.
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IDŐJÁRÁS.
A mcteorologfal központ' intézet távirati lelenlésr.

1908. anfnsgtns 12-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap idóiárásának átnézett:
Hazánk keleti nagyobb felén az utóbbi 24 

órában is majdnem mindenütt volt eső, amelynek 
mennyisége Torontál- és Temes-, valamint Ung- 
és Beteg vármegyékben a 20 mm.-t jobbára meg­
haladta (Vcrsecz 23 mm., Solyva 50 mm.). Ziva­
tart számos helyről jelentettek. A szelek nyugaton 
megélénkültek. A hőmérséklet lényegtelenül válto­
zott és maximuma : Csáktornyán " 20 C°, mini­
muma : Tálrafilrcden 11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Változékony, hűvös és szeles idő várható, 

helyenkint, főleg keleten esővel.
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Az osztrák kormány a magyar hajózás ellen.
Amióta a magyar tengerhajózási vállalatok, különösen 
az Ungaro Croata a dalmácziai helyi és partmenti 
forgalomban erősen háttérbe szorították az osztrák 
Lloydot, azóta napirenden vannak a magyar társa­
ságokkal szemben az osztrák akadékoskodások. Leg­
újabb ilyen akadékoskodás az, amelyről a következő
— láthatólag a Lloydhoz közel eső forrásból származó
— fiumei távirat számol be: „Az osztrák politikai ha­
tóságok régidőtől fogva tapasztalják, hogy az Ungaro 
Croata hajóstársaság kirándulási hajójáratai állandóan 
politikai tüntetésekre adnak alkalmat. Ilyen alkalmak­
kor napirenden vannak az összeütközések az olasz 
es Morvát lakosság között. Ezeket a tüntetéseket el­
kerülendő, az osztrák hatóságok átiratban értesítet­
ték az Ungaro Croata hajóstársaságot, hogy felsőbb 
rendeletnek tesznek eleget, amikor megtiltják neki, 
hogy az isztriai félsziget vonalaira kirándulásokat 
rendezzen. A rendelet megokolása hangsúlyozza, hogy 
a tilalom nem vonatkozik az abbaziai és lovranai ren­
des járatokra, mert közismert dolog, hogy a fürdő- 
vendégek tartózkodnak minden politikai tüntetések­
től.“ Hát hiszen igaz, hogy a horvát és cseh szokolis- 
ták kirándulásai az isztriai félszigeten lakó pánszláv 
„testvérekhez“ csinos kis botrányokkal jártak Isztriá­
ban is, Fiúméban is. A derék szokolisták tiintettek 
azután is. amikor a magyar hajóstársaság őket átszál­
lította az osztrák területre, de biz nem kevesebb 
tűzzel tüntettek Fiúméban és másutt azelőtt is, még 
mielőtt az Ungaro Croata hajóira szálltak volna. És 
a magyarok, valamint a mi olaszaink bizony nem 
kevésbbé parázs ellendemonstrácziót' rendeztek ve­
lük szemben, mint az isztriai olaszok. És az Ungaro 
Croata hajói csak úgy nem hibásak a szokolisták 
botrányaiban, mint pl. a — dunai propellerek, amint­
hogy annak a bizonyos osztrák „fensöbb helynek“ 
sem azért fáj az ő Lloyd-feje, mert a szokolisták Isz­
triában tüntettek, hanem azért, mert pénzüket a ma­
gyar hajóstársaságnak fizették be. Utaztak volna csak 
bezzeg a jó szokolisták Lloyd-hajón, majd szívesen 
látott vendégek lennének ők „fensöbb helyen“. Ha­
nemhát szeget-szegért, fogat-fogért. Reméljük a re- 
cziproczitás elvénél fogva a magyar tengerparti ha­
józásban való viszonylatban a Lloydda! szemben a 
magyar kormány hasonló eljárással fog válaszolni.

Vasútf küldöttségek Szterényi államtitkárnál. A
Segesvár Szentágotai h. é. keskeny vágány u vasút 
igazgatóságának küldöttsége tisztelgett nra délelőtt 
Szterényi József kereskedelemügyi államtitkárnál, 
Nagyküküllő vármegye alispánjának. Somogyi István­
nak vezetésével. A küldöttség azzal a kérelemmel 
járult az államtitkár elé. hogy a keskenyvágányu h. 
é. vasutat állami kezelésbe vegyék át. Szterényi Jó­
zsef kereskedelemügyi államtitkár válaszában kijelen­
tette, hogy a kérdést rövidesen tárgyalni fogják és 
a maga részéről jóindulatáról biztosította a küldött­
séget. Ezután a nagy kii küllőmegyei érde- 
k c It községek küldöttsége jelent meg az államtitkár­
nál azzal a kérelemmel, hogy a nagyvárad—brassó 
—predeáli vonalon tervezett állomást ne Szederjes 
községen túl. hanem innen építsék. Szterényi József 
államtitkár kijelentette, hogy kérésüket alaposan meg 
fogják vizsgálni és amennyiben akadályba nem üt­
közik, teljesíteni fogják.

Oszlbaraczk és dlmiycliiállltás Budapesten. A bu­
dapesti m. kir. Kertészeti Tanintézetben e hó 18—24-ig 
tartó őszibarack- és dinnyekiállltás iránt úgy a ter­
melők, mint a nagyközönség körében nagy az érdek­
lődés. A kiállításra jelentkezettek között az ország 
első dinnyetermelőinek- neveivel találkozunk, sőt a 
székesfőváros gazdasági ismétlő iskolái közül is kettő 
bejelentette közreműködését. Az állami kertészeti in­
tézmények versenyen kívül vesznek részt a kiállítá­
son, mely siker tekintetében a tavalyit messze túl 
szárnyalja s azt a czélt, hogy a termelők csak igazán 
jó és tenyésztésre érdemes dinnye- és őszibaraczk- 
fajtákkal lássák cl a piaczot, egy nagy lépéssel köze­
lebb hozza a megvalósuláshoz. A kiállítást a m. kir. 
földmivelésügyi miniszter megbízottja fogja 18-án 
délelőtt megnyitni.

Szénakivitell tilalom Bulgáriában. Mint a „Búd. 
Lev.“ értesül, a bolgár kormány az ott nagymérték­
ben mutatkozó takarmány hiány következtében meg­
tiltotta a széna kivitelét

A magyar Ipar és a haditengerészet. A bécsi
Zeit egy szerajevói lapnak arra a hírére, hogy az 
őszszel a magyar delegáczióban hevesen meg fogják 
támadni a haditengerészet vezetőségét a magyar 
iparnak a tengerészet szállításainál való állandó 
mellőzése miatt, hosszabb elmefuttatást közöl, amely, 
oda konkludál, hogy a magyaroknak Chorin Ferencz 
főrendi delegátus által tolmácsolt az a követelése, 
hogy a hadihajó szállításokban való mellőzésért a 
katonai szállításoknak valamely más csoportjában 
kapjon a magyar ipar kárpótlást, semmi esetre sem 
fog teljesittetni, mert azt az érdekelt orsztrák Iparos, 
körök semmiesetre sem fogják megengedni. A Ma, 
gyár Gyáriparosok Országos Szövetsége felkért 
bennünket annak közlésére, hogy a bécsi lapnak ez 
a jövendölése egy hajszálnyira sem téríti el a Szö­
vetséget attól a tervétől, hogy a delegácziók össze- 
ülése előtt a magyar delegácziőnak az ügy iránt 
érdeklődő tagjait és a hadseregnek és haditengeré­
szetnek szállító fontosabb iparvállalatok képviselőit 
meghívja, hogy töviről-hegyire megbeszéljék e nagy- 
fontosságú kérdésben követendő eljárás és teendők 
módozatait. A delegátusoknak az érdekelt iparosság­
gal való közvetlen érintkezése kétségkívül erősíteni 
fogja a magyar álláspontot, amelynek végre is 
győznie kell, mert az teljesen jogos s csupán arra 
törekszik, hogy a magyar ipar a hadsereg és hadi- 
tengerészet ipari beszerzéseire költött egész ősz- 
szegből a kvótaszerü részesedést hiány nélkül meg­
kapja. j.

Fizetésképtelenségek. A Creditorenverein a kö­
vetkező fizetésképtelenségeket közli: Szabó Lajos bej. 
kereskedő Szentes; Poien Hermann kereskedő Nagy­
várad; Sohr Géza kereskedő Kaposvár; ifj. Strnpeczki 
Sándor kereskedő Zágráb: Lasse Ferencz vegyeske­
reskedő Bécs; Marek Márton bőröndös Bécs; Siegl 
Antal kereskedőezég Bozen; Berger Oswin czipész 
Kupierberg.

Egy bőrgyár fizetési zavarai. A Hercz és Zehn- 
gut-féle turdossini bőrgyár fizetési zavarokkal küzd. 
Passzívái kb. 153.000 koronát, aktívái kb. 110.000 ko­
ronát tesznek ki. A ezég ingatlanai 78.000 koronára 
vannak megterhelve.

■ Junius hava számokban. A központi statisztikai 
h,v® aLm°st tette közzé az 19°8- év júniusáról össze- 
gyújtott adatait, amelyek érdekes képét nyújtják Ma*
ZT™** egy hónapi éjiének. Ezek szerint az 
1908. év jumus havában 56.192 gyermek született 
élve a Magyar birodalomban, az elhaltak száma pe­
dig 36.614-re rúgott, úgy, hogy a természetes sza­
porodás 19 o78-at tett. A közölt számokból a társor- 
- *okra ,esett 7349 élveszületés. 4449 halálozás és 
2900 főnyi szaporodás. Az 1907. év junuis havi ered­
ményeivel szemben az 1908. évi június kedvezőbb 
eredménynyel zárult. A születések száma több volt 
620-al, a halálozás pedig 438-al csökkent, úgy, hogy 
a szaporodás száma 1058-al növekedett. Nem oly 
kedvező azonban az eredmény, ha az 1907. év hat 
első hónapjának adatait hasonlítjuk össze az 1908. év 
hat első hónapjának adataival. A születések száma 
kevesebb volt 4.156-al. viszont a halálozás is csök­
kent 4.669-el, úgy, hogy a szaporodás csak 513-aI 
no\ ekedett a múlt év megfelelő szakaszának sza- 
porodásáhaz képet. A vármegyei törvényhatóságok 
közül legmagasabb volt a születés arányszáma az 
anyaországban' Kolozs vármegyének (3.55) és Szi­
lágy vármegyének (3.45), a társországokban pedig 
Vcrocze vármegyének (3.30). Legalacsonyabb volt 
a születések aránya Krassószörény (1.86), Temes 
(2.05) és Liptó (2.15) vármegyékben. A városok kö­
zül a szélsőségeket egyrészt Szabadka (3.17), más­
részt Arad (1.70) képviselték.

A halálozás legnagyobb mérvű volt Heves (2.39) 
és Moson (2.29) vármegyékben, a városok közűi 
Szabadkán (2 37); legkedvezőbb volt a halálozás 
aránya Hunyad- és Abaujtorna (1.43) vármegyék­
ben; a városok közül Komáromban (1.60) és Buda­
pesten (1.32). A társországokban a szélsőségeket 
Zimony thjv. (2.47) és Lika-Krbava (1.20) képvisel­
ték. A fertőzőbetegségek — sajnos — most is rette­
netes pusztítást vittek véghez a magyar nép között, 
közegészségügyünk nem nagy dicsőségére. Junius" 
havában a gümőkórnak 6.418, a torokgyíknak 350, a 
kanyarónak 522, a szamárhurutnak 375, a vörheny- 
nek 733, a hasihagymáznak 233, a vérhasnak 50, a 
gyermekágyi láznak 53 halottja volt. E számokból 
Horvát-Szlavonországokra 915 giimőkórban, 87 to­
rokgyíkban, 113 kanyaróban, 52 szamárhurutban,
10S vörhenyben, 44 hasi hagymáiban, 19 vérhasban 
elhalt egyén esik. Ami magát az anyaországot illeti, 
a gümőkórnak legtöbb halottja 1 232 a Duna—Tisza- 
közén volt (magában Budapesten 320), a legkeve­
sebb 501 a Tisza jobbpartján. A torokgyík legtöbb 
áldozatot, 43-at a Duna jobbpartján szedett, legke­
vesebbet, 31-et a Tisza balpartján. A kanyaró leg­
erősebben a Duna—Tisza-közcn pusztított, ahol 77
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halottja volt, mié a Királyhágómul csak 24. Szamár­
hurutban legtöbben 75-en a Tisza balpartián haltak 
el, legkevesebben, 20-an a Tisza—Maros-szögén. A 
vörheny legtöbb halálozást, 138-at a Királyhágóidul 
okozott, a legkevesebbet, 46-ot a Tisza—Ma; jS-szö- 
,$én. De a vörös kakas is gyakori és rettegve látott 
vendége volt különösen kisebb községeinknek. 1109 
községben 1,344 tüzeset fordult elő 3015 károsulttal 
és 8,212.452 korona kárösszeggel. Ebből a szoros 
értelemben vett Magyarországon 977 károsult község 
és 1203 tüzeset esik 2S42 károsulttal és 7,416.173 ko­
rona kárösszeggel. Horvát-Szlavonországokban a 
tűzvész által sújtott községek száma ugyanakkor 132, 
a tüzesetek száma 141, a károsultak száma 173 és a 
kárösszeg 796.279 korona volt. Legtöbb kárt szen­
vedett: Pozsony vármegye 1,529.295 K kárösszeggel, 
továbbá Tolna vármegye 539.190 K, Zemplén vár­
megye 446.135 K és Trencsén vármegye 430.919 K 
kárösszeggel. A rossz viszonyok közepette valóban 
nem is csodáljuk, hogy az aranyifjuság nem igen 
siet magára venni a házasság rózsás jármát, 
mert junius hóban csak 14.391 pár kötött házasságot, 
még pedig 13.221 a szorosabb értelemben vett Ma­
gyarországon és 1.170 Horvát-Szlavonországokban. 
Az 1907. év junius havával összehasonlítva 1908-ban 
1.919-el kevesebb házasságkötés történt ; a hat első 
hónapot tekintve pedig 14.158-al kevesebb a házas­
ságkötések száma, mint az 1907. év hat első hónap­
jában volt. A kötött 14.391 házasság közül 1.827, 
vagyis 12.70% volt vegyes, ezek közül azonban Hor- 
vát-Szlavonországokra csak 36 esett, az ott kötött 
házasságoknak 3.08%-a. Keresztény-zsidó házasság 
54 köttetett e hóban s ezek közül 24-ben a meny­
asszony, 30-ban pedig a vőlegény tartozott a zsidó- 
felekezethez. Az anyaországban kötött 1.791 vegyes 
házasság közül 371 esetben (20.72%) történt meg­
egyezés a gyermekek vallása iránt, 150 esetben az 
apa, 221 esetben pedig az anya vallása javára. A 
legtöbb megegyezés a róm. kath. és a ref. vallásnak 
kedvezett (185, illetőleg 98). Az 54 keresztény-zsidó- 
házasság közül S esetben történt megegyezés, 7 eset­
ben a keresztény fél, 1 esetben pedig a zsidó fél 
vallásának javára. A népesedési mozgalmak közül a 
magyar szempontból oly szomorú jelentőségű ki- és 
visszaván d óriási adatok már valamivel ked­
vezőbbek előző évinél. A Magyar birodalomból f. é. 
junius folyamán 2084x,egyén vándorolt ki. 1921 útle­
véllel és 163 útlevél nélkül. E számból Horvát-Szla- 
vonországokra esett 303 A kivándoroltak közül 1.163 
ment Amerikába. 384 túlnyomóan Erdélyből Romá­
niába és 198 Németországba. A tengerentúlra kiván­
doroltak közül 518-nak útlevele szólt Fiúméra és 
E70-6 más kikötőkre, azonban tényleg Fiúmén át 
630-an mentek ki. Az 1907. év junius havához képest 
erősen csökkent a kivándorlás, amennyiben 1907. jú­
niusában 11.035 volt a kivándorlók száma, a csökke­
nés e hónapban Magyarországban és a társorszá­
gokban egyaránt igen jelentékeny volt.

Az összes kivándoroltaknak 27.0%-a, 546 egyén 
volt magyar anyanyelvű; 100-nál több magyar egy 
törvényhatóságtól sem vándorolt ki; a visszavándo­
roltak száma 4.2.32 volt, melyből Horvát-Szlavonor- 
szágokra 782 esett. Magyar anyanyelvi! volt 1.139 
egyén, 26.9%. Az 1907. évi január hó 1-én életbc- 
léptetett bevándorlási statisztikai adatgyűjtés ered­
ménye szerint 1908. év junius havában a magyar 
birodalomban 1.488 egyén kapott lakhatási enge­
délyt; a folyó, vagy megelőző évben az országba 
beköltözött és junius hő folyamán lakási bizonylatot 
kapott 966 egyén között volt 690 fi és 276 nő; kö­
zöttük túlnyomó volt az osztrák honos (696); vallás 
szerint részletezve pedig legtöbb volt a róm. kath. 
(674), azután következett a gör. kath. (151). A leg­
több lakhatási engedélyt Hunyad (195) vármegyében 
cs általában a határszéli vármegyékben adták ki.

C A Fertö-tó lecsapolása ellen. A Rábaszabályozó 
társulat a Rába folyó szabályozása érdekében a Fer­
tőből csatornát akar kiásni. A Fertő környékének ér­
dekeltsége most mozgalmat indított aziránt, hogy 
gátat vessen a tó további pusztulásának. Rüszt és 
Sopron városok, ugyszintc a sopromnegyei közsé­
gek értekezletet tartottak, mely egyhangúlag tiltako­
zott a Fertőnek tervbevett lecsapolása ellen ás bi­
zottságot küldött ki, mely az ebben a tárgyban a 
kormány és a törvényhozás ele terjesztendő emlék­
iratot fogja elkészíteni. Az emlékiratot nagyobi) kül­
döttség fogja a kormány elé vinni. A küldöttség ve­
zetésére fel fogják kérni gróf Batthyány Tivadart, 
aki mint stirányi képviselő és Fertömenti birtokos 
maga is az érdekeitek közé tartozik, sőt néhány év­

Havasi tanulmányút. Az O. M. G. F. által ren-
zett havasi tanulmányuton résztvett 20 tagú társaság 
öt napra terjedt nagyérdekii kirándulásáról folyó hó 
12-én érkezett vissza. A társaságot a heregmegyei 
havasokon a hegyvidéki kirendeltség részéről dr. 
Marton Ödön miniszteri titkár és Fischer Ödön in­
téző kalauzolták. Megtekintette a társaság az alsó- 
vereczkei állatni tejgazdasági iskola havasi telepeit, 
tanulmány tárgyává tette a havasi legelőket károsan 
és kedvezően befolyásoló körülményeket. Tanulmá­
nyozta a kirendeltségi gulyákat és a kistenyésztök 
úgynevezett bárczás-guiyáit, bejárta Plaji-Veliki- 
Hrabistyei stb. havasokat. A beregi havasok után a 
társaság a máramarosmegyei havasi gazdálkodási vi­
szonyokat tette tanulmány tárgyává, ahol a havasi 
berendezéseket a máramarosi erdőigazgatóság tag­
jainak élén Tomcsányi Gusztáv királyi erdőigazgató 
mutatta be a társaságnak. A kirándulókat, akik kö­
zött több országgyűlési képviselő és előkelő gazda 
volt, Jeszenszky Pál, az O. M. G. E. ügyvezető­
titkára vezette.

Az aradi vashidak. Két éve húzódik már az aradi 
vashidak építésének iigye. A város által kitűzött 
árlejtés eredményét a belügyminisztérium tudvalevő­
leg nem hagyta jóvá s ui tervek készítésére és árlej­
tés hirdetésére utasította az aradiakat. Most a mi­
nisztériumban jóváhagyták Arad város törvényható­
ságának ama határozatát, hogy a körtöltés építésének 
és az ehhez szükséges telkek kisajátításának költsé­
geit is a vashidak építésére fölvett kölcsönből fe­
dezzék. A belügyminiszter most már nem gördít aka­
dályt az elé, hogy az aradiak megépíthessék a vas- 
hidakat.

Az orosházai Iparklállltás. Thék Endre nagyipa­
ros kezdeményezésére az orosházai ipartestiilet na­
gyobb arányú tanoncz-, segédmunka- és ipari gép­
kiállítást rendez az ősz folyamán. A kiállításon be 
fogják mutatni az orosházai iparos tanoncziskola ta­
nulmányi eredményét, a rajzoktatás módját és irá­
nyát, a mühelyi képzés és a műhely! nevelés ered­
ményét; az iparosifjak képzésének módszereit és vé­
gül azokat az ipari gépeket, amelyek a kisiparos 
munkakörének átalakulását vannak hivatva elősegí­
teni.

Kézügyesség! tanfolyam a tanítók számára. De­
recskén augusztus 23-án nyílik meg az önálló gaz­
dasági iskolák tanítói számára rendezett négyhetes 
tanfolyam. A négyhetes oktatás kiterjed ezen a tan­
folyamon a szalinafonásra, seprükötésre, sodrony- 
fonásra, raffiafonásra és a különböző famunkákra, e 
mellett a tanfolyam hallgatói gazdasági és szocziális 
irányzatú oktatásban is részesülnek. Darányi 
földmivelésiigyi miniszter egyetértésben Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszterrel, azzal a 
czéllal rendezte ezt az immár második tanfolyamot, 
hogy az ott szerzel! kézligyességi készültséget, ta­
nulmányt növendékeik számára értékesítsék s azo­
kat már az iskolai oktatás folyamán a házi iparban 
alkalmazzák. A két miniszter kijelölése alapján egy- 
egy tanfolyamon húsz tanuló vesz részt.

Vetömagtlsztltó-raktár Szatmárott. A Szatmár- 
megyei Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet égisze 
alatt Poszvék Nándor volt gazdasági egyesületi tit­
kár, a szövetkezet igazgatója czélszerü és főként a 
kisgazdákra hasznos intézményt léptetett életbe. 
Minden külső hozzájárulás nélkül, tisztán társadalmi 
alapon most rendezett be teljesen modern rostákkal 
és egyéb felszerelésekkel állandó raktárt, melyben 
csekély díjért a gazdák vetőmagjait tisztítják, trieu- 
rözik, heremagvakat arankamcntesitenek, sőt kívá­
natra államilag ólomzároltatják is. A tisztított kész­
letek raktározása esetén előleget is kieszközölnek s 
igy a gazdáknak módot nyújtanak a kedvező árala­
kulások kivárására, ami főleg heremagvaknál nagy­
jelentőségű.

Az osztálysorjáték mai húzásán a következő nye­
reményeket sorsolták ki;

40.000 koronát nyert: 115154.
25.000 koronát nyert: 26404.
20.000 koronát nyert: 35569.
10.000 koronát nyertek: 68641 728UO.
2000 koronát nyertek: 27351 49251 110911 11S749.
1O00 koronát nyertek: 11937 23037 27719 35745 

78S60 81664.
500 koronát nyertek: 572 2360 4108 7751 9605 

10669 14360 14508 15800 16697 17126 20638 20540

21617 21195 21056 23570 24163 26972 26834 33911
36135 37963 41108 44110 44780 47483 48289 50191
59929 62208 70130 71684 72478 75736 81996 8569=
89829 91831 91657 96764 102699 105165 108527 108663 
109393 110568 114877 115284 115154 117670 11982(1 
119510 121767 121278 122991.

A többi kihúzott számok 170 koronát nyertek.
Ben kő sorsjegye Bankó! E mottó min­

den osztály-húzáson fényesen beválik. Számtalan 
főnyereményen kívül, mit a Benkő Bank (Budaoest, 
Andrássy-ut 60.) t. vevőinek már kifizetett, ma ismét 
a 40.000 koronás főnyereményt fizette ki szerencsés 
vevőinek és pedig a 115154-es számú sorsjegyre.

Beregszászi Fillérbank Részvénytársaság ezég
alatt 200.000 korona 2000 darab 100 korona n. é. rész­
vényre oszló alaptőkével ui pénzintézet van alakuló­
ban Beregszászon, mely a Beregszászi Fillérbank 
mint Szövetkezet összes aktíváit és passzíváit átve­
szi. A kibocsátandó 2000 részvényből 1500 darab 
már elhelyezést nyert, 500 darab jegyzésére pedig 
részvényaláirási felhívás bocsáttatott ki.

Vácz—budapest—gödöllői helyiérdekű villamos 
vasút. A hivatalos lap mai száma Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter engedélyokiratát közli a 
vácz—budapest—gödöllői villamos üzemre berende­
zett helyiérdekű vasútra vonatkozólag, melyet a m. 
kir. minisztérium az 1908. XXXIV. L-cz. alapján en­
gedélyezett.

Olcsóbb lesz a vas? Már több ízben volt szó 
arról, hogy a német vasművek, de különösen a rajna- 
westfáliai vasgyárak termelésük egy részét, melyet a 
német piaczokon a gazdasági konjunktúrák ellany- 
hulása következtében nem tudnak elhelyezni, Ausz­
triában és Magyarországon törekednek eladni. Külö­
nösen Magyarországon jár eredményesen a német 
vasmiiveknek ezen fáradozása, mert a magyar vas­
művek a jelentékeny beruházási munkálatok miatt 
nem tudják kellő időre szállítani a megrendeléseket, 
úgy hogy a késedelem nélküli szállításokhoz külföldi 
vasat vásárolnak. Daczára annak, hogy a német vas­
művek ez idő szerint majdnem veszteséggel adják el 
a behozott vasat a folyton növekvő vasimport követ­
keztében, valósziniileg már a közel lövőben foglal­
kozni fog a vaskartel a vasárak leszállításával. Az 
árleszállítást elsősorban a rudvasnál fogiák alkal­
mazni és pedig egyelőre egy koronával fogják annak 
árát mérsékelni.

A vasárnapi munkaszünetröl szóló tőrvény ellen. 
Megírtuk már, hogy a kereskedők és a kereskedelmi 
alkalmazottak országszerte mozgolódnak. Most a 
Magyar Fiiszerkereskedök Országos Egyesületének 
Rákóczi-uti helyiségében a budapesti élelmezési ke­
reskedő egyesületek tiltakozó értekezletet tartottak 
ez ügyben, amelyen a következő határozatot hozták: 
Az Első Budapesti Kis- cs Középkereskedők Társu­
lata, valamint a Magyar Fiiszerkereskedök Orszá­
gos Egyesülete augusztus hó 11-én tartott közös ér­
tekezletén tárgyalás alá vevén a kereskedelemügyi 
kormány által kibocsáitott vasárnapi munkaszüneti 
törvénytervezetét; legnagyobb megütközéssel kon­
statálja, hogy annak 18—20. §-ai, melyek a vasárnap 
délelőtti munkáért egy fél, illetőleg egy egész napi 
munkaszünetet rendelnek el, egyenesen létérdekében 
sújtják az amúgy is erősen megterhelt s agyonsa­
nyargatott kereskedelmet. Ez okból a közös értekez­
let felhívja a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarát, 
hogy az ország területén levő kamarákat, az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülést, hogy vidéki 
körzetei utján az egész ország kereskedőit hívják fel, 
hogy ezzel a kereskedőket létérdekükben megtámadó 
javaslattal szemben, már most foglaljanak állást s 
tiltakozásukat juttassák a kormány elé.

Csorbató és Tátralomnicz állami kézben. Annak 
idején az Egy et értés elsőül adott hirt arról, hogy 
a Csorbatót és Tátralomniczot az állam ismét saját 
üzemébe veszi át. Most megerősítik ezt a hírünket a 
legújabb események is. A nemzetköz! hálókocsitársa­
ság ugyanis a magyar államtól 1903. évben a Szent- 
iványi Csorbató és Tátralomnicz nyaralótelepeket 
bérbe vette és ezek kezelésére a „Magyarországi 
Fürdő- és Szállóvállalat Részvénytársaság“-ot ala­
pította. Az állammal köi)itt szerződés értelmében 
Csorbatón és Tátraloinniczon cgy-egy nagy szállót 
épített; szintúgy utóbbi helyen a szepesi bank tulaj­
donát képezett Tátraszálló és Bethlenházát megvá­
sárolta, mindezen szállókat teljes kényelemmel, mo­
dern módon berendezte s mintegy 2 milliót belekte«

vei ezelőtt ö maga is indított mozgalmat a Petőnek 
már akkor tervbevett lecsapolása ellen.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmltftfioner-Idie

Hesználala valódi óiddá gyomerbajosok- 
■pliéajuiticazonjlóebaneaenvedbknelc

Igmánd I eiroMplt gyomrot 
8 éra alatt tál. 

lesen rendbe hona
__________40 flIUr.

. ; BSflT tv** UO till**1
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tett. A társulat vezetésében utóbbi időben azon irány 
jutott felszínre, hogy a számos helyen épített szállóit 
eladja. Az ez irányban megindított tárgyalások' azt 
eredményezték, hogy n társulat az általa alapított 
„Magyarországi Fürdő- és Szállóvállalat Részvény. 
társasáfe"-ot feloszlatta és a haszonbérleti szerződés­
ben biztosított összes Jogairól a magyar állam javára 
lemondott. A kötött megállapodás szerint a tátra- 
lomniczi Motel Palace, valamint a csorbatói szálló is 
teljesen ingyen mennek' át a magyar állam birtokába. 
A Tátraszálló és Betlilenliáza szállókat azon árban 
vette át a földmivciésiigyi kormány, amint azt a tár- 
seság azelőtt az eredeti tulajdonosoktól vette, leszá­
mítván az időközi értékcsökkenést. A felszerelésekre 
nézve pedig az a megállapodás jött létre, hogy azok 
beszerzési értékük alapulvétele mellett, — amint az 
a társaság könyveiből, illetve mérlegéből kitűnik — 
az érték 50 százalékát fizeti meg az állam. Ehhez 
képest d Tátrának ezen kiválókét pontja: a Csorbató 
és Tátraiomnicz a télen idény végén ismét az állam 
kezelésébe megy át. Ezt a hirt az ország Tátrát ked- 
velő közönsége örömmel hallja, mert remélni lehet 
azt, hogy az állami kezeléssel megszűnik majd az a 
rettenetes drágaság, amely jóformán csak a gazda- 
gok szárnál a tette hozzáférhetővé c gyönyörű fürdő­
telepet. jj., ,

A postatakarékpénztár július havában A taka­
réküzletben 109.420 tételben elhelyeztetett 0.144.097 
K 21 í. 47.SI5 tételben visszafizettetett 4,670.713 K 
;-9 í s igy a betétek összege 1,473.333 K 32 f-rel ha­
ladta tul a visszafizetések összegét. A betétek állo­
mánya ez üzletágban 1908. Julius hó végén 89,973.582 
K 47 f- A betevők száma e hóban 5938-al gyarapo­
dott s összes számuk c hó végén 673.456. A chcQue- 
és clearing-iizletben S95.2I3 tételben elhelyeztetett 
271,769.894 K 95 í és 167.454 tételben vi: szafizette- 
tett 273,511.039 K 33 f, ennélfogva a betétek össze­
get 1,741.144 K .38 fillérrel haladta tul a visszafize­
tések összege. A betétek állománya ez üzletágban 
1908. julius hó végén 56,873.173 K 62 f. A cheque- 
számlatulaidonosok száma e hó végén 16.979. A m. 
kir. postatakarékpénztár havi összforgalma a két 
üzletágban 1,219.902 tétel s 556,095.745 I< 38 1 telies 
betctálladéka pedig a hó végén 146,846.756 K 09 f.
Az értékpapírüzletben julius hó végéig kiállíttatott 
4245 járadékkönyvecske, melyekre összesen 15,663.824 
K névértékű értékpapír van az intézetnél elhelyezve.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Kész vény társasás 

igazgató: ERDŐS ARMAD,

: Kiállítás; •
A n. i. közönség érdekében áll, hogy s

Koronaherczeg-utcza 2. sz. alatt
_ Jf- levő

Magyar Bútoripar Társaság
óriási választéka raktárát megtekintse, hol a legdiratos 
eii) egyszerű minőségtől a legfinomabb ízlésű butoroka
u< m. palisander, mahagóni, cseresznye
madái-javor stb, divatos fából bámulatos olcsó
Orbán Jótállás mellett árusítunk miről a n, _ é. vevijs 

közönség meggyőződést szerezhet. "'■ " >

Parga nzfhdlg és Tdrsai
nZagyar Bnforlpar Társaság. ,

IV,, Koronäherecea-utcza 2. sz. Klgyó.tér sarok

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
( Á Budapest, augusztus 12. I

A tengerentúli tőzsdékről ma reggelre három­
negyed centtel magasabb jegyzések érkeztek", ennek 
daczára azonban a határidőpiaczon csendesen és a 
tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg a mai üzlet. 
Eleinte jó ideig igen csekély forgalom mellett egy­
azon a színvonalon mozogtak a jegyzések, később 
azonban valamivel jobb vételkedv kezdett mutat­
kozni, mire aztán kissé élénkült a forgalom és barát­
ságosabb hangulat mellett az árfolyamok is javultak 
kevéssé. '•*"

A készárupiaczon ma a kínálat mérsékelt volt, 
ellenben a malmok kereslete jobb volt és mert azon 
m-ekvesiik. hogy olcsóbban vásároljanak, néni sike­
rült, az irányzat tartott; elkelt 60,000 mm, egyenleg­
ként 5 fillérrel drágább árakon. Rozs változatlan, 
z.ib cs tengeri ugyancsak, **

A készáru piaczon elkelt:
Bu7a. Tiszavidékf: 300 mm. 81 kg. 23.20 korona, 

núü mm. 80 kg. 23.40 korona, 100 mm. 80 kg. 23.20 
korona, 500 mm. 80 kg. 23.50 korona, 100 mm. SO* kg. 
23.20 korona, 600 mm. 80 kg. 23.30 korona, 200 mm. 
80 kg. 23.40 korona, 400 mm. 80 kg. 23.40 korona, 700 
mm. 80 kg. 23.15 korona, 400 mm. 80 kg. 23.15 korona, 
HiO mm. 80 kg. 23.— korona, 500 mm. 7.95 kg. 23.05 
korona, felső, 300 mm. 79 kg. 22.80 korona, felső, 500 
mm. 79 kg. 23.10 korona, 200 mm. 79 kg. 23.— korona, 
felső, 430 mm. 7S.3 kg. 22.60 korona, 550 mm. 78.2 
22.60 korona, 1500 mm. 78 kg. 23.10 korona, 2000 mm. 
80 kg. 23.10 korona, 960 mm. 78 kg. 22.60 korona. 
200 mm. 76 kg. 22.20 korona, 100 mm. 76 kg, 22.35 
korona.

Pestvidéki: 500 mm. S0 kg. 23.30 korona, 150 mm.
79 kg. 23.15 korona, 400 mm. 78.5 kg. 22.70 korona." 
100 mm. 78.5 kg. 22 70 korona, 150 mm. 78 kg. 23.50 
korona.

Bánsági: 4000 mm. 79 kg. 23.30 korona, szept. 
száll., 5000 mm. 79 kg. 23.20 korona, szept. száll., 400 
mm. 79 kg. 23.10 korona, 1000 mm. 78.5 kg. 22.85 ko­
rona, 100 mm. 78.5 kg. 22.70 korona, kocsiról, 200 
mm. 78.5 kg. 22.80 korona, 1000 mm. 78 kg. 22.80 
korona.

Budai: 600 mm. 7t> kg. 22.— korona, kpf.
T.-Becsci: 2700 mm. 79.8 kg. 23.30 korona, 4000 

mm. 79.8 kg. 23.30 korona.
Bácskai: 300 mm. 79 kg. 22.95 korona. 2000 mm.

g. 22,75 korona,

15

78 kg. 22.70 korona, .300 mm. 78

Titkos betegségek
Hxlot ie UlktUmerol*« memWIAsira ótltil l«pu*ltliU 

lolyUa legjoc :»n ajánljuk

Dr. CZINCZÄR
•try*‘.«ml enrosteder »perelállstát. 

rSrM Ida »Ult leljen rlkerrol nWU' » »«ni »»iá, ffyTV'fT IdOII hurutját, vitelét! nehvrtégrket, hdlyuj- 
MJi, le.élyokti, wypblUii, Idég- ét hAlgerincrwyt ♦* bármllf női oelcteéeeket
ßaiapesf, iff., Rapoly-hömt 10.1. emele-
Rendel d, e. 10—4 4e este 6—8 óráig*
Vidékek«! icrél ttján 1» illatos eredmónynrel fyórykote1 
■ nogyuerrai 1» §6Bi]o»licilik. — Minek ídióa fuéwem, 

kincs kijáxkl.

2200 mm. 78 kg. 22.S5 korona
Rozs: 200 mm. 18.40 korona. 100 mm. 18.40 ko­

rona, 300 mm. 18.40 korona, 200 mm. 18.35 korona, 
300 mm. 18.35 korona, 200 mm. 18.30 korona, 100 
mm. 18.20 korona, mind kpf. pp.

Tengeri: 100 mm. 15.70 korona, kpf. kocsira.
Árpa: IOO mm. 15.40 korona, 100 mm. 15.30 ko­

rona, 200 mm. 15.20 korona, .300 mm. 15.20 korona, 
100 mm. 15.20 korona, 300 mm. 15.05 korona, mind 
kpf.

Zab: 100 mm. 16.85 korona, 100 mm. 16.80 ko­
rona. 100 mm. 16.60 korona, 200 mm. 16.40 korona, 
mind kpf. ,

Az árak 100 kg.-kmt koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ• 

kezö volt:
Ara 100 lep,

22 55-22 85 
22 65—28.03 
22 75-23.15
22.85-22Í63 
22.65-22.03

22:2~i_22.35
22515 —22313 
22.53—23.94

22.45—22:75 
22,55—22 8 5 
22 65-23.05 
22.75-23.15 
22.35 -22 75 
22 45-22.85 
22.65—23.05

18.70—IS bO 
38,50—18.60 
15 40 — 15 70 
16.- - 15 40 
16.30 — 11! 70 
16.20-16.50 
15.60-J5.73

Bura kilói1 Ara ICO kg. kilós
Tiszavtdékt uj 75 —,— ___ __ 79„ 76 —.—— —._ 80„ 77 22.35-22,Go 81

73 22.45—22.75 82
fejcrmcgyci uj —.——— 79yf 76 80

y 77 22 15-22 45 81
78 22 25—22.55 82Pcstvidcki uj 74 — 78D 75 —.-----— 79

n 76 —;------- .— 80
77 22.15 — 22.45 81

Bánsági uj 74 —.-------- 78* 75 —.———.— 7!)
76 —..——— 80„ 77 22,.'15—22.65 81

fídcskm ti 74 —,_ 78
„ 75 79

76 —. —----- 80
„ 77 22 25—22.65 81

Rozs I.-rendu uj —
» középminőségii uj--------- —

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kinf):
Búza 1908. októberre 11.10, 11.09, 11 16.
Búza 1909. áprilisra 11.48, 11.47,11.45,
Rozs 1908. októberre 9.20 9.19 9.24 
Zab 1908. októberre 8.14! 8.15’
Tengeri augusztusra 7.67, 7.70."
Tengeri 1909 májusra 7.12,7.11, 7,20.

... i ’i
7 óra 30 petezkor zárulnak:

1908. októberi búza 11.17—11 18
1909. apiilisi búza 11.53-11.54
1908. októberi rozs 9.26— 9.27
1908. októberi zab 8.18- 8 19
J908. júliusi tengeri 7.69— 7.80
J9u9. májusi tengeri 7.18— 7,19

Budapesti gabonaforgalom.
1908, augusztus 10-tői augusztus 11-ig.

Érkezett: Elszállittatott;
Búza vs 40149 3005
Rozs 3 2732
Árpa ' 2338
Zab 787
Tengeri 4402 126
Liszt 111 11545
Korpa —7 ... 4169

,■ 1

endit — ■ 
„ „ ' II -rendi! —.

Zab I,-rendit------------------
, II.-rendit---------------------

Tengeri belföldi uj — — —

í Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdékről ma reggelre beérkezett 

tudósítások és jegyzések nem nyújtottak' ösztönzést, 
igy teliát csendesen és körülbelül a tegnapi zárlal 
jegyzéseivel nyílt meg az előtőzsde. A forgalom fo­
lyamán nyugodt maradt a hangulat, az árfolyamok 
pedig mérsékelten ingadoztak. A déli tőzsdén — mi- 
vei Berlinből olcsóbb jegyzések érkeztek — tartóz­
kodó volt a spekuláczió és az értékek árfolyamai 
csekely ingadozások után nyugodt irányzattal zá- 
inltak. Az általános forgalom korlátolt maradt. Ma 
volt a medio prolongáczió a tőzsdén, mely gyors 
és sima lebonyolítással nyert elintézést. A tőzsdei 
forgalom azonban ma már nem volt oly élénk, mint 
a megelőző két napon, minek következtében a vezető 
értékek árfolyamai némileg visszaestek. A külföldi 
tőzsdékről sem jött olyan jelentés, mely kedvező be­
folyást gyakorolt volna a forgalom kialakulására. A' 
helyi piacz meglehetősen forgalom nélkül zárult. 
Kötés fordult elő a Hazai és a Szanatórium-sors­
jegyekben.

Az Osztrák hitel 632.50-rűl 631.75-re gyöngült, 
aztán 632.25-rc javult, a Magyar hitel 746-ról 747-re 
emlkedett. Államvasutban nem volt forgalom; mér­
legen jegyzése 693.25 korona. /

Forgalomba került továbbá: Lcszámitolóbank 
472 kor., Jelzálog 4,31.25—431,50 kor., Rima 557.50— 
557.73 kor.. Közúti 536.75 kor.. Hazai bank 277.50— 
279 kor., Szanatórium sorsjegy 7.40—7.50 kor., Felsen 
és Guilleaume 895—900 koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.50—631 75 

Magyar hilelrészvény 746.50-746 -. Osztrák magyar
államvasut 693.75------- . Déli vasút_________ _
Maevar leszámitoló-bank 472.-----,----- . jelzáloebanlt431.75-.-. Hazai bank 277.50. Jeizamgoann

Déli tőzsde.
Déli tőzsde (artolt.
Köttetett: Osztrák hilelrészvény 632.—• —63’ 25

Magvar hilelrészvény 745.---- 747.25. Osztrák magyar
államvasut-----.--------. Déli vasút--------------
jelzálogbank 431.25—432.—, Közüli vaspálya 536.50—

*1”aí soIsiC','f l0\-- Felsen és Guilleaume 
Lrzscbct kir. szanalórium sorsjegy7.45—7.o0.

Prämiim-Üslol: A dijbizlositásokért tizeitek : Ősz- 
irák hitclrészvénvckérl holnapra 4—5 K, 8 napra &— 
10.— K, 1938. augusztus lió végére 20—22 K.

Utótözsde.
Az utótőzsde szilárd Köttetett: Osztrák hitel­

részvény. 633.-----633,25 koronán.

éíECSI GAS3NATŐZS0SU
Bécs, augusztus 12. (Saját tudósítónk jelentése) 

Az északamerikai piaczok könnyebb javulást je­
lentettek, a nyugateurópai tőzsdék ellenben bá­
gyadtabb magatartást követleli. Az itteni piaczon 
'ez eladók nem voltai; hajlandók árengedményekre 
s \uy a konzuli! továbbra is teljesen' tétlen ma­
radt, az tizlettclenség még inkább kiélésedéit, for- 
ga om majdnem egyáltalán nem volt s az árak 
valozatlanvk. Csak árpában fordult elő némi kötés.
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levezeted búza: uj flszavldéki 11.95 - 12.40 ko­

rona, marosi 11.70-12.10 kor., bánáti 11.70-12.15 
korona, tótfelvidéki 11.50-11.95 korona, csepeli
—.-------- korona, uj déli vasúti 11.55-11,95,
marchfeldi 11.55 -11.90 korona.

Ul-rozs: tőtfelvidéki 9.70—9.95 korona, 
csepeli 9.65—9.90 kor„ pestmegyei 9.70—9.95 
déli vasúti 9.65—9.90 korona, különféle magyar 
9.65-9.90 kor., osztrák 9.60—9.85 korona.

Árpa : morvaországi 9.40-10.75 kor., march­
feldi 9.----- 9.90 kor., bécsvidéki 9.----- 10.— kor.,
tótfelvidéki 8.39 — 10.40 kor., csepeli —.——, 
győri —.—.— kor., déli vasúti 8 50—10.— kor., 
tiszavidéki 7.60 -9.40 kor., északmagyarországi 
8. 10.— korona.

Magyar tengeri: régi 8.20—8.45, uj —.------
—.— korona, cinquanlin 8.70—9.—, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes------.------kor,, közepes
S.45 — 8.95 korona, elsőrendű —.------.— kor.,
válogatott 8.95—9.25 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai------------korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, augusztus 11. A tegnapi élénkség után a 
mai előtőzsdén bizonyos lanyhaság vett erőt, amit 
főképen az idézett elő, hogy a külföldi tőzsdékről 
gyengébb árfolyamot jelentettek. Hitel- és bankrész­
vények a legutóbbi napokban elért áremelkedésüket 
nem tudták teljesen föntartani és árfolyamuk kissé 
csökkent. Korlátértékckben is gyenge volt a forga­
lom. Török sorsjegyek kissé hanyatlottak. A déli 
tőzsde nyugodtan indult. Később az árfolyamok csen­
des forgalomnál színvonalukat megtartották. Berlin­
ből valamivel gyengébb irányzatot jelentettek.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 632.25. Magyar hifelr. 744.55,

Länderbank 439.50, Allamvusut 693.-------- .—
Elbavöfgyi vasút —Déli vasút 114.50-----
Alpesi bányatársulat 671.50. Rimamurányi 556.50 
Májusi járadék 96.30, Magyar koronáját. 92.90 
Orosz érték —, Török sorsjegy 183.25, Német 
márka 117.42.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632.25, Magyar hitel 745.—, 

Länderbank 439.50. Unio-bank 545.—, Allamvasut 
693.—, Anglo-bank —.—, Bankverein —, 
Déli vasút 114.50, Gőzhajó------, Alpesi bánya­
részvény 671.25, Májusi járadék 96.30, Magyar 
koronajáradék 92.90, Török sorsjegy 183.—, Német 
márka 117.42, Elbavölgyi vasuf —, Rima­
murányi 556.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —.—.

Eécs, augusztus 12. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.25, 4 százaléh-os 
osztrák arany járadék 115.85, 1860-as sorsjegy 
150.90, Osztrák hitelsorsjegy 474.- , Angol osztrák 
bankrészvény 296.25, Bécsi Bankverein 526.50, 
Osztrák-magyar bank 1735.— Déli vasút 113.— 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 385.— 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.37 Usztr. 
Lloyd 401.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.50-99.30, Osztr. 
koronajáradék 96.45, 1864-es sorsiegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.50, Union-Bank 
544.50, Osztrák Länderbank 438.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 693.15, Elbevölgyi vasút 451.—, 
Alpesi részvény 672.—, 20 frankos 19.07, Lon­
doni váltóár 239.35, Upótkohó 423.—, Töröksors- 
jegy 182.05. Szilárdabb.

Bécs, augusztus 12. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.90. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
744.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.—
Rimamurányi 537.25, Magyar ezukoripar----- .—,
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 92.85. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. . Magyar nyer.-k. sorsjegy 182.75, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magvar jel­
zálogbank 430—, Magyar keresk. bank 3315.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, augusztus 12. (Tőzsdejelentés.) A nyu­

gati és newyorki tőzsdékről érkező kedvezőtlen je­
lentések hatása alatt megnyitáskor a forgalom gyen­
gébb és a spekuláczió várakozó álláspontra helyez­
kedett. Az árcsökkenések Jelentéktelenek. Csak ame­
rikaiak és Prinz Heinrich-vasut vesztettek l?í-ot. 
Kohó- és bányaértékek 'A%.ot. Jáeadékok közül 
3%-os német birodalmi kölcsön tartott, oroszok, ja­
pánok és törökök gyengültek. Hajózási értékek nem 
sok érdeklődéssel találkoztak. A további folyamat­
ban német luxemburgiakban eszközölt vásárlások, 
emelkedett newyorki árfolyamok és a magánleszá-

mitolásf kamatláb újabb csökkenése megváltoztatta 
az irányzatot, ami különösen bank- és bányaértékek­
nek vált hasznára. A zárlat szilárd Irányzatú. A 
készpénzpiacz ipari értekei tulnyoinólag szilárdak. 
Napipénz 3'A %, inagánleszámitolási kamatláb 2’/«%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék ——, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hitelrészvény 198.75, Déli vasút 21.75, 
orosz bankjegyek 214.75, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.70, Disconto Commandit 175.70, Dinamif- 
truszt —.-, Harpeni 200.—, Unifikált török 
járadék 94—, 4.2 százalékos ezüst-járadék —.—, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20, 
Magyar koronajáradélc ——, Osztrák-magyar 
államvasut —.—, Bécsi váltóár 85.15, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 215.—, 
Gelsenkircheni 194.60, vaurakohó 211.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 12. 4*2 százalékos 
papiriáradék ——, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.15,Osztrák hitelintézeti részvény 198.25, Osztrák­
magyar államvasut 148.—, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
203.87, Bécsi Bankverein 142.70, Villamos részvény 
141.—, 3 százalékos magvar aranykölcsön 77. — , 4-2 
százalékos ezüsfjáradék 99.45, Osztrák koronajára­
dék 96.30, Magyar koronajáradék 92.95, Osztrák- 
magyar bank 124.70, Déli vasút részvény 21.70, 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 85.15, Párisi 
váltóár 811.83, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 12. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 153.—, Déli vasút 
21.70, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 199.60, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.—. Szilárd.

London, augusztus 12. Angol consol 86°/io.
Páris, aug. 12. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.27, Osztr. aranyjáradék 98.90, Magyar 
aranyjáradék 94.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.15, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 289.—
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.60, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 98.90, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 93.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.98.00, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518—, 4 száz. Szerb járadék 1907.

, 4 százalékos spanyol járadék 96. —, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.45, Török sorsjegy 
174.—, Török dohányrészvénye —, Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. LänderbankMa-

gyár jelzálogbank 457.—, Banque de Paris 1478, 
anque Ottomane 687.—, Osztr. magyar állam­

vasut 741, Déli vasul 119.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Llts , Hartmann 
gépgyár 566.—, Rio Tinto 17.41, Sucrerie d’Egypte 
- , Tula 244.-.Thomson Houston —, Urikányl
kőszén 156, Chartered 20.50. De Beers 306.—, East 
Rand 108.-, |agersfontein610.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 56.-, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.25, Váltó tiécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) "32. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vie, Váltó Svájczra íröv) °32. Csek Londonra 251.50, 
Magánkamatláb l6/ns. Renyhe.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, augusztus 12 én. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne-
t n (Peronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)-------- — fillér. Fiatal nehéz
páronkinf 320 kilogrammon felüli súlyban) 130 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 131- 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 135 137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ---------
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban)------------ fillérig.

&crtéslrtszám • 1908. évi augusztus 10. napján 
volt készlet 37584 drb., 1908. augusztus hó ll-én 
felhajtatott 1394 darab, 1908. augusztus ll-én cl- 
szálllffatott 313 darab, 1908 augusztus 12. napjára 
maradt készletben 38665 drb. A hizott sertésüzlet 
Irányzata: kellemesebb.

süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamarad! 
111 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz 
Atal árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-or 
felül életsulyban 106 —110 fillér, életsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tó
350 kgr.-ig, 106— fillér, életsulylevonássa
------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül —_
— fillérig, életsulylevonással 132—136 fillérig
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg_____ _
fillér, életsulylevonással 134 — 138 fillérig, köny.
nyü 220 kg.-ig------------ fillér, életsulylevonássa
133—138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammot
felül---------, köniryU 140—300 klgr.-lg 124-13Q
fillérig, életsulylevonással---------fillérig. Belföldi
süldő 94-----108 fillérig, horvát süldő ---------- fingj

Sertéskonzum vásár.
Budapest, aug. 12. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 141 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótielhajtás — drb sertés, drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 815 darab ser­
tés, 13 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 986 darab sertés, 13 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 875 darab sertés, 13 darab

Malacz — fillérig. — (Árak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

VÍZÁLLÁS.
méter m t t er

-ug. 11. aug 12,
lnn
Duna

IlonraVAs

fiába

Dráva

Mara
Száva

Szám óé
Krarena 
La tonna 
Laborca 
U g

Shfirdfog
Passau

BAc*
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
fiomhos
ITfvídék
Pnncsova
Orsóvá
Morvafala
Zsolna
Trenesén
Szered
Szt-CJottháid
Sárvár
Ciyfir
Várasd
Zákány

Rszók
M. -Szoidan, 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
Déés 
Szahnár
N. -Majt6ny 
Munkács 
Homonna 
Perecseny

1.87 1.00 
1.27 2.05 
0.32 0.0« 
0.62 0.28 
2.17 2.23 
2.37 3.- 
1.34 1.74 
0.78 0.77 
1.72 1.60 2.8) 0.— 
1.63 1.65 
0.75 0.68 
1.54 1.47 
0.67 0.56 
1.80 1.64 
1.74 1.18 
1.61 1.85 
0.62 0.62 
0.18 0.14 
1.87 2.26 
1./0 1.50 
0.02 0.18 
0.28 0.44 
0.84 0.— 
0.60 0*52 
0.44 0.30 
1.23 1.C6 
0.— 0.85 
0.65 0.70 
0.81 1.88 
0.96 0.82 
0.16 0.30 
0.10 0.18 
0.— 0.—

12. eug, 11. aug. 1$
'■) Ji* p M.-Sziget 

Tokeháza
0.36 0.46 
0.75 0.61

V.-Namény 0.48 0.86
Tokai 0.28 0.7!
Tiszafüred 0.20 0.31
Szolnok 0.34 0.2j
Csengted 0.01 0.12
Szegőd 0.65 0.46
T.-Rocse 0.60 0.4 J
Titel . 1.69 1.58

Ondara Hoór 0.21 0.70
Tapoly
Bodrog

Rártfa 0.84 0.78
lAdmóci 0.78 0.84

Sajó Zsoloza 1.23 1.28
lleraád K.-Nómeti 0.57 1.12
llorottTÓ Mnrcltta 0.41 0.80

R.-Ülfalu 0.C7 0.15
Körös Csúcsa 0.— 0.5 í

N.-Várad C.08 0.03
Belényes 0.82 0.34
Tónké 0.18 0.12
Curahono 0.30 0.31
Rorosjenö 0.41 0.46
Békés 0.21 0.04
(Syoma 1.03 0.20

Mares Gy.-Kchérváz 0.C2 0.10
Branyicska 0.— 0.—
Kőbőrein 0.— 0.—
Arad 1.08 1.04

Tomes
Makó 0.06 0.01
K.-Kostély 0.78 0.88

Bég» Klszetó 0.00 0.89
Temesvár O.C2 0.02tie cekeiek 0.86 0 83

Kivonat a hivatalos lapból,*i

— Augusztus 12. —
Kinevezések. Á pénzügyminisztérium vezetésé-

vei megbízott miniszterelnök Waldmann Jakab zla- 
tári adóhivatali ellenőrt pénztáritokká a glinai, Csi- 
dics Ignácz vukovári adóhivatali segédet ellenőrré 
a zlatári, Fabijancsics István vukovári adótisztet 
adóhivatali segéddé a vukovári és Herczeg János 
varasdi adóhivatali gyakornokot ideiglenes minő­
ségi! adótisztté a vukovári adóhivatalhoz, Gcncsy 
r.mil nagyszebeni kataszteri irattárt kezelő iroda- 
!lszt?f, 'tjciRknes minőségű pénzügyi fogalmazóvá 
es foldadó-nyilvántartási biztossá, Lovassy József 
soproni lakos, volt kataszteri kezelő irodatisztet ide­
iglenes minőségű kataszteri irattárt kezelő iroda- 
tisztté, Vrbana-z Károly ogulini és Stankovics Márk 
mitroviczai adótiszteket a petrinjai. illetve jaszkai 
adóhivatalhoz adóhivatali segédekké, Dokmanovics 
bzvetozár goszpicsi és Adamics Károly stisáki adó­
hivatali gyakornokokat pedig az ogulini, illetve mit- 
roviczai adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adótisz­
tekké, az országos kataszteri felmérésnél Szatke Ee- 
rencz m. kir. államnyomdai tisztet, továbbá Radó 
Imre okleveles mérnököt a IX. fizetési osztály 3. 
fokozatába való sorolással kataszteri mérnöksegéddé 
ideiglenes minőségben, Lukács Gyula algyógvi já­
rásbíróság! napidijast kataszteri irattárt kezelő iro­
datisztté a piagvenyedi pénzügyigazgatósághoz ide­
iglenes minőségben: a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kmettv Gyula okleveles tanítót a horgos-látó- 
hegyi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá; a 
földmivelésiigyi miniszter a vezetése alatt álló mi­
nisztérium, valamint az alárendelt hatóságok cs in­
tézetek segédhivatali tiszti személyzetének egyesitett 
létszámába Kartali József igazolványos altisztet ide­
iglenes minőségű irnrlasegédtisztté nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügy mi­
niszter Radó Simon székelyudvarhelyi állami főreál­
iskolai rendes tanárt, a temesvári állami főreálisko­
lához, Hajtman Etelka szászvárost állami polgári 
iskolai rendest tanítónőt ugyanebben a minőségében 
a nagvkárolvi állami polgári iskolához helyezte át.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Alsó­
fehér vármegyében a nngvenyedi anyakönyvi kerü­
letbe Tóbis Jenő városi számvevőt korlátolt hatás- 
körrel anyakönyvvezető-helyettessé nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Taucher 
József budapesti lakos Magvarra, kiskorú Klein Sán­
dor. Béla és Jenő nyitrai lakosok Kisre és kiskorú 
Pupák László budapesti lakos családi nevének Er* 
dősire kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A nagyszalontai és tőcsői adóhiva­
taloknál diias gyakornoki állásra 2 hét és a kapuvári 
adóhivatalnál Írnok! állásra 4 hét alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket.

EGYETÉRTÉS
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visszamarad! 
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mit er 
ug, 11. aug, 13
t 0.36 0.4$ 
a 0.76 0.61 
my 0.^8 0.86 

0.28 C.7I 
Xt 0.20 0.31

0.34 0.23
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0.21 0.7: 
O.R-< 0.78 
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Csütörtök, augusztus 13.
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bácskai
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ára

1 K.-tél 1 K. 'e

22! 85 
22.45 22.6522.75

22 .'is 22Í 4,5 
22.55

22*15
22.25 22! 45 

22.55

22 .*35 22.45 22! 65 22.75

22! 85 22Í 65

Egyéb gabonanemflek

elsőrendű uj................................
elsőrendű ó ............................. *
k zepminősógil uj ....................
közepminőségQ ó ....................
takarmány, oisőréndű..............
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elsőrendű......................................
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! Fehér
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22.85
22.75 23.1'
22.85 23.25
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22.65 22.05

22 .*35 2s! 65
22.65 23.05

22.55 22! 85
22.75 23.15
22.85 23.25
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23.15
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ára

K -lói lx. lg

18.70 18.80
18! 50 18.*GÚ

15.*40 15.' 70
15.— 15.40
16.' 60 16Í80
16.20 16.50
15.60 15.7-',
32.45 82.70
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Koronától—koronáig

Koronánkint

disznózsír........ budapesti.................. 140 141 _

szalonna ... ...
-

prima, légenszáritott vidéki
városi icgonszáiltolt 4 darabos 123 124

• • „ 3 „ 130 131
füstölt - -

szilva készáru bosznia, 1907. e ' usaiice-min. -
„ 1907. „ ,, 100

1907. „ 85 „
szerbiai, 1907. ,. usance-mm.

,, 1907. „ ,, 100
„ 1907. „ ,, 85

szilvaiz készáru szlavón. 10ö7. n ..............
...... szerbiai, 1907. „ .................... 23 50 24 -

horcmag ......... lticzcrna magyar 1907 .............. _
Yöiös apró . emű 1907 ..............
,, kőzópRzemtl 1907 ............... -

...................... ., n 'gvFrnmll 1907 .............. - — — -

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS-

33

Másnap reggel korán bérelt kocsiban kiköl­
csönzött kabát és kalapban tért vissza Heléna 
és a kerten át észrevétlenül bejutott a házba. 
De kedvesem ön ismét clsápadt. Nagyon meleg 
van itt a szobában. Vegye a km szagos üvegcsé­
met; én addig kinyitok egy ablakot.

— Úgy, most jobb! Hol is hagytam abba? 
Igaz! Nos. másnap pedig bekövetkezett az a 
rettenetes csmény, Macallanné asszony halála 
mérgezés folytán.

HUSZADIK FEJEZET.

Két nap telt cl az őrnagy ebédje óta. Minden 
reményem rombadölt, a jövőre tervezett nagy 
tetteim mind összeomlottak, de azért egy kissé 
mégis összeszedtem már magam.

Beláttam, hogy túlzott iigybuzgalmamban 
egy ártatlan asszonyt súlyosan gyanúsítottam 
és egyúttal Dexter futólagos és felületes követ­
keztetéseit teljes igazságnak véltem.

Saját magam előtt szégyellem magam az 
elmúlt dolgokért; teljesen remenytvesztetten és 
minden bizalom hijján tekintettem a jövőbe. 
Olyan mélyen voltam lesújtva és megalázva, 
hogy első ízben elfogadtam egy szives jó taná­
csot.

— Kedves gyermekem, — mondta az öreg 
Benjámin, miután neki mindent elmondotam és 
a szivemen Így könnyítettem. Mindazok után, 
amit nekem elmondott, nem tudok hízni ebben a 
Dexterben. ígérje meg nekem, hogy mindaddig 
nem megy hozzá, amíg valakivel nem tanácsko­
zott ebben az ügyben, ki többet tudhat, mint sa­
ját csekélységem.

Egy feltétel alatt adtam az Ígéretet.
:'Vi F— Ha nem sikerül azt a másik méltóbb sze-

Allamadésság kűzkölcsönfik
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All.kö).Vaskapu céli.ar .é. 3% 
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ál).-sors. I860. 10C0K4OM 

„ 1860-ból 20 »K 4°/o 
„ 1864- női 200 K — 
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„ 1891 ezüst frt. ért. 4% 
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Pesti m. keresk. bank... 5°/o 
Union bank ....................5°/o

Takarékpénztárak.
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mélyt feltalálni, — kérdeztem én, segítségemre 
lesz ón?

Benjámin megígérte.
Másnap reggel, amidőn az ügyek felett ala­

posan utána gondolkoztam, eszembe jutott egy 
cmatarozasom. mely akkor támadt bennem, mi­
kor térjem aktáit olvastam s melyről egy kis 
időre megfeledkeztem. Ugyanis azt határoztam 
még akkor, ha Dexter semmiképen sem volna 
hasznomra, akkor Ernő egy másik barátjához és 
egyúttal volt szomszédjához, Piaimore úrhoz for­
dulok. ki a házkutatás alkalmával pártját fogta. 
Benjámin helyeselte a tervemet és megígérte, 
hogy- segítségemre lesz annak kivitelében. Rövid 
idő alatt kezemben volt a Piaimorehez ezimzett 
ajánlólevél, aki előtt egészen nyugodtan meg­
mondhattam, hogy Ernő felesége vagyok.

Még ugyanaznap este Edinburghba utaz­
tunk.

Óvatosságból néhány nappal előzőleg irtani 
Pexternck, hogy üzleti ügyek jelenleg elszálltá­
nak Londonból, de visszatérésem után azonnal 
értésére adom a lady Clarindával folytatott be­
szélgetés eredményét.

Jellemző választ kaptam erre; igy hangzott:

Mélyen tisztelt Valéria asszony!
Gyors felfogással bíró férfi vagyok és igy a 

levelének m cg ne m i r t sorait éppen olyan 
iól ki tudom betűzni, mint a megirottakat. Na­
gyon jó! Kötelezem magam az ön lady Clarinda 
iránt táplált bizalmát megingatni. Azalatt pedig 
nem érzem magam megsértve. Komoly meggon- 
doltsággal várom megtisztelő látogatását. Mind­
örökre segítő társa és csodálója

Dexter.
- • „Van szerencsém Macallan urnák regi ba­

rátja lenni" ezen szavakat mondta Piaimorc ur, 
mialatt a kezét nyújtotta. Rendkívül örvendek, 
hogy most megismerhetem a feleségét is. Kérem 
foglaljon helyet. Edinburghban ez az első láto­
gatása? Igyekezni fogok, hogy önnek az itt tar­
tózkodást minél kellemesebbé tegyem. Talán 
megengedi, hogy bemutassam önnek a felesége­

met is. Egy ideig most Edinburghban maradunk. 
Az olasz opera vendégszerepei itt; ma estére 
páholyunk van. Lenne oly kedves és velünk ebé­
delne és elkísérne bennünket a színházba?

—• Ön nagyon kegyes, — feleltem én, — de 
jelenleg olyan levert hangulatban vagyok, hogy 
Piaimorc asszonynak nem volna kellemes a tár­
saságom. Amint levelemben jeleztem önnek, sok­
kal jobb szeretnék egy nagyon komoly ügyben 
önnel beszélni.

Hm! - szólt az ügyvéd. — Az igazat 
megvallva, még nem olvastam végig a levelét. 
Bocsássa meg ezt a hanyagságomat. Egy másik 
ügylet eltérített. Tehát valóságos jogügyi kon- 
zultáczió?

- Sajnos, igen. Piaimore ur! Nagyon kínos 
helyzetben vagyok1 s azért jöttem ide, hogy ön­
től rendkívül különös dolgokban tanácsot kér­
jek. Csodálkozni fog, hogy miről lesz szó.

— I dicsen rendelkezésére állok, Macallanné 
asszony, - felelte az ügyvéd. — Kérem mondja 
meg, mit tehetek önért.

A szívesség, melyet tanúsított irántam, fel­
bátorított és teljesen őszintén és nyíltan elmond­
tam neki a furcsa esetet.

Piaimorc ur nagy figyelemmel hallgatta. Er­
nőtől való elválásom elszomorította: az cn el­
határozásom, hogy a skót Ítélet ellen fellépek é? 
Beatily asszony iránt táplált gyanúm elös,zöt 
derültséget, maid csodálatot idézett elő nála.

A legnagyobb hatást azonban a kedélyért 
Pcxtcrné! való látogatásom idézte elő és a lady 
Clarindával való beszélgetés. Láittam, hogy 
szint változtat. Azután jelenlétemet teljesen el­
felejtve, igy mormogott:

— Nagy Isten! Lehetséges lenne? Az Igaz. 
ság mégis hazug lenne?

Voltam olyan bátor és félbeszakítottam.
— Úgy látszik, hogy önt csodálatba gjtet 

tem? — szóltam én.
Szavaim hangjára összerezzent.

' x (Folyt köv.l



Csütörtök, augusztus 13,>Xv -3» ’EGYETERTES
színhazak

Csütörtökön 1908
Klrdíy szinhdz
100 éw ísiulva

finekes. tánczos. látványos tréfa 
8 felvonásban, 9 képbon, irta 
Martos Ferenc?. Zénóját össze 

állította Marthon (ióza.
IV, Zajtbay István Németh 
Bacznr (Jászlon Fanir 
Tótt Thca Szilágyi I,
Péter, ItotcMulftjdo- 
008 állatkerti igazg. Boross 
Franco, Majer, mi­
niszter, szorkcszlö Szinnai 
Pavlicsek, Pribicsek,
Samu, szorooson Rátkal 
Sasa László R.
Pcleekei polgármos- 
er, Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszáikapi« 

lány Raskó
Kezdete 8 órakor

Műsor
Péntek: 100 óv múlva 
ízoraoat: 100 óv múlva 
Vasárnap : 100 év múlva

űíagyar színház

augusztus 13-án.
Műsor. 

Péntek: A sasfiók 
Szombat : A császár kilóm 
Vasárnap : A sasfiók

Városligeti Nyári Színház
Berla panamája.

Énekes bohózat S felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 

néjét szerzetté Barna I. 
Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDIANN IHRE Igazgató. V!., laevmeíö-n. II

Szombaton, augusztus 15-én

Rogy
megnyitó - előadás!

Változatos uj műsor.
Elsőrendű attrakeziók Kezdete 8 órakor
Jegyelővétel: péntekiül, 14-ikétél kezdödóleg d. e. 

10—1-ig és d. u, 3—6 órá'g.

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon I07-4B

Ma este */*8 órakor

Nagy Fényes Előadás
.Nino“ a világ legerősebb embere. Nino 2 automobilt cmoi 
tel egyszerre a bonne ülőkkel együtt A* automobilok 
súlya 1800 kg. Verona csoport u jelenkor logkiitlnóbb kerék 

pármGvészci b hölgy 1 férti és az egész nagy műsor.

DELI étterem és fcdvéhdz
a Dunapartl korsón, Wuro-u. sert*« 

Ma és mindennap dólnUa ty»5—»/»Mg és est* ¥»»-'.ól kezdve u 
’ európai hírű

CISKOVSKY
quartette han£reraenjrc«, (»nyes változató« műsor.

Eláss <a meleg ételek. Rendes petitet érik.

AMERIKAI PARK
UJ-ÖSBUDAVARATelefon

4-49.
Igazgató: 

Friedmann A.

Nyitva délután 6 órától reggel 4 óráig.
A táborból visszatért honxedzenekar monstre vonós huu,vorrenye 
h&ría-kiscrcttel Baoho karmester szemólyca vezetőire mellett 

Ma, ouguszfus 12-ÓQ a kolosszális augusztusi aj műsor;

a csodák műsora
cl Varietében (kezdete "/«lQ-korj 

Persina 100 állattal.
10 Tau-KvailÜ I 8 Coliul Clairons 8

a kínai mCvószok | és II Ezenzácrió,
tüneményes műsor a Tabaiin Mónim Rongeben. Kezdete 

1- őrskor. Lű uj szeuzseziós érám.
As előadásokat kedvezőtlen időben is megtartják.

Előlegei jelentés: szombaton, aucuvzlus 15-én

nagy japdn - chlnal ünnepély.

TENNIS-KAKET JAVÍTÓ
»«Sitit E"E wito*.nrtlll raknllBTltal. - KtSÜKS

I Haamllji , 
UAKA-fále 

Egy eredeti üteg fcn a
Felről Bum-hajszesz-t.

— ---------------------- ketoné. KiaztUOIdéJ helf

Gara Géza ás Tsa drogéria

Frenrcisz3$tV4e
éttermei

Vili., József-körut 56 sz.
A szép terraszon klvOl megnyílt a kellemes udvari kert­
helyiség in. A kapunál külön bejárat Kitűnő ételek é* 
italok m'^'fhenl ás udvari -őr Ptfrvelmei kiszolgálás-

Fővárosi nyári színház
A kék egér.

Bohózat 3 felvonásban. ■
Kezdete fél ti órakor ■

Műsor. Mi
Péntek: Csókkirály
Szombat: d- u. Lili

Este : Fuzsitus kisaeszonv 
Vasárnap d. u. Szóp Helena. 

Este : Knzsihn kisass?otiv

■ 1

II

Az újpesti hajóállomás! vendéglőben
naponta él óhalból a közönség előtt

szabad-tűzön fözött

HALÁSZLÉ
Dunai terras*. Gyönyörű kilátáe,
£wr Katona-hangverseny. ~m I

ÍPJ. SCHÜLLER FERENCZ
nag-yueudéglője

tfl kerület, Andráeay - ut 39. szám,
A szalmaözvcgyek logkedveltebb étterme.

■gékelt Arak i + Kitűnő ktezelgilétZí

PflLMBLIBET” HflBYVENDÉBtÖ
ARÉWA-UT7A. SZÁM.

EKiMP GYULA ffij,**

Czimbalom kedvelők
tUelflll bárhol czimkalroot vásárol- 
fának, kérjenek árjegyzéket a exim- 
balomkéiaítés elismert első szak­
értőjétől, ki minden tekint# ben » 
legjobb világhírt) ezabedalmasott 
CzitobaJmoka' készíti. Csimbalrnok 
iriár 25 írttól kezdve kaphatók, agy- 
Pzinlén az összes hangszerek a leg* 

iVjCbb minőségben. Számos kiállításon 
elsőrendű kittinte és és elismerés a 

legjobb éa szakszerű munkáért.

Habits Antal

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlő és Kálón. !00 egoba állan­
dóén készén raktáron a legegyazerübb kiviteltől a leg- 
finomabblg, Képes árjegyzék Ingyen, Album 60 fillér 

bélyegben.

Hagy Imre “jSSSE“
Bldapest, Vflcri-könil 9. (Szerccsen-utcza sarok.)

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
hanem használjon azonnal

BERETVAS-PASTILLÁT
amely 10 perez alatt a legmakacsabb migraint és fej- 
fájáét elmulasztja. I.« I.on Kapható minden 
Orvosok által ajánlva. Ml Q I ZU, gyógyszertárban éa 

drogériában. — Készíti:
Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten.

3 doboznál Ingyen poetaezállitáe.

BOKOR ÁRMIN és Or. SINGER LEÚ
FIÚ INTERNÁTUSA
Megnyílik az 1003/009, tanévro szeptember lén, 
A főváros legegészségesebb helyén. Tágas szellői 
lakhelyiségek. — Modern berendezés. Kitűnő ellá­
tás (szigorúan rituális élelmezéssel.) — Valiáserkölcaöi 
nevelés. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével. 
Nyelvkurzusok, zene és torna. — Udflló otthonban 

jelentkern! lehet Inline 15-tg,

Budapest, VII., Lövölde-tér 2. szám.
Kívánatra prospektust Lüld u Igaigatóság.

esr Tévedés
kikerülése Tégett vásároljon óvszer- 
különlegességet a fiUlHI KIBALY-nál

HATSOHEK JN.
Csakis: Budapest, KároIy-kSrat 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSBA! 1SOYEIÍ,

Országos Magyar Tanügyi Iroda
-*r Al&plttatott 1604. gr=rr^.„,

Budapest, VI„ Vörösmarty-ntcza 42. sz.
Vidéki ««ülőknek Budapesten iskolába (elemi, közép 
egyetem) járó gyermekeit (fiú ée leány) előkelő csa­
ládoknál ellátásra elhelyezd, e eólbAi a *Külök az iro­
dában levő több eser budapoBti előkelő családnak aján­
latai közül tetpzée szerint válogalhBt''ak Elvállalta tu- 
nnlóknak Rudnoeet összes tanintózeleibo leendő beire- 
tás&t Nevelőt, Insiruktort, ajánl Am elhelyez. 8zW*kot 
a tanuló e ömeneteléről magaviseletéről havonkint érte* 
ejti. Beszerez (uj és hsFniált) tankönyveket, an- 
szerekot. bolti árjegyzék szerint dijmenteson. Felvilágo­
sítást ad Eorípt díszes iskoláiról. — Ulbsigazitást nd 
magántanulóknak. Kórjen ptospokiusl.

Ellátásra való elhelyezés ezéljából 
— előjegyzést már most elfogad — í

Magyar klr. államvasutak 
uzletresetósége Kolossvárt.

26633 Br.ám,
■ -■ I1.-00.3.

Versenytárgyalási hirdetés,
A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzleti, 

vezetősége nyilvános versenyt hirdet a magyar király, 
államvasutak Nagyvárad állomásán létesítendő 600 m'1 es 

s vittarUnyu Incze-féle víztorony előállítása ezéljából 
szükséges összes munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta, a' 
esetleg e'rendelnndő munkák egységárjegyzéke és a szer- 
ződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához 
kötött teltételek a magyar kir. államvasutak kolozsvári 
üzletvezetősége pályafentarlási rs építési osztályánál 
(Boeskay-tér 4. sz. II. em. 62. ajtó szám.) valamint a 
a nagyváradi osztálymérnökségénél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők ós ugyanott az ajánlattételhez 
szükséges nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzátartozó melléklete­
ket szabályszerű okmánybélycggel kell ellátni, az ajánla­
tott és mellékleteit két tanú olőtlemczése mellett alá 
kell Írni és az ajánlott a mellék’eteivel pecséttel ellátott 
fonallal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellékle­
teit pecséttel lezárt Bérletien borítékban kell elhelyezni 
és legkésőbben 1908. évi augusztus hó 28-án déli 12 
óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletve­
zetőségének titkárságánál közvetlenül vagy posta utján 
beküldeni.

Az ajánlat boritékát következő felírással kell 
ellátni:

Ajánlat a 26636/908. II. számú ver­
senytárgyalási hirdetésben kiirt mun­
kálatra

A ánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az általa 
aián'ott végösszeg 5°,i.át készpénzben vagy biztosíték- 
képes értékpapírokban hivatkozással a jelen hirdetés 
számára legkésőbben az ajánlat benyújtását megelőző 
napon vagyis 1908. évi augusztus hó 27-én délután 1 
óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári (Ízlelve- 
zetőségénck gyüjtópénztárába (Bocskav-tér 4 sz. földszint 
letenni.

A bánatpénzről szóló lotétiegv az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az érlékpapirokal a budapesti ára cs értéktőzsdén 
legutóbb jegyzett, de a névértéket meg nem haladó ár­
folyam szerint számitluk.

fsak szabályszerűen kiállilolt, pecséttel lezárt 
seriellen borítékba elhelyezett és nz összes munkákra 
telt ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni.

bánatpénz nélkül vary elkésve benyújtott, vala­
mint az. olyan ajánlatokat. melyeket nem az előirt mó­
don tegznek. vagy amelyből valamely melléklet hiány­
zik, nem veszünk figyelembe..

A beérkezeti ajánlatokat 1008. évi aueuszlus hó 
26-án déli 12 érakor fogjuk felbontani, a mikor az aján­
lattevők, vagy igazolt képviselőik ie'en lehetnek.

Az ajánlatok felett 1008, évi szeptember hó 30-ig 
történik döntés és ajánlattevők a'ánlataikkal ezen idő­
pontig Kötelezettségben maradnak,

Ulyan ajánlattevők, kik a szóban forgó Ipari mun­
kálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, 
kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssel biró meg­
bízottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának ipari ké­
pesítésére és a ezég beiegyzésére vonatkozó adatok az 
ajánlatokban Iclnmlitendök és igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi állam­
vasutak kolozsvári Uzletvezetőségévol ezideig üzleti ősz- 
szekőltetésben még nem állót,ak, illetőleg előtte isme­
retlenek, tartoznak s/.állitóképességüket megbizha'ósá- 
puknt azon kereskedn'mi és iparkamara bizonylatával 
igazolni, a melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Alulírott tlzletvezctőség fantartja magának azt a 
jogot, hogy a Leérkezett ajánlatok közöl az ajánlati 
árakra való tekintet nélkül szabiién választhasson,

Kolozsvár, 1908 évi augusztns hóban.
A* Ozletvezeföség.

(Ltluuycmásl nem díjazunk.)
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KÁLLAI LAJOS motorgyára
<1!ó"‘ há,”4m V‘- eySute,. íx,;í^Ll * 

Telje» J6ta.HA» kitűnő eeépléeértl 
— *AlLAI LAJOS-téle-

*lro«T«» *l,|lm,e, benttnloke
_“°W1 •■Apl«k4»«UUk,H«nT,m «zernh» «-«hSSirSÄtffiü^

GŐZGÉPEK BECSERÉLTETHEK.
Éten motorok t8bb 100 píMínybaa kttfleg«« 
ltSAn-K uorsck^rmlndon réeeében. T8bbek kSsítti 
Kozma Jóss.f Kadarbot, Bomorvm.rye 
Tóth Péter ba(pi földbirtokos, Oientavir o * n 
O. Bíró Jóseéí löldblrtokoa, Osegiéd, Petim egret, 

a Olcsó kr*k réssletre, Arjetmrik hmta
"«■ ................ ..........

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Büdapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagózhajózásl. Társaság 
rSzlI.Hogy kedvező időjárás esetén f. é. augusztus hó lő én 
16-án azaz szombat vasám.-prendkiviil olcsó és kényelmes 
kirándulás hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz—Nagy- 
maros között

Indulás Bpest-Petőfi.térről 8-00 órakor de. és 2-30órakor du 
» * Batthynny-tértól 8-05 » » , 2-35 >
> O-Budáról 8'20 > > > 2.60 e i

Érkezés Váczra lO'OO » , » 4-20 » .
» Nagymarosra 11-00 e > , 5-30 , ,

Ind, vissza Nagymarosról 11*30 » » >8,00 > este
’ - Váczról 12-15 » dél > 8-45 » ,

Étkezés Bpest-Obudára VlO > du. «(HO > .
> » Batthyány.térrel-25 » * > 9-55 , ,
» » Pctőfi-létre 1-30 » > >10-00 > >

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menettdijá! a következők: 
Budapeslről-Váczra vagy megfordítva

L hely 40 fillér, II. hely 30 fillér, 
Bndapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, II, hely 70 fillér, 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

i. holy 00 fillér, II. hely 40 fillér. 
Négy és Hz év közötti gyermekek főiáron, kato­

natisztek cs katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a m. 
kir. éh' " udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a II. osztályú jegygyei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére' való te­
liintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig : 
Badapes'ról Nagymarosra cs vissza

I. hely 150 fill. If. hely 120 fill. 
Váczról Nagymarosra cs vissza

I. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér. 
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, me'yen a kö­
ziínség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
po'géri árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 

: Nagymaroson közvetlenöl a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha c járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog kozz; tenni.

Budapest, 1908. A forgalmi igasgalóaág.

Most jelent meg! I I Most jelent meg!

VELENCE
Kalauz magyarok számára
Képekkel és Velence színes térképével

, v#
Ara I korona.Ara 1 korona. j| |j

Ringer és Wol'ner kiadása, Bnesl, Andrássy-nt 10

Benzin-, 
ngersolaj- 
és sztvőgdz- motorok

....................................................................UH
A lefréfh-’b ts 1»; megbízhatóbb ltnrtellea kívüli nj 4a

egyazoz használt

ponyva-zsák
4a kérekítél gyár éa kílcaónlatózet 1 ;.

NAGEL ADOLF, Budapest,
V., Arany János-ufcza 10.

Vidéki telefon 85-82. Távir at t Nagela Budapest

Szabadalom-értékesítés.
Rogers John Raphael mérnök Brocklin New-Yorki lakos;

17635. számú *

Motoros csép-

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kém1, Ingyen küldjük-
Dobry Ant.ÄrtT.,.

magyarorsságl egyodárnsltói:

Szabó Emii és Társa
Budapest, Ferenci József tér 6. szám.

(Gresham-ph Iota )

^1

BÚTOROK
ImdesésoL tat

stalonh* 
ások, továbbá art 

noha. Iroda berendelései 
r«** és mahagóni bntorok, 
Bónyegel is filggSnyt» 
falófii angol bérgarsitnrál 
\í eladása át vétele,

(öeebifer KArolptií
lm, Klrály-tilcza 23, szál« 

L emelet 26g
iíesticir-ntm sarak.- <

Ajtói, Ablakok,
rasredfim-ök, használtai 
és ajak bármily méretben 
é» alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜlLÓMJT 123, 

TELEFON 62-S&

«Betüvezetés sorszedő gépeknél»
czimü magyar szabadalom tulajdonosa, ma,gyar szabadal­
mának gyakorlatbavétele czéljából magyar-^ gyárosokkal 
összeköttetést keres, A szabadalom tulajdonosa haj­
landó szabadalmát esetleg el is adni, gyártási enge­
délyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére vonat­
kozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvi­

lágosítással szolgál a
Szabadalmakat Értékesítő VdKalat
Pásztor ezég Budapest, VII., L’rzsébet-körut 17. ez

Orajavitásikorono.
Pótlandó b] részeken kivüL Zsebdraüveg, mutató lO fcr.

Ferenc-korut 44«^
k Schwimmer Albert órásmester,
Byitva este 9 óráig, lyitva este 9 óráig.

Vadászoknak és turistáknak
oé^özbetetlen, télen melegítő, nyáron hűsítő, törv. védett

N imród
meleg és hideg itallartó lapos bőrtok filczczel bélelve közön- 
égesz üreggel, moly ugyanazon szolgálatot teszi, minta drága,

|fig-THERMOS PALACZK
a forró ital reggel heöntve, télen a legkellemesebb 'italt 
szolgáltatja egész nap és nyáron a behütött ital nem mc- 
ií8.s.zií«n-ß beone e%ész naP- Továbbá THERMOS 
PALACZK védőtokok bőrből, filczczel bélelve iáját 

találmányom, legolcsóbban kapható:
ÁCS LÁSZLÓ szljjgyártó. 011ői-nt 19. szám

Páriái világkiállítás „Grand Prix" 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Diitetikus szer lovak, szarvasmarhák ás Juhok 

számára.
Arak; 1 dobol 1 kor. 40 fillér, fél doboÍTO fillér.
63 ér 6fa _ ba*zn/l'atos 6 legtöbb istállókban étvágy­
talanéig és rossz emésztés eseteiben, teheneknél a 

lej Javít eára és • tej gyarapítására. , >
" Va,ddl csak ezen védjegy gyei;

Képes árjegyzék ingyen él 
* , bérmentve.

Főraktár: TÖRÖK IÓZSEP gyógyszerész.
Budapest, VI, kerület, Kiráiy-utcza 12. szám és 

VI. kerület, Andra'ssy-ut 28. szám.

'ti

Postee ém legjobb

ÓRÁK
évi Jótállás 

mellett.
I Arany é» sitt»! éksierek, «vő- 

•sskOtOk, n4»e»JAndékok

részletfizetésre is,
Javításokra 4» vidéki me»rsnds- 
lésskrs ktilőnüs gondot fordítok.

Arisgyzék 1000 rajnai l*iy«» 4« Urmenhri.

POLGÁR KÁLMÁN
.......... totióris ■■■—

. Bpeet, Brsióbet-kömt 80. es. L em.

•to^S
:9.

WVadászoknak?^^
’ Kiváló szakértők által belőtt és elismert 

egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht es Goldschmied
fegyveráruháza

I Budapest, VII., Rákéczi-ut 26, szám.

Mpes árjegyző ingyen is bfrmenWe. 1 f
8v- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Ji
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges

Setit belükből 4 fillérrel, kompakt 
etükből szedve 6 íiiiérre! fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden re' 

egyszeri beiktatása közönséges

Cetit betűkből 4 filterrel, kompild 
etükból szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrényék
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepestl pénzszekrény 
saktárban, Budapest, V., 
Bálvány-uicza 6/C. 28

Lépcsőházi
különbejáratu alkóvos ut- 
czai szoba előszobával, 
villanyvilágítással és fürdő- 
használattal aug. 15,-ére 
kiadó. IV., Váczi-utcza 7ö. 
1. em. 7.

Magántanulókat
havi 60 Korona fizetéssel 
az 1908/1909. iskolai évre 
az alsó 3 osztályból teljes 
ellátással és oktatással el­
fogad református pap. 
Hol ? Megmondja a ki- 
adóhivatal.

ides Alma!
Júliusban hiába voltam a 
jelzett fürdőben. Jön-e 
hozzánk augusztusban és 
mikor? Végtelenül szeret­
nék találkozni. Kérem Írjon 
czimemre e hónapban ma­
gam vagyok itthon. Türel­
metlenül várja értesítését 
Körte.

Bor
sajáttermésü, 1907-iki faj­
tiszta rizling 70, vegves 
50, vörös bor 70; 1900-iki 
rizling 100 kor. hektóli- 
terenkint. Az ősz folyamán 
mandulával, dióval, aimá. 
vaj is szolgálhatok Raksá- 
nyi Károly reform, lelkész 
Balaton-Henve.

Gyorsírásból,
könyvvitelből, gépírásból 
(többféle rendszer) német 
és angol nyelvből nyílnak 
meg uj tanfolyamok szep­
tember elején a Nőlisztvi- 
selök Orsz. Egyesületében 
VI., Andrássy-ut 83. Irat­
kozni már most kell. Díj- 
tálán állásközvetítés.

Kastély
(thharmegyében) győnvö- 

.Rendezve, kot mel. 
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel. mező szőllővel eladó. Czím
n*18R Hhal0’ ®0SSC Rudolf.
ná! Budapest, Nádor-utcza 

27809

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kii'd a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-ulcza 
E- 46- 27903 B.

., ParKetagyár
tei"1

ÍH Olcsó Kölcsönök 111
. TisítvisolókölcsSnt
6—6’, 3°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 

nincs I Díjazás utólagosl 
Jelzátogkölcsönt4-4Va%-ra, 
4’G2—5-05% annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6Va°/o-ra. 
Óvadékokra azórték75°/o-lg. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tárcahifelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósiiunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás- 
. vétele Osztálysorslegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaltuk I! Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­

viselők alkalmaztatnak I 
Kilo és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok. Telefon: 1Ó5--34,
Válaszbélveg. 2R429

IJogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvlteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő 
készít: Jogi szeminá­
rium Bpest IV. nagyar- 
ntcza 3. III. em. 6. (ez­
előtt VI., Rózsa-u. 44.1 
Ne téveszsze össze más 

hirdetéssel!

Csemegeszőlőt
legszebb fehér és piros; 
Chasselast 5 kilónként 3, 
koronáért, óriási almát, za­
matos körtét, nemesfaju 
szilvát 2 koronáért szállit 
Müller J. szőlőtelepe Kis­
kunhalas.

Modern lakások
Ili., Lajos-utcza 70 sz. no­
vemberre 2—3-4—5 szo­
bával, minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Ugyanott tágas 
oinczehelvlseg.

Önnek óvni kell a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
* tulbö gyermekáldás ellene

magyar levélbélyegért Fra* 
Anna Kauga, Berlin,
Undensfr

247.

Míiasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bu- 
forok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-ulcza 25.

Csemegeszöllöt,
Gyöngvös-visonfahegvit 5 
kilónként 350 fillérért, 

óriási ószibaraczk duran- 
czai befőzésre és cseme­
gézni 400 fillérért, zama­
tos körtéi, rétesalmát, ring­
lótól 250 fillérért, „mátra 
gyöngye“, görög, turkesz- 
tán, canialup-dinyryét 25 
kilónként vasuion 7 koro­
náért, 5 kilónként ‘í koro­
mért szállit Löwv Gyula 
inintagazdasága Gyöngyö­
sön.

Zálogczédulákat,
Jrilllánsokat, ékszereket, 
aranyat ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
8CHILLEB IZIDOR, Síp- 
utcza a 27133

Kolosev&rl
Jogtudományt 6» illan»- 

tudományt eslgorl» 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen késslttlnk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért A vissga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket proda- 
káló Intézetünk. Vál. 
tójogból epoozlálU 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazási el, Levél­
be!! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolosa- 
vár, Megyar-n. A

I

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal btsalml, házasság 
örökség! ée egyéb kénye* 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés né) 
küU megfigyelésit e el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki­
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi- 
ut 6. L 16, Telefon 
103—62. 28587

Csemege-szőlő
csakis nemes fajok posta' 
kosaranként 2 kőiért, má 
zsánként 36 korért, szegfű, 
körte, csemege alma, tur- 
kesztán és görög dinnye, 
fejes káposzta, paradicsom 
tejes kukoricza, kovászos 
uborka zöld paprika vegye 
sen vagy egyenként 2 kor­
ért, ismételadóknak külön 
árajánlatot küld Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

bútor
árverésről, finom és egy 
szerű bnlor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fotellel gyönyörű tükör, 
díván, borszék, Íróasztal, 
porzsaszőnvea és egyes 
darabok; hides B, Vll, 
Kertész-ufcza 43. Király- 
utcza sarokházban

30 torint.
Varrógépek

enr uj valód csa­
ládi Singer varró­
gép zárszekreny 
nyel 5 óvi jótállás

sál csakis
SINGER A.

mügépésznéi Budapest, főu? 
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

[elektro­
motorok

minden oagynágban, il­
lendő nagy raklAr

Laub Lépőt,
BŰD AFEST,

LIert í’erenoK-tőr 17. es.

(ffl

részletfizetésre 
ragy meghatározott Időr»*
szolid Arak 0» lojkedvoióhb IIto, 
téat íeltétclok mellett. ■ ■■■—• 

FöJviiágositásseü szolgál

Liszt István
Bpest, IV.Koronaherceg-u. 2

(Kígyó-tói sarkán)
bulorraktárában.
Több mint 600 képnol ellátott 
ázjogyzókot bárkinek 60 

ellen (ranko elküldjük
fill ói

A legelőnyösebb részfefflzetésri
zongordf,
pianfnóf. 

czfmbolmof,
hegedűt

készpénzbeni árakon n leg­
újabb rendszeri!

banfthf tel
aljén kizárólag csakii

Rpmnr.vi e«rr ni»fy»r bang. llCIIIUiyi izerlelf.ptn.
Froepektns ée trlegyeék In.

fTVen.
Budapest, Klróly-e, 

58. «zim.

Vadászfegyver
gvüitomény, részben örök« 
sósból származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük loplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Elörefekvő 
lakatszerkezetti, modem 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, BUcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 írt. Drilling, 
valódi Krupp aezéiesövek- 
kei 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Gbrz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
lénvkopézogep, egy perzsa- 
szőnyeg es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5. szám. Radónál. 40082

Modern
urarágj bútorok
alkalmi rétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezatón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Rudapest, Liszt Terencz-téz 
8. sz. ezelőtt Oyár-ntcza

Telefon 14-09-

Alt

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám.

) Izabella-utcnsarkán

Magyar Tanügyi
Intézet (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-kőrut 
10. Fctvilágosiíást nyújt 
úgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
Ügyei, elintéz iskolai bo- 
iralasokat, gondoskodik 
középiskolai tamiloknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elhelvnéséról, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való elmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kéthetenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájuk feltteyel. Be­
szorít a könyveket és tan­
szereket A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tanifó-személysetot (tanár, 
nevelő, tanító, nevelőnő) 
ajánl, Illetve elhehez. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad magánvizs­
gálat! (tervben. 28^49

Bútor
részletre la

mélyen leszállított árban 
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, Kl„ EOtvOs o. 17.

(Am:rAai>y-ut sarkin.)
Árjegyzék Ingyen 

w w mmjmmvmm

ók és
ablakok
régi és aj vásredönyöti 
teljes vasalással KapnYM 
ráosozatok, kertkeríésekj

hShä!

Kelemen Mór,
épület-bontó« vállalkozón*! 
Budapest, Rádor-n. 72—W

triók üzlet Sziget-ut t.

Saját gyártmányú

vas ésrázhiiffirfjk
Rézáey_______46.--fit
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8.60 » 
Va»- és rázbutorok grárl 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
Klr&ly-ntcza 99. szám, 

TELEFON 67—OIL

Síenonralai
Rákéczl-nt 60M. em .ezelőtt 

I Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
I gopirfisohfatás az összes 

Irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos OllasközvoIl­
lés. A „Sienográfia“ orszá­
gos Gábelsberger gyorsíró- 
és géplrétskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írás!, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vitairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákéczl- 
nt 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

MEGH90IT9ffi)tf
AVItáGSTb

INGYEN
bórmentve ón titoütartáeeal 

küldjük érdeken á’f ás

halhólyng gtb rö! szóló ár­
jegyzékünket.

GUMMI-HALHOLYAG
fl, 4, 0, 8, 10, 12, 14 kor, törtje
N AKIRA valódl indiaiMMIXIRM férfi különle­
gesség triogatja 12 korona-
Uterus - Spray

egulebb női különlegesség !♦ kor
PESSAR OCLUS

nil ezer 3—11 kor,
MINTA-GYŰJTEMÉNY
ladblegflnomaob óvoser 4 k.

IRRIGATOR fo 5őrr”SÍÍÍ!

■S"
INGYEN

küldjük

m&lábak
mükezek
támgépek
sérvkötők

•tbről 8*ólé legnjabb nagy 
képe» árjegyaókünket

nniveraálls 
s ér v k ö t ő k

páratlanok, kla enyhe nyo« 
uiánu peleit Avnl a legnam 

lÄ eleArható.HASKÖTŐK,
mértók ilerlntkóiEltletnek.

MilGYilR ORVOSI Ä
Budappit, VII., fiákóezl-ut 32.

'r outoe olmre ee a vörös 
kereastre (Uvellflnk.

Uj szálloda
Budanesten, Folics Caprice 
mellett Revnyutcza 24. 
Szobák 1 írttól fel ebb.

Keményítő ezukor

Szirup-
és

dextrin-,
Tápióka és száljó-
gyárakat, Uhland legújabb 

bovAlt módszere szerinti

olcsó telepeket,
nagyszerű gyárakat beren­
dez a különleges vállalat 
keményítő gyárak felállítá­

sára és atalakitásar I
1*7. H. UHLflRD
0. m. b. H. LEIPZIG-6.

Kivitel minden llamba. —. 
Prospektus ingyen 28041

Ueä;
Bummi-sepoft :,ö
Legnagyobb kényelemi
Ryngodt és biztos járás 1 
Ideges és lejtálósokoak

Jótevő egyedüli u

BERSON (ele gummlsai'olt,
Minden HZükmatixlfilbon knp- 
hutó. Valódi crak akkor, ha 
a ,BERSON* n vvei van el­
látva, Kgyedüll mogblxoMak:
ßigmnnd Beer & Söhne 

Wien VI 2
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Nyomatott a »Globus« kiadóvállalat részvénytársaság körforgógópein Budapest, Aradi-uteza 8. szám."


